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КУЛИКОВО ПОЛЕ

Предисловие

Уважаемый читатель газеты “Соколёнок”!

По просьбе Старосты Союза Русских Соколов - Николая Александровича Джанумова, начинаю писать статью, посвященную Куликовской битве, которая произошла 8/21 сентября 1380 года. С того дня прошло 620 лет. 

Написать такую статью для меня трудная задача, так как я всю свою жизнь сочинительством и писательством не занимался, в школе и институте постоянно хромала грамотность и стиль изложения. Единственное, что я могу использовать - это опыт составления экспедиционных отчетов, так как я с 14 лет работаю в экспедициях, странствуя по России. Для написания статьи я буду использовать записи полевых дневников экспедиций на поле Куликовом, в которых я участвовал в 80-90 годах. Обращаться я так же буду к трудам историков, которые изучали Куликовскую битву. Ну, а чтобы мне было интересно писать, а вам читать, буду вставлять эпизоды как бы личного участия, о тех далеких событиях, мысленно переносясь в прошлое. Поэтому, когда вы будете читать, то, увидите самые разные формы сочинения. Возможно, Вам будет неинтересно читать, тогда  вы и не читайте. Но, надеюсь, на  Божию помощь, и по молитвам св.блгв.вел.кн. Димитрия Донского, прп. Сергия Радонежского, апостола Андрея рано или поздно, интересно или неинтересно, статью ли, повесть ли, былину ли... или не знаю уж, как и назвать - я это напишу, а вы, в свою очередь, набравшись терпения и снисхождения,  и к  автору и к его сочинению, прочитаете о Куликовской битве, о битве Руси с Ордой, и о победе на этом Поле Славы России. 

Эту победу наши предки одержали во Славу Единосущной и Животворящей и Нераздельной Троицы - Отца, Сына и Святого Духа, Господа нашего Иисуса Христа и Его Пречистой Божией Матери. А выводы к действию Вы сделаете сами, ибо опять, как и 620 лет назад, Господь наш Иисус Христос, Пресвятая Богородица, все святые и предки наши призывают становиться плечом к плечу под знамя Спаса Нерукотворного, Образа войска св. блгв.вел.кн. Димитрия Донского против исконного врага земли Русской, веры Христианской.            

Итак, братия, с Богом начну! 

Летит сокол над землею, лесами, полями, реками, озерами, над городами и селами. Он окидывает взором Россию от края - до края. Сейчас, в предрассветную зарю, когда по воле Творца эту землю озаряет свет восходящего солнца, дивно украшена русская земля. Многими дивными красотами удивляет она: озерами, реками, лесами, городами, построенными многими поколениями православных людей, селами и полями, возделанными руками трудолюбивых крестьян. Но все это было... Твой взор, боевая птица, проникает сквозь время и ты паришь над землею и временем, и под твоими сильными крыльями проносятся годы, столетия, и трудно понять, где ты - тогда или сейчас? 

Огромный город: дома-скалы, серые дороги с бегущими железными конями, последние догорающие предрассветные фонари. На улицах людей еще немного, но скоро их будет целая толпа, снующих вдоль дорог, из магазина в магазин, из-под земли в дома. Но мелькнет порой золотой вспышкой маковка и крест церкви. И снова опять внизу дома, пересечение проводов, река облицованная камнем, а через нее перекинут железнодорожный мост. Внизу видны стены и башни на возвышенном берегу этой небольшой реки. За стенами монастыря в центре стоит устремленный к небу белокаменный храм, покрытый шлемообразным куполом с крестом. Отсюда сокол видит за башнями домов тот дальний холм. Он знаком ему из дальней дали веков. Сейчас этот холм не выделяется на фоне высотных домов. Только по красной крепостной стене с башнями, сохранившими грозный вид, и по белым соборам, плотно стоящим на вершине холма, да по высокой, как свеча колокольне с горящим  на солнце крестом, птица узнает тот древний холм. Сюда из рода в род прилетают соколы, возвращаясь с охоты. Так же, как его предки, сокол подлетел к колокольне и сел у гнезда, построенного на уступе этой высокой звонницы. Среди веток и пуха сидели птенцы, дожидаясь возвращения родителя с охоты. Напитав свои маленькие, но крепкие тела, соколята  внимают соколу. Он поведает им на понятном им языке о прошедших за минувшие столетия над этим городом событиях. О, том как в этот город, Москвой называемый, стоящий на высоком речном холме, опоясанный белокаменными  стенами, собирались по зову вечевых колоколов полки со многих городов Руси.          

Парившие в те летние дни над Москвою соколы видели, как по дорогам лесным, полевым, еще не запечатанным в асфальт, шли и ехали ратники, конные дружинники, облаченные в доспехи и пока без них. Небольшими дружинами и полками в несколько сот, порою и тысяч воинов во главе с  князьями и воеводами, под стягами городов Руси. Они подходили к городским воротам, где их встречали либо кто из дружинников великого князя, либо  боярин-воевода из боярской думы. Когда же подходил полк из древнего и славного города: Владимира, Суздаля, Ростова, Белоозера, под княжескими стягами, то их встречал у святых ворот сам великий князь московский Димитрий Иванович, тысяцкий и архимандрит  Богоявленского монастыря.  

Солнце сияет высоко в небе, русские соколы слетаются к Москве.  Радостно сердце ликует! Господь собирает воедино Русь --- с врагом побороться. От тех дней, наполненных сиянием Божией Славы, до нас донесся лишь отблеск Ее.

 Сокол, сидящий на храме Ивана Великого, знает благодатную животворящую Силу  Господню, пребывающую с тех дней на этом святом для России месте. И радостно становится Божией птице видеть, как восстает человек, любимое создание Бога, павший по злобе дьявола-змия.

Божья птица сокол знает человека, жившего на русской земле 620 лет назад и познавшего Тайну Пресвятой Троицы. Ныне этот человек пребывает у престола Царя Славы и видимо и невидимо оберегает русскую землю. Сбор в Москве единого православного войска --  тоже труды прп. Сергия. Русские люди постепенно узнали, что Сергий такой же как они грешный человек выбрал по своей воле путь к Богу. Идя этим тяжелым путем подвигов телесных и духовных смог стать единым в самом себе, уподобляясь Святой Троице. Много русских людей разных сословий знали его: крестьяне, дружинники, бояре, князья. Некоторые из пришедших к нему людей совлекали с себя одежды мира и облекались в доспехи христова воина--монаха и становились ратниками-- духоборцами Троицкого монастыря. Сам монастырь  выросший из маленького деревянного храма  срубленного Сергием в месте с братом Стефаном являет собой образ единства Святой Троицы.

На горе Маковец  Бог раскрывает тайну Пресвятой Троицы   преподобному Сергию и строится маленький деревянный храм, монастырь, Московская Русь, Россия. 

620 лет назад, в 1380 году от Рождества Христова, в Москве князья, бояре, воины, женщины, дети были подобны молодому дубу, устремленному к небу и готовому принять испытание, первый напор врага.

Сокол сидит на краю деревянной звонницы, отдыхая перед очередным полетом, взгляд его обращен на Москву: храмы, избы, кремлевскую стену, людей. Он видит реку, текущую на восход солнца, и замоскворецкую даль с лесными холмами, и даль будущего века.

Образ сокола, птицы воинской отваги, быстроты мысли, благородства и чести выбран  мною в подражание древним летописцам -- Софронию Рязанцу , написавшего “Задонщину”, или неизвестному автору “Слово о полку Игореве”. Из современных русских писателей к образу сокола обратился Юрий Сергеев в романе “Княжий остров”. Последовал этому примеру и я, размышляя, как  начать статью о битве на поле Куликовом.  

Воспитанники, “Русских Соколов”, вообразите мысленно полет сокола над Русской землей и веками. А теперь я перейду к рассказу  о событиях тех далеких времен. Я буду основываться в рассказе на летописях и других письменных источниках, буду обращаться к работам историков, писавшим о Куликовской битве. Надеюсь, что мой рассказ пробудит в вас любовь к России и ее истории, чтобы вы гордились землей, которую нам оставили предки. Давайте уподобимся соколу, парящему над временем, и с этой высоты посмотрим на историю России, внимательней вглядимся в 14 век, в лето 1380 от Рождества Христова.

Предтеча битвы. В этот год,  1380 от Рождества Господа нашего Иисуса Христа, великий князь Димитрий Иванович собирал в Москву войска земли Русской для того, чтобы дать бой могущественной Орде. Русь собирала духовную и военную силу в течение предшествующих десятилетий. Деды и отцы великого князя, бояр, дружинников, крестьян смогли  уберечь главное для возрождения Руси - православную веру. Вокруг нее, как  основы, русский народ набирал силы, трудился, строил, пахал землю, выходил биться с  ордынскими захватчиками не только неся потери, но и побеждая. Обращу ваше внимание на 1350 год, 12 сентября с.т. \ 25 октября н. ст., чтобы Вы запомнили: в этот день родился в городе Москве в семье великого князя московского Ивана Ивановича Красного мальчик. При крещении его нарекли именем великомученика Димитрия Солунского. Этот святой стал молитвенным помощником во всей тяжелой и опасной жизни великого князя. А после представления его к Господу стал  помощником перед Иисусом Христом о причислении его к лику святых благоверных князей. И сейчас святой благоверный князь Димитрий Донской - защитник православной веры и земли русской. Что же это была за земля в те далекие времена?  Увидеть нельзя, представить можно, прочитав русские летописи. В древних русских городах можно увидеть храмы и монастыри, построенные в то время, осмотреть городища, селища, курганы, скрытые от глаз современного человека, но известные историкам, археологам и людям, любящим историю Отечества.

Город Москва юного княжича Дмитрия, тогда в 50-х годах 14 века, была небольшим городом. Дед и отец Дмитрия и москвичи хорошо потрудились. Кремль получился крепким. Дубовые стены с башнями стояли по верху Боровицкого холма. За ними возвышались храмы: Архангела Михаила, Успения Пресвятой Богородицы, Благовещенский храм, Спас что на бору. Древние соборы стоят плотно, как ратники в строю. В этих Божьих храмом духом  жили москвичи, крестились, исповедовались, причащались Христовых Тайн, венчались, здесь их души отходили к Господу. Устраивал Москву дед Дмитрия Иван Даниилович прозванный в народе Калитой, которую он принял от своего отца Даниила Александровича  сына великого князя Александра Ярославича Невского. Здесь в кремле в храме Архангела Михаила упокоилось тело деда княжича Дмитрия и стало подобно доброму зерну давшему множество плодов. На его детях исполнилось пророчество митрополита Петра полюбившего князя московского Ивана Данииловича, за  христианское благочестие, твердость в вере. Поэтому митрополит Петр  переехал жить из престольного града Владимира в маленькую но добротно и красиво устроенную Москву. Незадолго до смерти митрополит Петр благословил князя Ивана Данииловича построить храм в честь Успения пресвятой Богородицы в котором он завещал похоронить себя. В этом  соборе ставшим главным собором возрожденной России  и до нашего времени покаяться святые мощи первого митрополита московского Петра. Святитель предсказал, что после строительства храма в честь Успения Богородицы город Москва и потомки великого князя Ивана будут находиться под покровом Богоматери, ведь со времен апостольских Русь избрала Пречистую Богородицу своим уделом, которую Она оберегает и которой молиться Сыну своему Господу нашему Иисусу Христу. 

Дело своего отца продолжил его сын Иван Иванович Красный прозванный так москвичами за телесную красоту, богатырскую мощь и христианскую добродетель. Князь Иван Иванович Красный был из самых могущественных московских князей. В годы его княжения земли  Московского княжества, то есть в 50-е годы 14 века простирались на западе от верховьев р. Москвы и р. Гжати до истоков р. Нерской и среднего течения р. Цны (левого притока р. Оки) на востоке и на севере от верхнего течения Клязьмы до р. Протвы и р. Оки на юге. На этих землях покрытых лесами русские люди  жили в основном на реке Москве на ней они и построили стержневые города Московского княжества: Можайск, Звенигород, Москва, Коломна. 

Через девять лет маленький Дмитрий осиротел. От страшной заразы, чумы, умерли его отец и мать, братья. Московский княжеский дом опустел. Господь поручил беречь Москву и землю княжества и людей юному Дмитрию. Духовным наставником и воспитателем Дмитрию и его двоюродному брату Владимиру, у которого тоже умерли родители от чумы,  перед своей смертью князь Иван Красный попросил быть митрополита Алексея. По духовной грамоте старшим или великим князем становился 9 летний Дмитрий. Перед боярской думой и митрополитом Алексеем стояла сложная задача. Укрепив Москву и земли княжества начать собирать всю Русь для будущей борьбы с Ордой, чье иго вот уже более 150 лет давила  Русь. О том как нужно это было делать не раз говорил митрополит Алексей с игуменом Сергием Радонежским. Они видели главное, это воспитание двух братьев Дмитрия Ивановича и Владимира Андреевича в христианской любви друг к другу. Все достигнутое и созданное дедом и отцом могло быть разрушено междоусобной бранью за великокняжеский престол, за земли отеческие и дедовские. Со времен Адама и до времен киевских князей и их детей междоусобие начиналось по сатанинскому воздействию на детские души нераскаянной гордости, зависти  и многих других проявлений козней бесовских. Зная страшную разрушительную силу сатанинского воздействия на свои души, против них игумен Сергий и митрополит Алексей в годы своей юности вступили в брань став монахами. Эту битву в своих сердцах Сергий и Алексей вели, за Любовь к Господу, чтобы быть с ним единым.

Мальчики росли как пишут в сказках не по дням, а по часам. Учили их дядьки бояре, самые известные воины и воеводы, вместе другими детьми боярскими и детьми старшей княжеской дружины. Учили ездить на коне, стрелять из лука, метать сулицу в цель, владеть щитом, копьем, сражаться мечем, секирой. Занятия проводились в лесу в поле, чтобы воспитанники приучались к жизни в походах. Отроков младшей дружины брали на охоту на разного зверя в леса, которых тогда было ох как много, этот край Руси назывался Залесский. Охота в те древнерусские времена была не просто забава, ради того чтобы потешить свою страсть или развеять скуку, а школа где молодые дружинники, укрепляли силы, развивали сметливость в выборе того или иного способа охоты, это была начальная школа русской военной науки. Старшие дружинники на охоте поддерживали свои силы и дух в должной для воина форме. Конечно, как и у детей 9-10 летнего возраста еще было место играм и забавам. Но жестокое суровое время требовало от них не игр, а походов, сражений, раздумий и решений на ровне с великими князьями, боярами, митрополитом.

Через два года после смерти отца в 1361 году Дмитрий побуждаемый боярами и с благословения митрополита Алексея едет в Орду за тем, чтобы возвратить Владимирский великокняжеский престол принадлежащий ему по “по отчине и дедине”. Но в это время Орда сотрясалась от кровавой схватки за ханский престол, и очередная усобица не дала возможность вернуть ярлык, княжич вернулся в Москву  ни с чем. Но боярская дума не собиралась уступать Владимирский стол суздальскому князю Дмитрию. Через год в 1362 году посольство Москвы  добивается возвращения ярлыка Московскому князю, что вызывает сопротивление суздальского князя, он собирает войско и перекрывает дорогу на Владимир у города       Переславля Залесского. В этот год 13 летний Дмитрий и 9 летний Владимир  впервые “садятся на коня” не для охоты, а для того, что бы возглавить поход сильной московской рати собранной боярами и тысяцким Тимофеем Вельяминовым и благословленной митрополитом Алексеем. Московские полки прогоняют соперника и Дмитрий садиться на отцовский престол, и с этого года именуется великим князем Дмитрием Ивановичем. 

Представь, соколёнок, себя облаченного в доспехи в шлем с мечем на поясе, со щитом и копьем едущим на коне, а за тобой  едут могучие дружинники на боевых конях, а лет вам столько же, как Дмитрию и в новь на Россию идут грозные тучи, 

Тогда в 60 годы 14 века Московское княжество усилиями Великого князя Дмитрия Ивановича, Владимира Андреевича, митрополита Алексея, игумена Сергия, бояр московских и простых москвичей становилась во главе объединения Руси. Этому противились другие княжества считающие свои земли достойными стать во главе русской земли. С запада московскому княжеству в течении 60-70 годов угрожало Великое княжество - Литовское. Литва во главе с князьями рода Гедемина объедении вокруг себя южные и западные русские княжества, после разгрома Киевской Руси монголо-татарской ордой хана Батыя. Литовское княжество на севере вела борьбу с Ливонским орденом, но главным противником литовские князья считали Москву. Сын Гедемина Ольгерд отважный воин опытнейший полководец, одержавший ряд побед над рыцарями Тевтонского ордена при Синих водах в 1363 году разбил татар он поддерживал Тверского князя Михаила Тверского в его борьбе с Москвой. Трижды в 1368,1370,1372 годах на западных рубежах московской земли ратникам и дружинникам приходилось  биться с литовскими войсками. От войны к войне росла боеспособность московских воевод и ратников. В конечном итоге Ольгерд был отбит. Великий князь Дмитрий Иванович и его брат Владимир Андреевич смогли не только отбить три сильных похода Ольгерда, но и укрепить военными силами западные границы московского княжества. Расскажу о славных делах наших предков, что бы не забыть а гордиться и преумножать ратную славу России.

В 1368 году войска Ольгерда неожиданным ударом захватывают город Ржев. Сторожевой полк прозевал и во время не сообщил в Москву о начале похода литовских войск. Скрытностью и внезапностью удара славился сам Ольгерд. Этот воин  владел всеми видами оружия и был талантливым полководцем. Ольгерд не знал изнеженности и пресыщенности едой, пил одну родниковую воду. Не употребляя ни вина, ни меда.  Он и его дружина собранная в полки двигались стремительно и скрытно, как волки. Сам князь-оборотень. Так называли его друзья и враги, ходил так   что и ветка не звучала под его сапогом. Захват  пограничного города Ржева было неожиданно для Москвы, но, не растерявшись Князь Владимир Андреевич собрав дружину и ратников освобождает Ржев. Зимой этого года сам Ольгерд и брат его Кейстус со всей силой литовской вторглись с запада, Дмитрий Иванович не успевает собрать войско и с дружиной вместе и с Владимиром Андреевичем, и митрополитом Алексеем засели в осаде. Литовцы три дня штурмовали город  но обломав зубы о белокаменный кремль, в злобе пожгли окрестные деревни, а на обратной дороги сильно пограбили московские волости. По замечанию летописца ”такого и от татар не было”. Тогда Москва и москвичи с честью выдержали военное испытание, которое приходилось еще много раз выдерживать в будущие века. Да, тогда зимой 1368 года Ольгерд и литовцы поразились не столько решительности, граничащей с отчаянием, сколько завидным - равнодушием ко всякому приобретённому, с которым москвичи сожгли деревянный посад, чтобы он не стал материалом для сооружения осадных машин, и  сияющему белизной стен и башен посреди чадных головешек град. Самолюбие Ольгерда было уязвлено и через два года в 1370 году он опять пришел под Москву с большим войском. И снова грозный вид кремля смутил литовцев. Восемь дней пританцовывала литовская конница  на снегу, а в итоге, как и в 1368 году удовлетворила свою алчность беззащитными селами московской округи.

Я отступлю от военных событий и обращу ваше внимание на тот первый белокаменный кремль, память о котором сохранилась до сего дня в названии нашего города - Москва белокаменная. Строительство каменного кремля не бывалое на Руси, было воплощением мысли митрополита Алексея, великого князя, боярской думы, москвичей. Решение о строительстве белокаменного кремля было принято в 1366 году. Лето в тот год было жарким и ветреным и уголек с золой выброшенный из избы стал причиной пожара. Этот пожар начался в московском посаде, находящемся в месте до сих пор называемый в Москве - Кулишки, у храма “Всех Святых”. Пожар уничтожил всю Москву, стены и дома. Город оказался без защиты, а ведь в те годы, по мнению историков проживало от 30 до 40 тыс. человек. Вообразите какую Москву увидел бы сокол, летая над сгоревшим городом. Река Москва и Боровицкий холм весь в обуглившихся останках крепостных стен, великокняжеского дворца. Подгоняемый и раздуваемый ветром огненный змей уничтожил дома посадского люда вдоль Никольской и Ильинской улицы. Вместо города и посада - пепелище. В один день обустроенная Москва превратилась в огромное кострище. Чадили, тлели завалы из бревен, улицы были покрыты слоем головешек. Сколько погибло людей? Сейчас спустя шесть столетий узнать об этом не возможно. Горе было великое. Панихиды служившие московскими священниками стали для многих семей утешением, а душам, погибшим в огне упокоением у Господа нашего Иисуса Христа в Царствии небесном. Велико значение таинства христианского обряда отпевания и погребения, потому что вместо угнетающего и подавленного состояния доходящей до уныния, во время совершения этого таинства люди обращались к Богу с мольбой об упокоении души близкого человека, являя в себе любовь к Богу и ближнему, а любовь рождает жизнь. Русские люди, мужики, бабы, дети и старики могущие еще руками шевелить, а более подать какой мудрый совет глубоко повздыхав, Помолившись Господу, Его Пречистой Матери, и святым принялись расчищать пепелище. В окрестных заповедных лесах, которые в обычные годы берегли от порубки. В этот раз по решению самого Великого князя, рубили стволы сосен, елей. дубов. И вот  постепенно пропитанный чадным духом воздух сменился живительным запахом смолы, щепы и стружек. Все как обычно после большего пожара, которых за прошедшие века было много. Только гости (купцы) из Твери, Нижнего Новгорода, Рязани, Новгорода Великого, заморские: фряги, арабы и жиды приметили необычное. Москвичи стали возить белый камень и много. Видно было, что собираются, что-то большое строить, уж не велико-княжеский ли терем подновлять, ведь прежний сильно погорел, стены прокоптились, пошли трещинами, а крыша вся сгорела. А то куда молодому Дмитрию Ивановичу было молодую жену Евдокию везти? Прошлым годом в городе Коломне в крепости защищающий южный рубеж Московского княжества, была сыграна свадьба. Жених молодой красивый статный Великий князь московский Дмитрий Иванович приехавший с верной дружиной и любимым братом Владимиром Андреевичем  в град Коломну  венчался с красавицей Евдокией дочерью великого князя нижегородского Дмитрия Константиновича.

 Каждый день  возили белый камень из каменоломней, находящихся на Москве реке. Возили долго осенью на телегах или на плотах сплавляли, а зимой по ровному льду на санях, для этой доставки трудились до 4 тысяч извозчиков. Камень складывали вдоль всей линии сгоревших стен, а с восточной напольной стороны была увеличена. Наблюдавшим за этой необычно большой работой гостям Москвы стало понятно, что москвичи будут строить белокаменные стены кремля. Когда заготовили камни, приготовили известковый раствор для кладки, опытные каменщики псковичи разметили  линию стен и места башен, тогда в один из воскресных дней после божественной литургии митрополит Алексий с великими князьями  боярами и с православными москвичами торжественно освятили место строительства нового белокаменного кремля. Крестный ход вышел из Успенского собора  впереди молодой  статный монах нес  фонарь с зажженной свечей олицетворяющей Свет Христа за ним на высоком древке выносной крест    сзади креста попарно крепкие богатырской  стати и силы шли хоругвеносцы неся  святые хоругви тканные золотом лики Спаса Нерукотворного образ Знаменья Божией Матери  вслед несли на бело-тканных полотенцах древние чудотворные иконы. Крестный ход пошел вдоль разметки стен. В ходу шли владыка Алексей, великие князья, молодые, статные Дмитрий Иванович и Владимир Андреевич и приехавшие к ним князья,  бояре,  жены, дети. На крестный ход пришли посадские люди: кузнецы из слободы что находиться за  рекой Неглинкой, гончары из-за реки Яузы, кадаши что бочки делают они пришли к  кремлю из-за Москвы реки перейдя ее по деревянному наплавному мосту который сами срубили и собрали перекинув его от своей слободы к берегу, напротив въезда на кремлевский холм.  Даже из дальних сел пришли богомольцы из Коломенского, Свиблово. Пришли монастырские люди от игумена Андроника и из Симонова монастыря отца Федора. Многолюдно торжественно шли мужики, жены, дети, деды помнившие, как рубили тот дубовый кремль в их молодости, времени Ивана Колиты. В латунных посеребренных чашах  несли освященную на молебне воду, и ей окропляли места стен и башен. Видя это торжество радовались гости Твери, Рязани, Ростова, Владимира, что хоть и не в их городах строят (до сих пор до нашего века жители русских городов сожалеют, что не их городам, не менее славным, и подревнее Москвы, досталось честь быть столицей  и собирателей земель русских), а все же строят такую крепость, значит есть дух и сила собрать силы и свергнуть ненавистное иго.

Строительство каменного кремля, как считает исследователь русского военного дела      А.Н.Кирпичников, стало важным этапом в достигнутых Московским княжеством в сборе русских сил. Недаром летописец усмотрел в этом нечто символичное: ”Почали ставити град камен, надеяся на свою на великую силу, князей рускыи начаша приводить в свою волю”            (ПСРЛ.,Пг, 1922г. т.15,с.44). Эта воля была основана на духовном осознании промысла Божия о Москве и о земле Русской. Воля к совершению богоугодных трудов помогла московскому правительству осуществить много сложных задач. Одной из них была устроение противоречий с княжеством тверским.

Тверские земли лежащие в верхнем течении Волги в те времена по праву считались великими. Тверские князья ведущие свой род от Александра Невского были собирателями, строителями и защитниками города Твери и земли которая их кормила. Богатство собиравшееся купцами со всего света, попадая на торговую площадь Твери составляли основу на которой строились городовых дел мастерами стены и башни Тверского кремля, соборы, а привезенные краски от греков руками иконописцев преобразовывались в прекрасные росписи храмов Божьих, княжеских и боярских теремов. Хорошо вооруженная дружина тверских князей, была надежной защитой града Твери, земли и людей, а если нужно было тверичи выставляли по звуку вечевого колокола, и призыву князя, и посадника сильную стойкую рать. Тверское войско показала Орде и другим русским землям свою силу и умение, когда разбило ордынское войско в 1316 году у града Бежецка. В первые десятилетия 14 века тверские князья, епископы, священники, миряне были твердыми защитниками православной веры. В 1318 году великий князь тверской Михаил Ярославович остался непоколебим в вере во Христа. Он оклеветанный, оболганный в Орде не жидами или агарянами, а своими православными братьями московскими князьями, от этого сознания, духовные мучения были непереносимы. Ибо в это время к человеку подступает сатана и предлагает изменить Христу и вере совсем не нарушая справедливый закон мира сего, поступи так же. Солги и спасешь себя и семью и любимый город красавицу Тверь. А Христос? Этот Назарянин? Так он простит, ведь ты же веришь в это?  Ведь ты веришь, Он всех прощает этот Распятый. Но великий князь не дрогнул, его Вера как алмаз не поддалась всесокрушающей дьявольской силе - гордыне, и золото его души не тронула все разъедающая желчь зависти и памятозлобия, В эти мгновения мучения и смерти с ним был Бог Иисус Христос!

Обрушившиеся испытания на род тверского князя, жена и сыновья Василий, Константин, Александр выдержали достойно своего княжеского рода и христианского терпения и смирения. Жена, Анна, после гибели мужа, вела жизнь христианской подвижницы, всю себя отдавая на служение Богу и людям. Она уехала в город Кашин приняла постриг в монашество. Анна своею праведной жизнью обрела милость у Господа молиться о русских людях, о Тверской земле, о России. Она, как и её муж прославленный Русской Православной Церковью в лике святых.

У детей Михаила Александровича: у Василия владевший г. Кашиным и удельным княжеством и его братом Александром Михайловичем претендовавшим на отцовский великокняжеский престол и г. Тверь по-разному складывались, в основном враждебно, взаимоотношения между собой и княжеством Московским на протяжении 50-60 годов 14 века. Князь Василий Михайлович Кашинский дружил с московским князем Иваном Ивановичем Красным, отцом Дмитрия. Московский князь всячески поддерживал Василия в его борьбе за тверской великокняжеский престол. В это десятилетие, когда малолетний Дмитрий Иванович стал великим князем Московским, великое княжество тверское было разделена на уделы. Но каждый из детей Михаила Ярославича стремился объединить все тверское княжество под своею властью. В этом соперничестве Василий Кашинский опирался на помощь московского княжества, а его брат Александр Михайлович в особенности его старший сын Всеволод отстаивал независимость отцовского удела с помощью Литвы. В 60 годы во второй половине в результате начавшейся в Орде “замятни” ослабел ханский контроль над Русью. В это время в 1365 году Тверской престол занимает решительный и сильный Михаил Александрович (сын Александра Михайловича). В свою руку тверской князь собирает всю власть над тверской землею и вступает в противоборство с Москвой. Князь Михаил Александрович заключает союз с великим литовским князем Ольгердом, у этих князей была единая задача  подчинить себе Москву. Для этого нужно было военно-политическими действиями одолеть молодого великого князя Дмитрия Ивановича и брата его князя Владимира Андреевича, старомосковские боярские роды москвичей. Выше описанные походы Литовского князя Ольгерда (1368, 1370, 1372) были результатом этого союза. В таком противостоянии Московского княжества и его союзников  против Тверского княжества и литовского княжества прошли 50-60 годы.

За двадцать лет Дмитрий Иванович вырос из мальчика княжича в Великого князя Московского. Он полностью воспринял, то чему его учили митрополит Алексей и игумен Сергий Радонежский -  что главное дело всей его жизни, собрать во едино Русь для борьбы с Ордой. Что же  это было за государство - Орда, которое вот уже более ста лет изымала  дань с русских земель и подчиняла своей воле русских князей? Наиболее полно о Золотой Орде написал русский историк В. Л. Егоров. В рассказе о Золотой Орде (я буду использовать статью В. Л. Егорова “ Золотая Орда перед Куликовской битвой” в книге “ Куликовская битва” изд. “ Наука” г. Москва 1380 г. Я кратко изложу 20 летний отрезок истории Золотой Орды с осени 1359 по осень 1380, как раз время становления Дмитрия Ивановича великим князем  московским и начало собирания русских сил для борьбы с Ордой).

Трудно нам представить против какого врага собирала силы Русь. Ведь нам живущим сейчас  трудно представить  эту гнетущую тяжесть ордынского ига, а наши предки жили под ним. Иго Орды распространялось  на огромную территорию Евразии. Государство это было  создано завоеваниями Ченгиз-хана и его детьми, в течение 50 годов 13 века. Великий хан Ченгиз-хан жил и действовал по Законам Неба, который он воспринимал, как Божий. Исполняя волю неба Ченгиз-хан стремился мечём монгольского воина  подчинить вселенную от восточного океана до западного - законам неба, которые были записаны в Яссы и приняты на Великом Курултае монгольских племен. Такое стремление завоевать весь мир под единым законом не ново в истории человечества, но с какой жестокостью это делалось человечество еще не знало. Можно точно сказать  что главным источником и “творцом” этой мысли о Всемирном государстве в предшествующие и последующим времена  по попущению Божию  является дьявол-сатана враг Бога и человека. Почему именно он? Может это не верно, никакого дьявола нет все это “поповские сказки’’, а стремятся к мировому господству сами честолюбивые и властные люди? Верность моего да даже не моего  вывода , а духовного опыта  Христианской Церкви борьбы с дьяволом, основывается на общих признаках участия этого противника. Эти признаки проявляются в жестоких беззаконных средствах в достижении высших  человеколюбивых целях. Человек в сердце которого нет Господа Иисуса Христа, который наделяет его благодатью свободной любви  к Богу и созданному им миру, попадает в сети дьявола. Свободная воля такого человека познавшего любовь Бога, но в следствии волевого отвержения  покаяния и смирения, через принятия Таинства Крещения склоняется волевым восприятием гордости и самолюбия к дьявольской подмене, Господней Воли и Божьего промысла, к воле дьявола. В дальнейшем такой человек в силу все возрастающей гордыни приобретает физические и умственные сверхчеловеческие способности. Он легко подчиняет своей воле и своим законам людей объединяет их и создает государство основной целью которого подчинение силой всех людей и всего мира этому человеку. Созданное таким человеком государство по своей природе агрессивно-паразитическое, вся его структура создана так, чтобы от подчиненных народов требовать выплаты даней. Для этого требовалось сильное, хорошо вооруженное и сплоченное войско, это достигалось созданием оружейных центров в сотнях покоренных городов, в  которых мастера создавали все виды вооружения. В ордынское войско привлекались мужественные, сильные люди, учившиеся с младенческих лет ездить на коне, стрелять из лука, воевать. Монгольские воины были объединены в десятки, сотни, тысячи, тумены они были неустрашимы, не только из-за жестокости закона Ченгиз-хана убивать весь десяток за трусость или измену, но и желанием каждого воина получить не только добычу, но и славу и честь от великого хана и стать маленьким властелином других людей.

В следствии агрессивной дьявольской природы волевых усилий Ченгиз-хана и его детей, государство созданное ими было непрочным. 14 век стал рубежом через который не переступило ни одно государство созданное Чингизидами. Наиболее могучим и жизнеспособным государством была Золотая Орда. Земли и народы вошедшие в состав этого самого большого государства Европы и Азии достались в наследство внуку Ченгиз-хана - Бату хану. Подчинялись ему и его детям и русские земли. Наибольшего политического расцвета Золотая орда достигла при правлении ханов Узбека и Джанибека. Хан Узбек ввел мусульманство, что дало силы основу для развития внешних экономических связей и культурной жизни государства. Успешные воины его сына Джанибека, в которых принимали участие войска всех подчиненных Золотой Орде земель, в том числе и русские дружинники и ратники, позволили присоединить новые обширные территории Азербайджана Ирана. К 50 годам 14 столетия, то есть к рождению и младенческим годам Дмитрия Ивановича, Золотая Орда было самым большим государством континента. Южные его пределы находились в районе Тебриза (Иран), северные включали территорию Башкирии и Волжской Болгарии, восточная граница проходила в бассейне реки Обь и Иртыш, западная достигала берегов Дуная.

Внутренне устройство созданного Чингиз-ханом и его потомками государства отражало агрессивную его сущность. В  основу административного деления была положена военная организация орды - это институт беклярибеков и связанного с ним войска. Но необходимость управления огромной страной требовало мирного производящего органа власти. Таковы  в Золотой Орде был визирь с диваном (канцелярией) ведавший сбором налогов, на протяжении всей истории государства имевший угнетающие функции. Таким образом в Золотой Орде произошло раздвоение власти. Для наглядности приведу схему:

Население Золотой орды состояло из монгол, татар, народа захватившего и подчинившего земли и живущих на ней. Обратите внимание и здесь наблюдается не единство а раздробленность. Тут же на ум приходят слова Господа нашего Иисуса Христа: “...сможет ли устоять дом разделенный в самом себе...”. Собственно монголов составлявших армию Чингисхана, и Бату-хана осталось совсем немного, после 1242 года они в большинстве своем вернулись в земли Монголии. Оставшиеся же представляли в основном аристократическую верхушку избегавших смешения с другими народами. Среди порабощенных  народов были самые разные этносы: индоевропейский; русские, яссы (осетины), черкесы, грузины, армяне; тюркский этнос-кипчаки (половцы), азербайджанцы, огузы (казахи); финоугорский этнос-мордва, булгары, черемисы (чуваши), марийцы. Основную массу кочевого населения составляли половцы,

Созданное жестокими законами подчинения и подавления Золотая Орда достигнув к середине 14 века могущества и расцвета, начало разваливаться из нутри, в следствии выше указанной раздвоенности внутри самого государства.. Каждый улус бек стремился получить большую самостоятельность и могущество. По отношению к центральной власти улус беки образовывали соперничающие между собой группировки. Борьба велась за контроль важнейших государственных постов, а если предоставлялась возможность, то и возводили на престол  своего хана. Смерть хана Джанибека в 1357 году является началом такой борьбы за ханский престол. Начало кровавой междоусобицы положил сын Джанибека Бирдибеке, он в борьбе за ханский престол убил своих братьев-царевичей и даже 8 месячного младенца. Бедибек был достойным исполнителем закона Чингисхана не щадить ни кого. Пройдет 2 года и на нем самом будет исполнен этот закон. Кровь братьев и младенцев возопила к Господу и Он попустил чтобы в Золотой Орде наступили самые темные и кровавые времена. В русских летописях этот период истории Орды получил название “великая замятня”. За 20 лет сменилось 20 ханов, В результате убийства братьев Бердибека и его самого не осталось никого из правящей династией Чингизидов. За ханский престол началась борьба нескольких аристократических  группировок. Одним из главных действующих лиц стал Мамай, он при хане Бирдибеке занимал высшую должность в Орде- Беклярибек. Но при все ж своих способностях и талантах Мамай не мог претендовать на ханский престол, хотя этого и хотел, так как не принадлежал к роду Чигизхана. Поэтому Мамай действовал за спиной ханов, которых он сажал на престол. В первые Мамай появляется на политическом горизонте Золотой Орды в 1361 году, и до 1380 года участвует во всей междоусобицы с тем, чтобы подчинить своей власти  всю Золотую Орду. В этой борьбе Мамай опирался на  финансовую помощь Генуи. Этот итальянский купеческий город-республика была заинтересована в расширение торговли через города в Крыму с северными странами. Неизвестны документы, хранящиеся в архивах Ватикана, может быть их и не было, но я могу сделать предположение что папа римский благословлял действия Генуи на влияние через финансовую помощь на Мамая, чтобы он проводил нужную политику  по отношению к Руси. Мамай имел свои хорошо вооруженные тумены и сумел подчинить своей власти  земли  Орды находящиеся к западу от р. Волги. Для вас читатели “Соколенка” я выделяю именно этого человека, Мамая, так как он  оказался главным противником Московской Руси и великого князя Дмитрия Ивановича. Мамай  явил себя в истории военным и политическим деятелем который стремился волевым усилием возвыситься     в Золотой Орде и переменить будущий ход истории. В его планах было установления полного подчинения русских земель, уничтожение православней русской церкви, установление мусульманского закона и правление на землях Руси. В дальнейшем опираясь на военную и экономическую силу Руси, Мамай, рассчитывал установить свою власть над всей Золотой Ордой, и утвердившись на ханском престоле создать новую династию Ордынских ханов.

За десять лет Мамай сменил как кукол ханов, одновременно с этим он сумел ликвидировать более слабых соперников к западу от Волги и стал единоличным хозяином этих земель. В отношениях с Русью, для удержании власти над нею, Мамай с 1361 по 1373 год использует политические способы борьбы, выдавая ярлык на великокняжеский престол, тому или иному князю, стравливая их между собой. Такой “замятьней„  воспользовался великий князь Дмитрий Иоаннович для упрочения власти Москвы над русскими землями. Используя дипломатические средства, регулярное снабжение подарками ордынских чиновников, в том числе и самого Мамая, а так же огромный духовный авторитет в землях Сарайской епархии, митрополита Алексия, великому князю московскому удавалось получать или отстаивать право на великокняжеский престол, Все это создавало основу для будущего противостояния с Ордой, а оно с каждым годом становилось все сильнее. Уже  вначале 70 годов отношение с Мамаем  обостряются. В начале 1373 года   Мамай совершает нападение на Рязань. В ответ великий князь Дмитрий Иванович и его брат Владимир Андреевич Серпуховской с сильным войском выходит на границу московской земли, на левый берег Оки. Русская рать перекрывает путь движения Мамая в глубь Руси, После этих событий, великий князь московский Дмитрий Иванович, после совета с митрополитом Алексеем и боярской думой, прекращает выплату дани Мамаю. С этого времени между ордой Мамая и русскими землями во главе с Москвой дипломатическое и военное противоборство усиливается. 

Прошли, пролетели десять лет, Москва окрепла, украсилась, белокаменным кремлем, красивыми храмами, великокняжескими и боярскими теремами. С каждым годом все больше приплывало с товарами купцов по Москве реке. Разнообразный товар вывозился на торговую площадь, что выросла у Фроловских ворот (ныне Спасские). Уже забылся всех святский пожар, отстроился и даже увеличился ремесленный посад. Много русских людей приехало из других земель и городов в Москву, Здесь пользуясь великокняжеской свободой строили дома . селились заводили хозяйство. Вырастали большие семьи которые трудом своим возделывали землю, создавали различные ремесленные изделия. Хорошие, благодатные были эти годы, не взирая на тяготы трудов и на военную опасность люди видели. что под крепкой рукой великого князя Дмитрия Ивановича, можно жить, трудно но можно. Уверенность была основана на том, что жизнь в Москве была богоугодная. Наверное многие приезжающие замечали свободную благочестивую жизнь в Москве. Митрополит Алексей, священники, игумены монастырей трудились над спасением душ москвичей.     

Читатель, когда дописывал последнее предложение подумал, что надо  рассказать о нашей Русской Православной Вере и Церкви, о её основополагающем значение в подготовке к схватке с Ордой. На протяжение более чем тысячи лет Россия, Москва и православная вера неразрывны, на московской земле всегда, даже в самые страшные гонения на веру христианскую в годы богоборческой власти 20 века, не угасал свет Господа нашего Иисуса Христа. Он - Господь - является главой Церкви, которая соборной жизнью православных христиан: мирян, священников, монахов  созидала нашу Русь. Невозможно разделить Православие и Русь. В годы, предшествовавшие схватке с Ордой на поле Куликовом, особенно ярко проявилась роль Церкви в лице митрополита Алексея, игумена Сергия Радонежского, архиепископа ростовского Федора - основателя Старо Симоновского монастыря, игумена Андроника, игумена Афанасия основателя Высоцкого монастыря в г. Серпухове, епископа коломенского Герасима и многих других православных священников, монахов создавалась основа духовного объединения Руси. В этом исключительную важную роль в 14 веке  принадлежала митрополиту московскому Алексию. Он  родился в  знатном московском боярском роде Плещеевых, при крещении его крестным отцом быль великий князь Иван Даниилович Калита. В 21 год Симеон принимает постриг с именем Алексия в московском Богоявленском монастыре. Постригал его  игумен Стефан, старший брат преподобного Сергия Радонежского. Будучи человеком высоких христианских добродетелей, приобретенных им во время монашеского совершенства, а также блестящих государственных способностей, в 1352 году, перед смертью, митрополит Феогност  рукоположил Алексия в сан епископа владимирского и назначил его своим приемником. В 1354 году, после годичного испытания в Константинополе,  Алексия возвел в митрополита Киевского и всей Руси патриарх Филофей. В государственной жизни 14 века  митрополиту Алексию принадлежит исключительное положение. Он принимает самое деятельное участие в управлении Московским княжеством. Как я писал выше, перед своею смертью великий князь Иван Красный поручил воспитание двух малолетних княжичей Дмитрия и Владимира митрополиту Алексию. В 50-60 годы митрополит,  опираясь на христианский подвиг игумена Сергия Радонежского, его учеников и других монахов-духоборцев насаждает семена общежительных монастырей, среди которых: Чудов, Андроников, Старо Симонов в Москве; Владычен, Высоцкий в Серпухове; Благовещенский в Нижнем Новгороде; Константинопольский во Владимире и другие. Русские люди взирая на подвижническую жизнь монахов в стремлении их к высшей духовной жизни в Господе нашем Иисусе Христе, использовали их духовный опыт в жизни. Представь соколенок, что монастырь это крепость духовный обороны, человека, города, страны, а монахи-- это воины христовы ведущие брань в сердце своем с духовными врагами за любовь к Богу и людям. Святитель Алексей, преподобный Сергий Радонежский предвидели могучий рост России, из семян монастырей насажденные этими святыми земли русской.

Митрополит Алексей благословляет устройство двух новых монастырей в близи Москвы. Он просит игумена Сергия помочь устроить его монастыри с новым для того времени общежительным уставом. место для монастырей преподобный Сергий выбирал сам со своими учениками. Один монастырь был посвящен Образу Спаса Нерукотворного. Через эту икону митрополит Алексей обращался к Спасителю за помощью во время бури на море, когда корабль с митрополитом и его спутниками возвращались из Константинополя на Русь в Москву. Место для монастыря игумен Сергий и его ученик Андроник выбрали на берегу реки Яузы, при впадении в нее ручья Золотой Рожок. Красиво это место на высоком крутом берегу на самой маковке холма.

C течением времен, когда исполнилось предопределенное Господом и предсказанное ветхозаветными пророками и разрушилось железная языческая империя, в мире восторжествовала единая соборная и апостольская церковь Христа. Но рядом с ее благодатью и истиной, как сорняк посеянного  врагом Бога и человека, стал возрастать дух лжи и злобы. И тогда христианская церковь для борьбы с этим антихристовым духом, как воинов-ратоборцев, выставляет монахов. Для ведения этой борьбы первые монахи  уходили в пустыни и горы Египта, Синая, Сирии еще в 4-5 века. В пустыне, отрешившись от мирской суеты и соблазнов посвящали себя служению Богу и людям. Назову великих подвижников первых монахов отшельников основателей монашества св.Павла, св. Антония св. Пахомия, св. Макария Великого, св. Иоанна Дамаскина, св. Исаака Сирина. Эти святые отцы, мужи брани, первыми вступили в битву с духом злобы поднебесным, за любовь к Богу. Их опыт этой битвы для последующих людей, а особенно для монахов поистине бесценен. Он подобен булатному клинку прошедшего через огонь горнила  в борьбе со страстью и похотью, неоднократно прокованный на наковальне молотом терпения и охлажденный закалкой смирения. Сей булатный меч откован и каждый из людей выбравший путь к Господу может взять его для успешного боя с врагом во время своего пути. Соколенок будущий сокол-воин, знай, что этот меч и для тебя. Ты можешь взять его прочитав книги великих ратников христова воинства. Тогда к тем  воинским знаниям которым вас учат ваши воспитатели соколы вы добавите и эти бесценные знания и опыт, и у вас соколята будет непобедимое оружие в бою за землю Русскую, веру Христианскую.

Монахи в начале  жили полными отшельниками, или не далеко друг от друга, по великим праздникам собираясь вместе, для богослужения, исповеди и причастия. Позднее  стали образовываться монастыри общежительные. В таких монастырях, собравшиеся вместе для спасения монахи избирали игуменом наиболее духовно опытного монаха, для духовного и жизненного руководства монастырем.  Основой руководства были установленные монахами правила духовной и хозяйственной деятельностью монастыря или кратко говоря устав. По этим уставам все имущество монастыря становилось общим. Духовная жизнь протекала в  богослужении, молитве, посте, трудах телесных и духовных под руководством игумена и опытных монахов духовников. Человек решивший избрать монашеский путь перед принятием монашества проходит послушание под руководством, в течении срока определенного уставом монастыря или его игуменом, После прошествия срока послушания вновь поступивший принимает постриг: дает иноческие обеты и принимает новое имя. Восходя по ступеням духовного совершенства  приобретают образы ангельского жития. В монашестве есть две ступени (образа), малый и великий, по гречески  называемые малой и великой схимой. Монах принявший великую схиму дает обеты строжайшего самоотвержения, для служения Богу и церкви. Облачение схимника состоит из аналав- особого плата с крестами и островерхого куколя (капюшона) с вышитыми крестами с пяти сторон куколя покрывающего голову и плечи. В такие доспехи ангельского образа преподобный Сергий Радонежский облек своих учеников-монахов Александра Пересвета и Андрея Ослябю отправляя и на битву с ордой.

Более подробно рассказывать о монастырях и монашестве я не буду, так как мне кажется я вполне достаточно объяснил  для чего строились монастыри и их значение для Руси в годы предшествовавшие Куликовской битве. 

Оставлю выше написанное и возвращусь туда , откуда увлекла меня мысль. А именно в 70 годы 14 века. Ох медленно тянется рассказ , не только вы утомились соколята, но и я. Пишу, пишу, а все ни как не дойду до битвы, все меня мысли уводят в сторону. Но что делать? А жизнь сколько тянется?  Впереди еще целых десять лет долгих. А может и нет ибо когда все предшествующие события: дела людей, бои и стычки с врагом Господь сожмет своей десницей в тугую спираль времени, тогда во времени помчится галопом гонец от сторожевой заставы  неся весть о движении врага. Все сожмется в одну точку одно мгновение, в котором Господь соединив Свою Волю с волей людей даст толчок новым событиям, новой истории. Да, о десяти годах. Интересно, что будет с нами через десять лет? Ведь мы живем так же, как жили и они наши прадеды. Думали они о битве ,готовились ли к ней? А мы готовимся к предстоящей битве, которая будет через десять лет. Да готовились и серьезно, потому, что начиная с первых годов седьмого десятилетия все грознее и темнее становилась восточная сторона, все чаще от туда  где залег ордынский змий о двенадцати главах, приходили дурные вести. Поэтому в течении десяти лет великому князю московскому Дмитрию Ивановичу, князю Владимиру Андреевичу, духовенству, московскому боярству, посадским людям, крестьянам приходилось действовать решительно, напористо, напрягая духовные и физические силы, которые были накоплены за предшествующие десятилетия. Началась решительная борьба Москвы  против ордынского ига.

В 1370 году великий князь Дмитрий Иванович посылает сильную рать на г. Брянск находящийся в подчинении у великого князя Ольгерд. Брянск воевали  с тем  что бы вернуть этот город, который был потерян при отце Дмитрия  Иване  Ивановиче Красном. В августе того же года в ответ на военное разорение причиненное вл.,князем тверским Михаил московским землям и городам в предшествующие годы великий князь Дмитрий Иванович сложив с себя крестное целование и пошел на открытое противостояние с великим князем Михаилом тверским. В тверскую землю была послана большая рать, а в сентябре выступил сам великий князь московский с войском и  вернул захваченные города Зубов, Микулин.

Михаил тверской не найдя поддержки в Литве (вл.,кн, Ольгерд был занят войной с тевтонским орденом) обратился за помощью в Орду к ставленнику Мамая хану Магомет-султану. Этот хан был потомком Батыя, но в отличии от своего предка был слабовольным и изнеженным им легко руководил Беклярибек Мамай. Выговорив там в свою пользу ярлык на Владимирский княжеский престол Михаил возвратился на Русь с ханским послом Сарыхожей. Великий князь Дмитрий Иванович узнав об этом направил заставы, что бы перехватить соперника. Но тверской князь обойдя заставы ушел в Литву к шурину Ольгерд( он бал женат на родной сестре Михаила тверского).Великий князь Ольгерд согласился помочь и в ноябре уже в третий раз объединенная рать Ольгерд, его брата Кейстуса, Михаила Тверского, Святослава Смоленского двинулась на Москву. 6/19декабря войска подошли к городу, так же как и два года назад вл., кн., Дмитрий Иванович затворился в городе. В этот раз войска Ольгерд 8 дней безуспешно штурмовали кремль. В этот раз московские ратники и воеводы продемонстрировали не только упорство в обороне, но и решительность в наступлении. В те зимние дни , когда все войско литовцев было скованно у кремля князь Владимир Андреевич Серпуховской собрал у города Перемышля сильную рать, в которую вошли дружины Олега Ивановича Рязанского, под водительством князя Владимира Дмитриевича Пронского  и двинулся к Москве. Ольгерд понял, что может оказаться между наковальней-кремлем и молотом-московской рати, поэтому запросил у московского князя “вечного мира”. В качестве основы будущего мира он предложил породниться выдав свою дочь Елену за князя Владимира Андреевича Серпуховского. Но москвичи чувствовали свою силу и великий князь Дмитрий Иванович отвергая вечный мир согласился на перемирие, после этого Ольгерд с большой осторожностью “озираясь семо и овамо” увел свои войска в Литву. А на предложение породниться Владимир Андреевич и Дмитрий Иванович согласились и через год была сыграна свадьба.

В 1371 году великий князь Дмитрий Иванович совершает решительный поступок. Это не было отчаянным безрассудством , а продуманным шагом московского правительства. Москва уже прочно опиралась на свои военные и экономические силы. Время когда ханские баскаки действовали безнаказанно ушли в прошлое.  Великий князь Дмитрий  Иванович не пустил во Владимир тверского князя Михаила . Его сопровождал посол хана Сарыхожа имевший большие полномочия, но во Владимир Михаила и Сарыхожа не пустили. Увидев сопротивление оказанное Михаилу  великим князем московским Дмитрием и русскими людьми позвал к ярлыку Дмитрия. Однако Дмитрий будучи уверенный в своем праве на великокняжеский престол ответил: ’’К ярлыку не еду, а в землю на княжение Володимирское не пущу, а тебе послу путь чист.’’

Летом Дмитрий Иванович по благословению митрополита Алексея едет в Орду. В орде он был принят  ханом Магомет- Султаном и Мамаем с честью и ему был пожалован ярлык на Владимирское княжение. В ответ на это князь Михаил тверской начал войну. Его войска воевали в северо-западных землях московского княжества нападению подверглись города Кострома, Углич, Бежецк, Мологу. Разграблению были подвергнуты новгородские земли особенно сильно был разорен Торжок, в этом тверской князь допустил ошибку. Вернувшись из орды великий князь московский Дмитрий заключил военный союз с Новгородом. Совместная рать нанесла поражение тверским войскам и освободила свои земли. 

!372 год. В этот год война с Тверью продолжалась. С начала успех сопутствовал Михаилу Александровичу тверскому. В союзе с литовскими удельными князьями повоевали города Дмитров, Переславль, Торжок, Кашин. Причем не только брал откуп, но и сжигал и разорял посады и волости. Вскоре в войну вступает сам Ольгерд его войска в середине июня соединяются с Михаилом тверским у г. Калуги. Великий князь Дмитрий Иванович собрал сильную рать выступил на встречу врагу, который расположился у г. Любутска. Сходу вступив в бой московский передовой полк наголову разбил литовский передовой полк. Литовское войско спешно отступило за лесистый овраг, чтобы укрыться от открытого боя. После нескольких дней противостояния соперники заключили перемирие. По договору Михаил тверской признавал старшинство Великого князя московского Дмитрия Ивановича, выводил свои войска из московских земель, убирал своих наместников из волостей и возвращал награбленное. В случаи нарушения договора Михаилом Москва действует по своей воле, а литовский князь в это не вмешивается.

Следующий 1373 год в русских летописи не отмечают каких либо значительных событиях. Для нас этот год интересен тем, что в этот год московские войска продемонстрировали слаженность средних подразделений стягов и полков во время стояния на реке Оке, южной  границе Московского княжества. Такие действия были вызваны тем, что отряды Мамая опустошали рязанскую землю. Что бы не допустить нападения на московскую землю Великий князь Дмитрий Иванович и выставляет заслон из войск. В середине лета на подкрепление к нему пришел Князь Владимир Андреевич серпуховской с дружиной и ратью. 

Соколята обратите внимание на этот 1373 год. В пограничной полосе между русскими землями и Диким полем  развернулась малая война, столкновения русских войск с ордынцами происходят почти ежегодно. Успех в этой войне сопутствовал как русскому так и ордынскому войску. Русские войска в этих столкновениях приобретали боевой опыт. Князья, бояре-воеводы учились взаимодействию своих копий, стягов, полков. Дружинники и ратники ведя бои в обороне и в наступлении повышали свои воинские навыки. Молодые дружинники выросшие во времена подъема Москвы и воспринявшие от своих дедов и отцов решительность и отвагу в пограничных войнах набирались сил и опыта. Все усвоили и по всякому умели воевать дружины и городские ратники. На решающие битвы с ордой вышла воевать не разрозненная кое как вооруженная толпа, как иногда изображают русское войско некоторые историки, а потом рисуют художники картины, после которых задаешь вопрос: ’’как смог победить сильную орду вот этот сброд?’’, а отлично вооруженное войско умевшее воевать как в обороне так и в наступлении. До Куликовской битвы дважды в1373 ив1376 гг. великий князь Дмитрий Иванович проводил заградительные операции, выставляя войсковой заслон в местах возможного нападения орды, это позволяло предупреждать нападение врага. Этот опыт позже лег в основу будущей системы обороны "засечной черты".    

1374 год. В события этого года перешли предшествующие активно развивающиеся противостояние Москвы и ее соперников. В этом году был порван мир с Мамаем, правивший в Орде через подставных ханов. Великий князь Дмитрий Иванович прекращает выплату дани. В Нижнем Новгороде новгородцы возмущенные наглым поведением мамаевых данщиков перебили их и 1500 сопровождавших воинов. Это вызвало гнев Мамая, который за этим видел согласованность действий русских князей: великого князя московского и великого князя нижегородского Дмитрия Константиновича и его сына Василия Кирдяпы.

Перед угрозой постоянных ордынских нападений на русские земли состоялся съезд почти всех русских князей в этом году, в городе Переславле-Залесском. Формальным поводом съезда стало крещения сына Дмитрия Ивановича Юрия. Княжеский съезд прошел по благословению митрополита Алексея и в его присутствии, а духовным восприемником  Юрия стал игумен Сергий Радонежский. На съезде князья договорились о совместных действиях против нападения орды Мамая.

Готовясь к предстоящему натиску орды по рубежам московского княжества великий князь Дмитрий Иванович и его брат князь Владимир Андреевич строят города-крепости и монастыри. На месте слияния реки Нары с рекой Окой в 1374 году князь Владимир Андреевич возводит город Серпухов, а рядом с город монах Афанасий сподвижник Сергия Радонежского строит монастырь Зачатия праведной Анны на высоком берегу, поэтому получивший названия Высоцкий Зачатьевский монастырь. В последующие времена 14-17 века эти крепко построенные город и монастырь стали надежной защитой южной границы центральных земель России.     

Беклярибек  Мамай пытается воспрепятствовать объединению русских князей, для этого он применяет обычный для ордынского управления русскими землями способ. Передавая ярлык на великое княжение тому или иному князю стравливать князей между собой. В этот раз Мамай воспользовался изменой в Москве, для того, что бы отдать ярлык на Владимирский престол тверскому князю Михаилу Александровичу.

Переметчик к тверскому князю стал сын московского тысяцкого Иван Васильевич Вельяминова. Его отец был в должности главы посада и предводителем городского ополчения. Эта должность в древнем и славном боярском роде Вельяминовых была наследственной и поэтому его сын Иван ожидал вступления в эту должность. Но великий князь Дмитрий Иванович по совету с боярской думой и по благословению митрополита Алексея упраздняет сан посадника-тысяцкого, а устанавливает должность окольничего назначив на эту должность боярина и рода Вельяминовых.  Иван Васильевич Вельяминова  увидел  в этом личное оскорбление. Он  вместе со своим сообщником купцом--сурожанином Некоматом, который скорее всего и являлся духовным вдохновителем измены Ивана убегает из Москвы в Тверь. Здесь они предлагают тверскому князю Михаилу посредничество в получении ярлыка на великокняжеский престол.

Зимой наступившего 1375 года тверской князь подстрекаемый боярской думой и убежденный перебежчиками посылает Вельяминова и Некомата в Орду, а сам едет за помощью к Ольгерд. Мамай конечно же выдает ярлык Михаилу тверскому стремясь подлить масла в огонь русской между усобицы. Да, предательство Ивана Вельяминова и Некомата и действия Михаила тверского ставили под угрозу решения обще княжеского съезда ноября 1374 года. Поэтому Дмитрий Иванович и московское правительство предпринимает решительные действия против объединившихся противников в лице Михаила тверского, Мамая, и литовского князя Ольгерд. Выполняя договоренность на съезде князья после получения от гонцов призыва великого князя приходят с войсками к месту сбора г. Волоколамску. Всего собралось 15 князей и Новгород выставил свою рать. Сила собралась внушительная, тем более что князья русские сильно сердились на Михаила тверского. За то, что несколько раз приводил Литву, от которой столько было разорения, а теперь еще и к Мамаю за помощью обратился. Кроме того на Тверь крепко были сердиты новгородцы за захват и разорения города Торжка. В общем Михаил Александрович тверской ради своего возвышения пытался посеять смуту, а пожал бурю. 

После сбора у Волоколамска 29июля/11авг. Войска двинулись на Тверь, которую осадили 5 авг. ст.ст. Войска решительного штурма не предпринимали по причине незлобия русских воинов. Русские князя не желали  гибели и разорения Твери, они хотели вразумить зарвавшихся в своем гордости тверского князя и бояр. Осада продолжалась месяц за это время были взяты все крупные тверские города. Ожидаемой  помощи от союзников Михаил не получил. Мамай войска собрать не успел, а Ольгерд собранное войско возвратил назад видя, что против Твери и него будут действовать войска всей русской земли.      

Понимая безнадежность сопротивления Михаил тверской  выслал для переговоров епископа Евфимия и старейших бояр. Дмитрий Иванович и другие князья согласились на мир, который и был подписан. Главным условием мира было признание старшинства великого князя московского Дмитрия Ивановича по отношению к  князю тверскому Михаилу Александровичу. После подписания мира 3 сентября объеденное русское войско сняло осаду.

Сколько было горя, сколько было пролито русской христианской крови из-за гордости и самолюбия приведших к предательству знаменитого боярина Вельяминова. Печальный для него итог, нам урок. Позже Ивана Вельяминова и его сообщника Некомата постигнет кара они будут публично казнены в Москве на Кучковом поле. Для истории Руси того времени это было необычно-- казнь изменника.

Прошедший 1375 год начался очень не благоприятно для московского князя и правительства. С Божией помощью по благословению митрополита Алексея и усилиями бояр, воевод и ратников эти трудности привели не к ослаблению Руси, а к ее дальнейшему укреплению. В дружных совместных действиях русских князей были видны   духовные труды Русской православной церкви в лице митрополита Алексея, игумена Сергия Радонежского, его учеников основателей монастырей. Духовное единство русских княжеств легло в  основу создающегося единого русского войска. На событиях 1375 года мы можем увидеть как проводился быстрый сбор войск с громадного пространства северо-восточной Руси. Войска собирались к условленному месту сбора у г. Волоколамска от Смоленска на западе до Городца на востоке и от Тарусы на юге до Белоозера на севере. Для решения общерусской задачи великому князю московскому Дмитрию Ивановичу удалось собрать полки и стяги 22 городов. Как говориться не было бы счастья да несчастье помогло. Князья и воеводы собрались за довольно короткий срок с 14 июля по 21 августа ст.ст. Этот опыт быстрого сбора вооруженных сил был успешно применен через 5 лет в 1380 году и состав участников похода на поле Куликово поле на половину состоял( 13 из 23 ) участников похода на Тверь.

В 1376 году Окрепшая московская рать силами дружинников и ратников и опытом князей и бояр-воевод смогла действовать на различных направлениях. На западе великий князь московский Дмитрий Иванович с братом Князем Владимиром Андреевичем ведет войну против Литвы, за нарушение Ольгердом условий мирного договора 1374 года. Князь Владимир Андреевич со своей ратью воюет литовские земли и г. Ржев.

Одновременно с походом на г Ржев сам Дмитрий  Иванович с войском предупреждая нападение Мамая ходил за реку Оку. Тем же годом в его конце и  с ранней весны  1377 года великий князь посылает в поход рать на среднюю Волгу, земли древней Булгарии,  завоеванную ханом Батыем в 1234-36 годах и находящихся в полном подчинение Ордынских ханов. От сюда на русские земли Нижнего Новгорода, Муромского, Мещерского княжества совершались постоянные набеги. Поход возглавил князь--воевода Дмитрий Иванович Боброк Волынский. Сей князь был по роду литвин из древнего и славного рода древ нелитовских князей. Этот род уходит своими корнями в глубокую древность литовской земли в 12 век. Основателем этого княжеского рода был славный воитель Гедемин. До своего крещения в православной вере князь носил имя Коревуд, после крещения его нарекли именем великомученика-воина Дмитрия Солунского, с этим именем князь Дмитрий Боброк Волынский остался в памяти русского народа. Земли его княжества находились в древнерусских землях Волыни. С отроческих лет был воином, вся жизнь его прошла в походах и сражениях. К 1375 году он уже был опытным воеводой, свой полководческий опыт князь Дмитрий Боброк приобретал в войнах с Ливонским орденом и с татарами, он ведал тактику и стратегию востока и запада. В 50 годы 14 века усиливается агрессия католичества на русские земли Волыни и князь Дмитрий Волынский вынужден уехать со своей земли со всем родом и дружиной в Русь залескую в княжество Владимирское. Здесь он был сначала на службе у суздальского  князя Дмитрия Константиновича в должности тысяцкого. В 1370 году перешел служить великому князю московскому Дмитрию Ивановичу. Выдающиеся полководческое умение князь Дмитрий Михайлович показал в походе на Рязань  в 1372 году, в походе на Тверь в 1375 год, а в этом 1376 году  он вел сильную рать  на Булгарию. В это походе московские полки действовали совместно с полками Нижнего Новгорода и дружинами под началом детей великого князя нижегородского Василия и Ивана. Русская рать быстро и решительно подошла к столице княжества к городу Булгару в середине марта 1377 г. Из города вышло монголо-татарское войско. Русские полки атаковали  врага который был опрокинут  и бежал не смотря на то, что в составе войска были боевые верблюды, вид которых пугал лошадей, а также военная новинка - огонь из крепостных пушек. “ из града гром пущаху” (ПСРЛ т. 14 вып 1 стб 116-117)

Разгром был внушительный, булгарские князья запросили мира. В результате побежденные выплатили 5тыс. рублей отпустили всех русских пленных, а так же приняли у себя русских чиновников-наместника и таможенника.      

Наступивший 1377 год принесший успех русскому войску обещал быть жарким. Война с Мамаем разгоралась все сильнее. В ответ на действия Руси Мамай направляет татарское войско под командованием царевича Араб-шаха для нападение на нижегородские земли. К этому времени созданная за столетия ордынского ига усилиями бояр-посланников, купцов, духовенства Сарайской епархии, русских пленников разведка работала слаженно и результативно. Сведения о походе Араб шаха  достигли Москвы, великого князя Дмитрия Ивановича. Войско было собрано быстро, в рать вошли стяги из Владимира, Переславля, Ярославля, которая выступила к юго- восточным рубежам Нижегородского княжества к реке Пьяней. 

Соколята сейчас я расскажу о печальных и скорбных событиях, потому, что, так же как битва на Калке или на Сити, так и битва ( да скорее побоище) на реке Пьяней это горький кровавый урок для России и русских воинов.  Забывать его мы не должны. Запомните эту битву и запишите ее в своем сердце, чтобы нам не повторить таких же роковых ошибок. Кроме того я подробно выделю именно эту битву за тем, чтобы вы знали , что славная блестящая победа на поле Куликовом 8 сентября 1380  была одержана благодаря  хорошо усвоенному уроку из этой трагической битвы.

Первоначально поход возглавлял сам Дмитрий Иванович , но поскольку на всех известий о действиях войск Араб шаха не поступало, то он вернулся в Москву для неотложных дел, оставив рать московским князьям--воеводам: Ивану Дмитриевичу и Семену Михайловичу и нижегородским воеводам. В действиях ордынских войск видна опытная полководца Араб-шаха, который сумел полностью скрыть свое местонахождение и движение от русской войсковой разведки. Более того ввести  в заблуждение наши сторожевые заставы, которые посылали известия, что Араб-шах задерживается где-то далеко у Волчьих вод. Поставив лагерь у реки Пары приток р. Пьяней русские воеводы и ратники повели себя беспечно. Оружие на готовили , не готовили, бражничали, упиваясь медом и пивом, а князья и бояре с дружинниками развлекались охотой. Самоуверенность воевод и их беспечность описал в летописи современник этих событий. После победы над Булгарией воеводы полагали, что “...Ни кто же стати против противу нас.. ”все воины..” начаша ездити в охабнех и сарафанех, а доспехи своя на телеги и в сумы скуташа и сулицы и копия неприготовленные инии еще не насажены быша, тако же и щиты и шеломы.” ( ПСРЛ. Спб 1863г. 15 т. Тверская летопись стб 110-111)  

После жаркого дня субботы утомленный гульбой и охотой войско спало. В это время сподручники ордынцев мордовские князья провели войско Араб шаха в тыл русского стана. Рано утром в воскресение 1 августа 1377 года ордынские войска сняв сторожевые охранение ударили на сонное русское войско. Стон и вопль побиваемых обезоруженных похмельных воином были мольбой к Господу о прощении за грехи самоуверенности и пьянства, за которые пришлось расплачиваться не только князьям и ратникам, а всей земле нижегородской. Ордынцы перебили множество бояр и простых воинов, в том числе погибли князь Семен Михайлович. Большое число воинов потонуло в реке Пьяней,  в том числе Иван Дмитриевич. Победой мамаевских темников была полной. Этой победой они тут же воспользовались. Оставив на поле боя небольшое количество войска для охраны пленных и добычи они быстро (“изгоном“) двинулись к Нижнему Новгороду и 5 августа были уже под его стенами. В распоряжении князя Дмитрия Константиновича не оказалось достаточного войска и он бежал в Суздаль. Горожане тоже покинули город последовав примеру князя. Нижний Новгород стал легкой добычей для ордынского войска. В течении двух дней они хозяйничали в нем грабили, убивали оставшихся жителей, а уходя подожгли город. Ордынское войско уходя из нижегородских земель повоевали села, мужчин предали смерти, а женщин и детей увели в рабство. Пустая и выжженная оказалась русская земля, скорбь разлилась по ней, но это была еще не вся беда. Вслед за ордынским драконом пришли шакалами обнаглевшие мордовские князьки и довершили разгром нижегородской земли. 

Наверняка читатель подумает и задаст вопрос. А что же сам-то великий князь доверил ответственное дело неопытным воеводам и уехал? И какие важные могли быть дела в Москве, что сам великий князь оставил войско? Я и сам задавал себе этот вопрос и вот какой нашел ответ. 

Власть дана великому князю для служения Богу и людям русской земли. Господь призвал великого князя для защиты и земли и народа русского от внешних врагов и сбережения ее от внутренней смуты, а для этого князю вручен меч. Во все времена князь это воин-воевода организующий войско, для оборонительной и наступательной войны. Но помимо этого на князе лежала ответственность  устроения жизни простых людей их трудолюбивого спокойствия, благодатного семейного мира. А для этого князь сам в своем доме должен быть любящим мужем, заботливым отцом, трудолюбивым рачительным хозяином, христианином милосердным к страданиям и нуждам вверенных ему людей. Ох тяжел княжеский крест. Мало кто из них доживал до глубокой старости, жизнь свою отдавая Господу и людям либо на войне, либо от тяжкой болезни после дальней поездки в Орду. В этих поездках в столицу Сарай к хану князь должен был быть еще и дипломатом. И когда во время войны возникала ситуация, когда требовались дипломатические способности, князь оставлял рать доверенным  воеводам, а сам вел переговоры. Так получилось и в этот раз. Великий князь Дмитрий Иванович получил известие о смерти в Литве великого князя литовского Ольгерда. По завещанию великокняжеский престол  получил Ягайло его младший сын,  от польской жены католички это вызвало недовольство брата Кейстуса (его дяди), и старших детей Князя Андрея полоцкого и князя Дмитрия Брянского ( их мать русская сестра Михаила Тверского). Я гайло склоняясь к предложению католиков повел войну против своих братьев православных князей. Князь Андрей управлял городом Полоцком и княжеством более 30 лет, но вынужден был уйти со своим родом и большой дружиной в город Псков. В городе такого князя приняли с радостью и сообщили об этом в Москву. Весть о таком событии быстро долетела до Москвы , а потом и до нижегородской земли к великому князю московскому. Да такое сообщение требовало быстрого действия Москвы. Ведь на сторону русских земель переходил один из самых сильнейших литовских князей, да еще с отборной дружиной. Кроме того на некоторое время Литва была занята внутренними проблемами и не могла уже беспокоить Москву. Высвобождались дополнительные силы для будущей схватке с Ордой. Вот поэтому великий князь Дмитрий Иванович оставил войско, как он думал, на надежных воевод  а сам едет в Москву, чтобы посовещавшись  с духовным наставником  митрополитом Алексеем и с Боярской думой действовать по привлечению на сторону Москвы сына великого князя Ольгерда, князя Андрея. Из Москвы посылается гонец, с начало в Новгород, а от туда в   Псков здесь он передает приглашение великого князя московского Андрею полоцкому посетить Москву. Для этой встречи великий князь Дмитрий Иванович и приехал в Москву. С радостью ожидали приезда литовского князя, но радость была омрачена печальной вестью о гибели русского войска на реке Пьяней.

Можно себе представить,  как восприняли Москвичи эти два известия сначала радостное, а потом печальное. На верное в семьи куда не вернулись дружинники и ратники плакали и порой по слабости человеческой укоряли воевод и князя, что не смог уберечь своих воинов, а их сыновей, отцов, мужей. Хотя по правде, что князя да воевод судить сами виноваты согрешили гордостью и пьянством. А в кремле крепко досталось от великого князя, вернувшимся уцелевшим боярам-воеводам, за тот позор и урон русской земле. Хотя может быть его гнев поостыл, да и митрополит Алексей поговорил с ним успокоив словами, что гневом делу не поможешь, а те кто вернулись сами себя наказали и мучаться будут совестью, и нести крест до конца жизни искупая свой грех покаянием и добрыми делами. Ведь Господь долготерпелив и многомилостив и прощает всех людей с покаянием обращающихся к нему.  А что побили, так значит за дело, в том и твой грех князь есть. После победы над Тверью и над Булгарией, ты явно не высказывал самодовольство и гордость, но все же в душу пало эти злые вражьи семена. Ты может быть их и почувствовал, но мне твоему духовнику их не исповедовал, решил отложить на потом. А они, эти злые семена, проросли и дали вот эти горькие плоды, от которых и твои воеводы впали в грех. Вот корень этой беды. А коль ты сам и войско твое не могли уже избавиться от все возрастающего греха, а ты знаешь читал у апостола Павла, что грех растлевает все не только людей но и государства. Вот, по молитвам нашей заступницы небесной Богородицы Девы Марии Господь наш Иисус Христос, как любящий  отец и вразумил вас своих любимых чад, попустив злому Арапше побить вас. А ты лучше княже этим Филипповым постом поговей, подготовься к исповеди, к причастию, внимательно строгим оком посмотри на себя на свою душу. Смирено и кротко проси Господа даровать тебе видение греха. Потрудись душой , заставь тело воздержаться от лени, а душу молиться. И за этот труд, Господь войдет в  храм твоей души и сотворит вечерю любви  и ты прими благословленное вино и хлеб станешь причастным Господу нашему Иисусу Христу.

Вот о чем говорил старец митрополит Алексей своему духовному сыну Дмитрию, которого любил, которого он берег и оком молился вот уже 27 лет. 

После этого разговора великий князь успокоившись и окрепнув духом в Боярской думе решал  в месте  с главами московских боярских родов, что делать Не один день собирались в великокняжеском тереме, что бы принимать решение по устранению просчетов и огрехов в организации и подготовке войска. Отвлекусь, что бы указать на отличительную черту русского характера бывшая у наших предков и которую мы  должны в себе сохранять, это в падениях и в бедах не искать чужие грехи, а свои находить их и исправлять. 

На совете обратили внимание на плохое действие войсковой разведки. которая допустила невнимательность и не могла вовремя обнаружить противника. Войсковая разведка была усилена в не набирались смелые и находчивые “оружники”, то есть опытные хорошо вооруженные воины. Помимо сторожевого полка была создана “сторожа крепкая” - прадед современного спецназа. Так же требовало улучшение связи между сторожей, воеводами и воинскими соединениями. Случай духовной распущенности в войcках то есть пьянство необходимо было устранить, для этого попросить благословение митрополита Алексея направлять в поход с войском священников желательно иеромонахов. Они должны были заботиться, чтобы воины готовясь к битве думали о Боге,  о покаянии , ведь в сражении многим предстоит предстать перед Господом дать ему ответ. На верно на этом совете князь Дмитрий Иванович Боброк Волынский Предложил составлять “разряды”, новое для того времени. Это предположение высказал Б. А. Рыбаков академик-археолог создатель фундаментального труда “Военное дело на Руси”. “Разряды определяли дружин военных отрядов их построение назначались воеводы. В  “разряде”, так же указывалось количество собираемых ратников в зависимости от времени года, а так же определялось вооружение и снаряжение собираемого войска. К сожалению в наших архивах не сохранились “разряды“ 70 годов 14 века, но по тому как в летописях подробно перечисляются участники походов, такие разряды из которых брали сведения летописцы  были. 

Не один день в Кремле к великому князю собирались бояре. Туда же приходили вести доставляемые гонцами с западных и восточных рубежей. Совершалось большое дело из разрозненных военных соединений великих и удельных князей создавалось хорошо  вооруженное, слаженное, дисциплинированное войско Руси. А о том, что не только говорилось но и делалось, можно у видеть, как  действовало войско в тех событиях которые происходили в течении 2 лет предшествующих решающей схватки с Ордой.

В Золотой Орде, точнее в той части орды которая лежала к западу от реки Волги Беклярибек Мамай укрепив свое положение в Орде, готов был вести действия против Москвы , великого князя Дмитрия Ивановича и всей земли русской. К таким решительным действиям против Мамая подталкивало неустойчивое положение правителя. Желая закрепить свое не законное право на ханский престол он начинает править от своего имени не перекрываясь подставными ханами. Об этом сообщает Никоновская летопись: “...и не к тому уже нарецашеся князь Мамай от всех сущих его нарецашеся великий царь Мамай.” Мамай понимал без приведения в покорность Русское улуса, это наименование будет сомнительным. Каждый темник и воин будет тыкать этот позор: “Это при Мамае Русь вышла  из подчинения могучей Орде, вон  уже и дань Дмитрия Московского перестал платить. Русские вон уже земли Булгар по Волге воюют, что дальше будет?.  Хвала Аллаху храбрый и злой Араб-шах побил воевод и князей на реке Пьяней. Много их резали, как баранов мешая речную воду с русской кровью, а сколько пленников привели. для продажи. Все же еще сильны тумены Орды, храбры воины, мудры и опытны темники. Но все же уже не так как ранее. Какая-то слабость прошла в хребтине ордынского дракона, или русские духом восстали.” 

Прошел жаркий !377год и наступила холодная зима1378 года. Много снега, белого вся Русь под этим покровом Богородицы. Прошел Филиппов пост. Русские люди держали строго, только по субботам и Воскресениям и праздникам, как Николин день например вкушали рыбу. В пост старались чаще ходить в церковь исповедаться, и приобщиться Христовых Тайн. 

И дождались встретили светлое Рождество Христово. Радость великая, как и сейчас 2001 году. Мороз русский крепкий рождественский, звезды яркие, как та Божья Вифлиемская. И свет от рожденного младенца Христа, отогнал все прошедшие скорби и печали оставив мир, радость и любовь. Да одолеем мы врага, ведь родился нам Бог, Спаситель мира, Царь вселенной. 

После святок собрали войско. Надо было восстанавливать положение на нижегородских рубежах, помочь Нижнему Новгороду, да и мордовских налетчиков проучить, чтобы знали как лизать пятки поганому Мамаю и на Русь свои поганые ручищи тянуть. 

В этот раз командовал ратью опытный боярин матерый воевода Федор Андреевич Свибл. Московские ратники шли охотно, так как разозлились на мордовских князьков не на шутку. Московская рать соединившись с нижегородской под командованием князей Бориса Городецкого и князем Семеном сыном Дмитрия нижегородского. Объеденное войско разгромило дружины мордовских  князей учинили жестокую расправу над участниками грабительского нападения на русские земли. Этот поход был ответом Москвы и ее союзников на действия Мамая летом 1377 г. В результате этих совместных действий укрепился союз Москвы и Нижнего Новгорода.

Наступившее лето 1378 года обещало быть военным, на юго восточных рубежах русских земель. Мамай собрав тумены под командованием опытных темников Араб-шаха и Бегича и наносит удары на Нижний Новгород и по Москве. Туменам Араб-шаха удалось вновь захватить Нижний Новгород, который еще не успел укрепиться после прошлогоднего разорение.              

Второй удар готовился тщательно, в тумены были собраны отборные воины, а во главе войска бал поставлен опытный и злой темник Бегич. Удар был направлен на “на князя Дмитрия Ивановича и на всю землю Русскую”. Цель похода уничтожение самого сильного княжества русской земли. Ведя свои тумены на Москву Бегич не распылял свои силы  нападением и грабежом на лежащие на его пути рязанские земли. 

За год прошедший после битвы на р. Пьяней великий князь московский и боярская дума воеводам смогли устранить, недостатки в войске. В этот раз разведка в Орде сработала хорошо и заранее сообщила о планах Мамая, а сторожевые заставы отслеживали движение туменов и сообщали об этом в Москву. Поэтому великий князь Дмитрий Иванович и воеводы заранее знали куда шел Бегич и начали собирать войска многих русских князей. Великий князь решил не допустить ордынские войска на территорию Московского княжества и в центральные земли Руси ’’и поиде противу в силе тяжцей’’ за реку Оку. Противники встретились у реки Вожи на рязанской земле не далеко от столицы Рязанского княжества город Переславля. За неделю до праздника Успения Пресвятой Богородицы,11 августа, русские войска построились на левом берегу р. Вожи. Построением руководил князь-воевода Дмитрий Иванович Боброк Волынский. Перед решительным сражением Великий князь поручил построение полков опытному воеводе. В составе русского войска помимо стягов московских, белозерских, владимирских и иных стягов из союзных Москве княжеств, были стяги рязанского княжества под воеводством князя Дмитрия Пронского. Кроме того с одобрения великого князя Олега Ивановича рязанского  его сторожа взаимодействуя с московскими сторожевыми заставами обеспечила своевременное сообщение о подходе Бегича к р. Воже. Видимо за эту помощь, Мамай нанес карательный удар по Рязани чрез год, в 1379 г.

В русских летописях сохранилось описание построение русского войска. Обратим  внимание на , это, потому что опыт битвы на р. Воже лег в основу построения войск на Куликовом поле. Из княжеских дружин и ратников городских ополчений под командованием посадников и московских окольничих было уряжено три полка. Большой во главе с великим князем Дмитрием Ивановичем московским стоял в центре построения. В него вошли пешие тяжело вооруженые ратники-копейщики ополчения городов Москвы, Владимира, Переславля, Ростова. В полк правой и левой руки были построены конные княжеские оружники крепкие, опытные дружинники и конные ратники. Русские полки стоявшие на возвышенном берегу р. Вожи действия ордынского войска. Бегич видя построение и выгодность построение полков князя Дмитрия, некоторое время не решался перейти р. Вожу. Но нужно было решаться не затем же пришли ордынские тумены, что бы в бездействии топтаться на берегу. Да и кого бояться, много силы набрали русские, но воины Бегича непобедимы, редко какое войско могло противостоять непобедимым и молниеносным монгольским туменам. Бегич дает команду переправляться по бродам на противоположный берег. Утром 11 августа тысячи ордынских всадников запрудили воду  реки.  Перед этим ордынцы осыпали тучей стрел сторожевые стяги русских и они отошли  освобождая прибрежное пространство. На переправу врага смотрели ратники построенных полков. Большой полк стоял на возвышенном берегу. Над воинами развевались шитые стяги: великоняжеский с Образом Спаса Нерукотворного, московского городского ополчения с изображением великомученика Георгия Победоносца, и других городов. Московские, ярославские, коломенские пешие ратники облаченные в доспехи, с копями с поднятыми червленными щитами смотрели, как в низу берег  заполнялся  ордынскими всадниками, которые строились пол боевыми значками в десятки, сотни, тысячи. Всего на левом берегу построил мост пять туменов, во главе каждого ехали пять монгольских князей потомков покорителя Руси Бату-хана на отменной стати боевых конях в окружении отборных воинов. На конец переправился и сам Бегич. Осмотрев постоенные тумены, он посмотрел на небо мысленно обращаясь к его помощи и поднял в правой руке пернач. Внимание. Завыли длинные зулькарнаи, загрохотали барабаны. Орда подтянулась изготовилась к броску. Бегич взмахнул перначом Еще раз над шлемами ордынских воинов завыли зулькарнаи. Опустив копья всадники в построенных туменах начали движение постепенно убыстряя шаг. 

Русские воины наблюдая все это думал о своем доме о родителях, женах, детях мысленно обращаясь к ним. В этот время над рядами воинов пронеслись слова молитвы. Молились каждый и все вместе. Начали иеромонахи бывшие в полку, поддержали князь и воеводы подхватили воины полка. Царю Небесный..., Отче наш..., Взбраной воеводе... Молитва творилась не только словами из уст, а и сердцем. Она, молитва, настолько наполнилась огнем веры, что услышанная Господом и его Пречистой Матерью вернулась к русским воинам. Ответная любовь Господа разожгла огонь веры, до божественного света, та что сами воины были носителями этого Божественного огня. Обычное пред боевое волнение и страх сжимающий сердце и пересушивающий гортань и цепенеющий мышцы тленной плоти  “.. растаял как воск пред лицом огня.” Воины после молитвы были исполнены непобедимой силой Господа нашего Иисуса Христа. Взгляд воинов были внимателен и быстр, мышцы наполнились силой, доспехи надежно защищали их. Щит, копье, меч или секира готовы принимать удары и наносить ответные.

В это время по команде великого князя Дмитрия Ивановича прозвучали боевые рога подавая сигнал . Вздрогнула стена поднятых червленых щитов, колыхнулась стальная щетина копий опущенных на щиты. Еще раз выполняя волю великого князя взревели турьи рога. Разом двинулась знаменитая русская стена ударов, которой не выдерживал ни какой противник от времен Святослава Храброго до штыковых ударов Великой Отечественной войны. C начала ратники двигались, медленно выдерживая равнение в рядах и сохраняя плотную сомкнутость строя. В середине полков на боевых конях ехали сам великий князь Дмитрий Иванович и князья воеводы стягов вошедших в строй Большого  полка. Со своей высоты они видели надвигающиеся темные ряды ордынской панцирной конницы по всему пространству берега. До них оставалось совсем немного, великий князь дал команду ускорить шаг. 

Да теперь Бегич увидел, насколько правильно московский князь или кто-то из его воевод выбрал место для построение своего войска. Расстояние и уклон не позволяли полностью развернутся боевым порядкам ордынской конницы и развить скорость необходимую для нанесения таранного удара. А сейчас, когда навстречу туменам двинулась русская стена, ощетинившаяся копьями и защищенная большими удлинёнными щитами, преимущество неотразимого конного удара было, потерянно, точнее русские князя и воины не дали этому удару осуществится. Не помогла ордынцам туча стрел выпущенных по строю русских ратников. Стальной ливень воины приняли щитами, которые моментально были утыканы стрелами, как щетиной. А воинов получивших ранения в шею или в ноги  заменили их соратники. Враги сходились, все меньше оставалось свободной земли между ними. Выполняя следующую команду по сигналу рогов русские ратники из четвертых и пятых рядов ударили из луков в надвигающихся всадников, которые в движении вырастали и возвышались над ними. До столкновения оставалось десяток шагов, и воины сильным броском тысяч сулиц встретили конницу Бегича. В последний бросок перед столкновением  с ордой русские воины вложили все свои духовные и телесные силы. 

Соколы парившие выси небесной сложив сильные крылья, слитно обрушились на стаю черных ворон. Земля и небо содрогнулись от столкновения Руси и Орды.

После такого сильного удара Большого московского полка “..с противу их крепко..” завязалась злая сеча. Великий князь Дмитрий Иванович сражался в          “лице“ вместе с дружинниками и ратниками. После этого, почти одновременно или через некоторое время внезапный удар по флангам нанесли полк левой и правой руки. Неожиданность удара была достигнуто за счет построения полков , которые стояли чуть оттянутые от линии Большого полка и были скрыты от взора Бегича верхним срезом берегового склона. Удар наносили конные полки состоявших из тяжеловооруженных конных дружинников и ратников и построенных для нанесения таранного удара клиньями. Внезапность дополнила силу этого удара и внесла панику во фланговых туменах. Летописец Никоновской летописи записал: “В той час татарове побегоша за реку за Вожу повергоша копья своя, а наши вслед их гоняюще , биюще , секуще , секуще и наполы разсечающе и убиша их множество, а инии в реке истопиша. “ В ходе сражения погибли все пять князей темников и сам Бегич. Разгром был настолько сильным, что сумевшие вырваться из мешка и переправиться через р. Вожу ордынцы бежали всю ночь с 11 по 12 августа бросив свой табор. Русские войска переправились через Вожу наследующий день из осторожности при преследование оказаться под ударом засады Бегича. Победившим досталась богатая добыча. Русская рать под командованием великого князя Дмитрия Ивановича и иных славных воевод возвратилась в Москву с „великой славою”( П.С.Р.Л. т.15, вып.1 стб. 135,134)    

 В Орде Мамай “разгневался зело и взъярился злобою” когда остатки войска Бегича прибежали к нему. Такого поражения Орда не знала вот уже 150 лет. Да вообще ордынские тумены до этой битвы не знали поражений в крупных полевых сражениях, поражение в мелких стычках и боя в разные годы 13-14 века не в счет. Что это так мелкие уколы комариков броненосному дракону. А в этой битве русским соколом нанесена серьезная рана. После поражения на р. Воже Мамай разъярился, собрал новую рать и осенью того же года 1378 “борзо без вести” напал на Рязанское княжество. При всем своем гневе Мамай понимал. Что справиться с Великим князем Дмитрием таким набегом нельзя, но можно наказать Рязанского князя Олега Ивановича, что бы впредь не помогал Москве. 

Не ожидавшие нападения рязанские воины приняли бой не готовыми . Князю Олегу Ивановичу, дружине, ратникам  с трудом удалось прорубиться через ордынские войска и уйти за реку  в солотчинске леса. Столица Рязанского княжества город Переславль - Рязанский была сожжена. Cам князь был в этом бою сильно изранен из его тела было извлечено 36 стрел. Тяжко израненный князь Олег Иванович с дружинниками и воинами укрылись в глухих сосновых борах на берегу реки Солотчи. В этих  лесах подвизался монах отшельник, который исцелил рязанского князя лекарственными травами и своими молитвами. Он поднялся от одра болезни и вновь сел на коня и взял в руку меч, что бы отстроить заново Переславль рязанский и защищать землю и русских людей. Позднее на этом месте великий князь Олег Иванович основал Солотчинский монастырь в нем же приняв великую схиму с именем Иоаким он был погребен. 

Завершился 1378 год в котором Господь даровал православным людям победить врага земли русской веры христианской. Результат совершенной победы великим князем Дмитрием Ивановичем, князьями русскими и ратниками оценили не только русские люди, но и противник. Узнав о поражении Мамай по словам летописца воскликнул: ”Увы мне! Что сотворили русские князья надо мною!? Како мя студу предали... како могу избыти сего поношения и бесчестия” (Никоновская летопись стр. 46). Престижу Золотой Орды был нанесен урон, потому что битва на Воже не только показала возросшую силу русской рати, но и продемонстрировала, что Москва от отдельных выступлений в обороне перешла в наступление против Орды. Идо настоящего времени победу на Воже знают и помнят русские люди. Победа на р. Воже была преддверием победы на поле Куликовом.  

Рассказывая о событиях 1378 года и о сражение на р. Воже я упомянул великого князя Олега Ивановича о его помощи московскому князю и его войску. В связи с тем что у большинства сложилось представление о Олеге Ивановиче, на основание оценки его в Сказании о Мамаевом побоище, как о предателе пособнике Мамая, хочу кратко рассказать о княжестве Рязанском, о этой земли и людей в борьбе с ордынским игом. Этим рассказом я конечно очередной раз отступлю от непосредственного о  Куликовской битве, но зато вы узнаете о Рязанской земли и её князе, что бы самим понять был ли он предателем русского дела. 

Великое княжество Рязанское было одно из значительных княжеств на Руси. Это княжество образовалось из славянского племени вятичей пришедшие  на среднее течение Оки с запада еще в 8-9 веках и племен меря говоривших на финно-угорском языке и проживавши на этой земле еще до прихода славян. Город Рязань упоминается в 11 веке, как город построенный на Оке в землях племени меря. Земли рязанского княжества разделяла река Ока на северные и южные. Северные земли это бескрайние леса, реки впадающие в Оку, многочисленные болота, край этот с древнейших времен и до сегодняшнего времени называется Мещера. К югу от Оки за правым берегом начиналась сначала лесостепь, а потом городом Пронском и сама степь тянущаяся до теплого моря. От сюда с юга из Дикого поля, так его называли русские люди постоянно накатывались орды кочевников на русские земли. Первыми из русских, кто встречал противника в бою, это были рязанские князья, дружинники и ратники. Не даром о рязанцах шла слава как об удальцах, потому что жили на границе с Диким полем и война с большими и малыми ордами: печенегами, половцами, татарами была их обычным делом. Таких людей изобразил неизвестный автор “Слова  о полку Игореве”: “ Под трубами боевыми повиты, с конца копья вскормлены, пути им ведомы, овраги знаемы, луки у них напряжены, тулы отворены, сабли изострены .Сами скачут во поле как серые волки ища себе чести, а князю славы ...” Рязань первый из русских городов приняла на себя удар орды Бату-хана в 1237 году. Героически сражались рязанские князья и воины в поле и в обороне града. Не отступили, но не смогли победить превосходящие многократно силы орды. Не преступная Рязань была взята, город сожжен, жители убиты. Но даже такая страшная гибель не испугала отважных уцелевших рязанцев. Они собрались под стяг боярина -воеводы Евпатия Коловрата. И малыми силами в 1700 воинов преследовали тумены Батыя. И вступив с ними в бой бились яростно и умело уничтожая сотнями захватчиков и разорителей их города Рязани. В этом  бою сам Батый восхищался мужеством рязанских воинов и их воеводы Евпатие. Особенно когда он в поединке с отборнейшим монгольским богатуром племянником Батыя победил его разрубив его мечом до седла. В поле ордынцы не смогли одолеть рязанцев и тогда их расстреляли из камнеметных орудий. Оставшихся в живых воинов Бату-хан велел вылечить и отпустить воздав им воинские почести. Подвиг  Евпатие Коловрате и героев рязанцев сохраняется в нашей памяти и до сего дня.

Прошло более 700 лет но мы можем увидеть красавицу Рязань, на правом берегу Оки в 70 км от современной Рязани. Даже спустя 762 года городские валы возвышаются на 7-8 метров, так же как и в древности они трудно преодолимы. Дополнительную трудность для противника представляет само расположение города. Со стороны р. Оки крутой обрывистый берег усиливал неприступность валов, а с восточной напольной стороны глубокие рвы соединенные с оврагами являются серьезным и труднопреодолимым препятствием для штурмующих город. А если представить что в феврале , когда Батый штурмовал Рязань заснеженные валы были облиты водой и переставляли собой ледяные горы, то задаешь себе вопрос как такой город можно было взять за 6 дней. Как один из вариантов я рассматриваю такой, что были открыты ворота  изнутри, так как в летописи говорится, что татары вломились в город через Пронские ворота, а для того чтобы проникнуть через эти ворота на узком пространстве между валом со стенами и глубоким рвом, нужно, чтобы на  воротах не было ратников и они были открыты. Для того чтобы это сделать нужно был либо перебить защитников в бою неожиданным ударом в спину или отвести их временно от ворот, и затем уже открыть ворота. По скупым строкам в летописи можно предположить, что либо внутри Рязани действовал диверсионный монгольский отряд, а они могли проникнуть в город заранее под видом купцов, либо среди рязанцев были предатели.        

Изложенное выше это мое предположении с которым можно спорить, но тем немение я его  написал что бы объяснить падение Рязани. Есть еще один вариант изложенный древнерусским летописцем современником Батыева разорения, это попущено Господом разорения по грехам православных русских людей. Какой из вариантов правильный можно долго разбирать, но главное то, что сейчас В старой Рязани в место оживленных улиц и площадей с красивыми храмами великокняжескими теремами и усадьбами бояр растет луговая трава украшенная разноцветным ковром цветов. В траве видны следы археологических раскопов в них археологи нашли обгорелые бревна обрушившихся домов, а под ними останки рязанцев погибших в тот страшный год. В другом раскопе археологи расчистили братские могилы. Сейчас на этом месте погребения павших защитников Рязани наши соотечественники потомки рязанцев установили памятный крест. Значит молитва убиенных услышана Господом и нами их потомками  через семь столетий. Молились они в последний раз в белокаменном храме Спаса Нерукотворного Образа, который красиво стоял на высоком берегу Оки и был виден из далека, а теперь остатки белокаменного фундамента расчищены археологами и закреплены реставраторами. Вы можете придти сюда на это святое место храма от куда видна Ока и дальний лесистый берег. И даже без стен и купола все равно это храм Божий  где можно помолиться, ведь на месте престола невидимо стоит ангел Господень с огненным мечем.

Меч был всегда в руке рязанских князей, и Олег Иванович родившийся в один год с Дмитрием Ивановичем принял отцовский меч из натруженных рук. Посмотрите на годы его жизни до сражения на реках Воже и на Куликовом поле и определите сами мог ли быть такой человек предателем.

1365 год На рязанскую землю нападает мурза Таган и разоряет столицу княжества Переславль. С награбленным добром и пленниками ордынцы возвращались в степь. Великий князь рязанский Олег Иванович и его родич Владимир Пронский и князь Тир Козельский соединив свои дружины настигли врага и в Шишовском лесу на урочище Воинов дали ему бой в котором полностью разгромили ордынцев и убили их предводителя мурзу Тягая. 

1370 год Рязанское войско во главе с Владимиром Ярославовичем Пронским идет на помощь Москве во время второго нашествия Ольгерда.

1371 год В этом по неясным причинам, летописи об этом не сообщают великий князь Дмитрий Иванович посылает на Рязань сильное войско под началом Дмитрия Михайловича Боброка Волынца. В битве рязанцы потерпели поражение и князь Олег Иванович с малой дружиной бежал. В Рязани на княжеский престол сел князь Владимир Пронский и назначен наместник великого князя московского. Однако вскоре великий князь рязанский возвращается с войском и изгоняет их из Переславля и восстанавливает положение. После этих событий между Москвой и Рязанью был заключен мир и вражды не было. 

В 1373 и 1377 годы земли рязанского княжества подвергались нападению войск Мамая, который ставил задачу постоянно держать Олега Ивановича в военной опасности и под этой угрозой не дать закрепиться военному союзу между ним и Дмитрием Ивановичем Московским против Орды. 

В 1379 году рязанский князь активно помогал как дружиной так и сторожевыми заставами, за эту помощь Мамай совершил карательный поход сильным войском на Рязань и полностью разорил и сжег ее. Этими карательными мерами Мамай добился того, что великий князь Олег Иванович и боярская дума больше не решался открыто поддерживать Москву в ее подготовке к битве.

Сам Мамай будучи опытным политиком и военно-начальником сумел решительными военными и политическими действиями против Нижнего Новгорода и Рязани исключить их участия в совместных действиях русских княжеств в подготовке к решающий битве. Готовясь к походу на Русь, Мамай заключил военный союз с великим князем Ягайло против московского князя. В Орде понимали, что без большого похода успехи Московского княжества в объединение русских земель могут не только подорвать ее господство над Русскими землями ,но и вообще привести к полной независимости русских княжеств. Cразу же после поражения на Воже  Мамай стал готовиться к новому большому походу на Русь. Подготовка проходила основательно, в течении почти двух лет, ведь задачу которую ставил перед собой Мамай можно сравнить скорее не нашествием хана Батыя, с которым пытался себя сравнивать Мамай, с огромными походами Неврюевой  рати 1253 года и Дюденевой рати 1253 года. В новгородской летописи так записаны планы Мамая: “Окаянный Мамай возгордившись и возомнив себя царем, начал собирать совет нечестивый , призвал к себе темников своих темников поганых. И сказал он им: “Пойдем на русских князей и на всю силу русскую, как при Батые было, христианство искореним, и церкви Божии спалим, и кровь их прольем и законы их уничтожим.”

Решающая схватка с Ордой приближалась, теперь у Руси обратного пути замирения и умаления врага  не было. Даже если бы , только представить( хотя в совершающейся истории частицы бы не существует) мысленно. Великий князь московский Дмитрий Иванович, князь Владимир Андреевич, боярская дума испугались гибели тысяч русских воин и усомнились бы в правильности выбранного пути под духовным руководством митрополит Алексея и игумена Сергия Радонежского. А духовные колебания могли быть, как у всякого смертного человека в минуты решающих судьбоносных событий. Тем более в самый разгар подготовки схватки с Ордой 12февраля 1378 года, Господь призвал в свое Небесное Царство митрополита Алексея. Представим, что испугавшись  великий князь  пошел бы на мир с Ордой, собрал бы подарки, золото, серебро, меха, дорогое оружие, соколов, ведь за 6 лет невыплаты даней Орде в Москве накопились огромные богатства. Снарядили бы посольство из знатных бояр, может быть и сам бы поехал к Мамаю и попытался склонить его к милости и отменить поход. Даже при всех выше написанных условиях, Русь не избежала бы нашествия и более страшного, чем Батыево разорения. Враг земли русской и веры христианской жаждал непросто мести за поражение на реке Воже, или за морально-политические обиды причиненные могущественной Орде, а хотел полностью уничтожить Русь, как народ, так и государство. А на землях поселить другие народы подвластные Орде, с другой религией и другим языком. Как верно отменил автор “Сказания о Мамаевом побоище” через гордыню в Мамая вошел сатана:” И начал подстрекать его дьявол, и в сердце Мамая вошла злоба против рода христианского, и подучил его дьявол, как разорить православную веру и осквернить святы церкви, что бы все христианство было покорено, что бы не славили имя Господне у людей Его..” И теперь уже ничем, ни какими богатствами нельзя было отвлечь Мамая от главного. Уничтожить Русь! Обратного пути у России не было , только вперед в новый 1379 год, события которого все ближе и ближе приближались к моменту истины. К дню Божьего суда, 8 сентября 1380 года Рождеству матери Господа Наша Иисуса Христа, к дню Куликовской битвы.

Великий князь Дмитрий Иванович стремился закрепить результат победы на реке Воже, а так же расширить и укрепить позиции к западу от Московского княжества. Вот теперь он и решил воспользоваться возникшей междоусобицей между детьми Ольгердом,  Ягайло с одной стороны и Андреем и Дмитрием с другой. Спустя год как князь полоцкий Андрей Ольгердович с родом и полоцкой дружиной перешли на сторону Москвы, Дмитрий Иванович и его брат Владимир Андреевич Серпуховской организовали поход на земли Брянского княжества.

В начале декабря 1379 года сильные полки под командованием князей: Владимира Андреевича Серпуховского, Дмитрия Ивановича Боброка и Андрея Ольгердович Полоцкого выступили в поход на земли Брянского княжества. Никогда еще московское войско не заходило так далеко на юго - запад от своих рубежей. Поход был успешным города Трубчевск, Стародуб северский отрыли ворота перед московской ратью, выполнив задачу войска северский отрыли ворота перед московской ратью, выполнив задачу войска вернулись назад. Такой успех был связан с тем, что Князь брянский Дмитрий Ольгердович не только не оказал сопротивление, ни и перешел на сторону Москвы, и получил от Дмитрия Ивановича в управление город Переславль-Залесский. В результате этих успехов, великое княжество Литовское перестало выступать единым противником Москвы, военное и политическое единство было расколото. Противники Москвы во главе с князем Ягайло опирались лишь на западано литовские земли, литовское боярство и их дружины. Восточные княжества русские по национальному составу и православные по вероисповеданию в борьбе меду Ягайло и Дмитрием Ивановичем  склонялись на сторону русских интересов выразителем которых являлся Дмитрий Иванович московский. В результате военных действий зимой 1379 года на сторону Москвы перешло Брянское княжество во главе с князем Дмитрием Ольгердовичем  и его дружина. Противники Москвы объединились вокруг князя Ягайло, который в этом году заключил военный союз с Мамаем против Руси во главе с Москвой. Но войска Ягайло были собраны только с западных польских и литовских земель и не представляли сильной объединённой рати времен Ольгерда. Брянские дружинники и ратники не только не поддержали Ягайло, а пришли на помощь  московскому князю Дмитрию Ивановичу и всему русскому войску во время битвы на поле Куликовом. Люди брянского княжества и в предшествующие годы часто переезжали жить в московские земли. Бояре с дружиной приходили на военную службу  великому князю Дмитрию Ивановичу. Например храбрые воины опытные воеводы бояре Александр Пересвет и Андрей Ослябя. На верно в России нет человека, кто не знал бы этих монахов-воинов , героев Куликовской битвы. Они за свой подвиг самоотвержения своей жизни в сражении во Имя Господа нашего Иисуса Христа и за души русских сподобились войти в Царствие Божие, что бы там у Его престола молиться о России. К сожалению жизнь этих святых монахов - воинов, до 18 августа 1380 года нам не известна, летопись или другие письменные источники не донесли до нас историю их жизни, мы не знаем когда они родились, кто были их родителями, по каким причинам они оставили мир и ушли в монастырь. Но мы можем предположительно знать о их жизни на основание косвенных фактов упомянутых в “Сказание о мамаевом побоище” и сохранившихся устных преданиях. Так Александр Пересвет и Андрей Ослябя называются знатными боярами известными воинами. Свое ратное служение они совершали в Брянском княжестве. один, Александр был боярином Брянским, а другой, Андрей был боярином города Любутска, входившего в состав Брянского княжества. Что побудило оставить воинскую службу и уйти в монастырь не известно, возможно многочисленные воины, в которых они принимали участие, проявляемая жестокость, злость к людям  и даже к православным русским людям. Возможно они переехали в Московское княжество после 1370 года , когда Великий князь Дмитрий Иванович ходил в поход на Брянск. Бояре Александр и Андрей искали  место спасения своим погибающим душам и они его нашли в землях Ростовского княжества на берегу реки Устье. Сохранилось предание, которое живо и до сих пор, что бояре приняли монашество в монастыре св., блг, влкн, Бориса и Глеба основанного преподобными Федором и Павлом в 22  верстах от города Ростов Великий. Позднее они перешли для духовного совершенства в Троицкий монастырь к игумену Сергию Радонежскому, который в те годы был духовным светильником , для людей искавших пути спасения. К нему приходили многие люди с разных княжеств Русской земли и в том числе и Брянского. Наверняка духовный авторитет митрополита Алексея и Сергия Радонежского, повлиял а то что в результате похода московского войска в 1379 на сторону Москвы перешел князь Дмитрий Ольгердович Брянский, его дружина и многие брянцы. Великий князь Дмитрий Иванович использовал время и все возможности перед решающей схваткой, для того что бы  как можно больше русских княжеств объединили свои военные силы. В эти годы 1379 и 1380, свершалось задуманное и вымоленное у Господа, поколениями русских людей Русь собирала  духовные и военные силы русских княжеств, подобно древнерусскому богатырю Илье Муромцу сжимающему пальцы десницы на рукояти меча. Меч откован в горниле, закален и отточен, и пока покоиться в ножнах на воинском поясе. Но десница пальцами сжимающими рукоять, уже готова выхватить сияющий булатной сталью клинок навстречу огромному многоголовому змию-горынычу, который разъярив себя злобой  и собрав силы броненосных туменов готов обрушить всесокрушающий удар на восстающего из под его гнета русского богатыря.        

Как  русские княжества во главе с Москвой готовились к решающей схватке, так же тщательно собирал силы и Мамай. Поэтому с 1379 и по июль 1380 установилась мирная тревожная тишина на пограничье с Диким полем. Не ордынцы не совершали набегов на русские окраины, ни русские не совершали ответных походов в степь. Но это было затишье перед бурей, когда в синем безоблачном небе парит сокол. С этой синей выси огромная земля русская кажется безмятежной спящей под покровом зеленых бескрайних лесов, в прохладе лесных озер, быстрых ручейков и величественных рек, и даже зеленое степное море Дикого поля дышит спокойствием и миром. Но тишина тревожная, эту тревога опытный воин и боевой сокол чувствуют в глубине сердца. Может быть эта тревог проникла в сердце от всполохов мечей-молний и отзвуков копейных ударов -громов  дальнего майского дождя, которые они видят: воин с высоты Флоровской башни кремля, а сокол из под синего купола неба.

Мамай проводит сбор войск с земель подвластных ему, кроме того он нанимает дополнительные войска из соседних государств.. Летопись сообщает о составе войска Мамая, перечисляя в его рядах всех ордынских князей, а также дополнительные нанятые рати: “... Бесермены, и армяне, и фрязи, черкесы, и ясы и буртасы...” ( ПСРЛ, т. 4 ч., 1 вып., 1 с 311) . Необходимо пояснить, какие народы обозначены в этом списке. 

Бесермены - в летописях так называли всех мусульман, однако не исключено, что летопись указывает на мусульманские отряды навербованные из Азербайджана, связи с которого с Золотой Ордой был  с давних времен. Такой же отряд наемников был приглашен из Армении. Среди армянских княжеских родов в 14 веке было распространено наемничество, что подтверждается в войске турок сельджуков  наемного войска. (Гусейнов Р. “Сельджукские военные организации” в кн. Палестинский сборник Л. 1967г.) 

Под именем фрягов в летописях мы подразумеваем купцов- генуэзцев основавшие города-колонии на южном побережье Крыма. Эти города были связанны с Золотой Ордой традиционными договорами о финансовой и военной помощи в на безопасность и свободную торговлю. Но собственно у генуэзских городов- колоний собственного войска было немного, скорее всего командоры нанимали дополнительных воинов возможно в городах северной Италии и других городах южной Европы. Скорее всего из этих профессионалов-воинов и состояло тяжеловооруженное пешее войско, которое было необходимо для противостоянию русской стене, силу которой Мамай узнал после битвы на реке Воже. Направляя свое наемное войско генуэзцы рассчитывали на получения монопольного права на торговлю на территория завоеванной Мамаем Руси. В напористых и пронырливых действиях генуэзцев в Золотой Орде угадывается духовное влияние на них папы римского и Ватикана. (Зевакин Е.С. Из истории социальных отношений в генуэзских колониях северного причерноморья в 15 веке в кн. История Крыма               м. 1940 г. и Секирский “Очерки истории Суржа.” Симферополь 1935 г.)

Черкесы и ясы(осетины) потомки древних воинственных сармат были во все времена храбрыми и сильными воином , но они находились в полном подчинение Золотой Орды.

Буртасы народ живший в среднем Поволжье, так же подчинялся Золотой Орде, так как земли где они жили составляли центральную часть этого государства. Сбор войска Мамай проводил в течении всего1379 г. и первой половиной 1380. В этаже время Мамай предпринимает дипломатические действия направленные на привлечение на свою сторону противника Москвы великого князя литовского Ягайло и сильно устрашенного рязанского князя Олега Ивановича. В орду приехали послы от Олега Ивановича и Ягайло с дарами и грамотами для переговоров с Мамаем во время которых было установлено время и место  сбора войск: “на реке Оке на Семенов день” (т.е.1 сентября) Ермолинская летопись ПСРЛ СПб 1910 г т. 18 . В тоже время Олег Иванович предупредил князя Дмитрия Московского: ”поведая про Мамаев поход” Это подтверждает мнение, что действиях  рязанского князя отсутствует вражда к Москве, а договор с Мамаем, это стратегический хитрость, а истиной намерение Рязани скрыты вот в этих скупых сведениях об участие в общерусском деле против общего врага, до битвы с которым оставалось совсем немного времени. За подготовкой зимние и весенние месяцы  пролетели незаметно. Наступившее лето Господне было благодатным для крестьян на полях вызрел богатый урожай. Ржаные поля дали сильные колосья с обильным зерном. Но кому достанется урожай? Черные вести , как стаи вороньи разносились по городам и села Руси о грядущей Орде. И поэтому во всех селах и деревнях, на полях вокруг городов, как только хлеб дозревал все дружно выходили в поле работать. Хлеб скашивали, вязали в снопы, возили его на обмолот и на проветривание и убирали не только в амбары, но и скрытни-убежища. В это лето собрали богатый урожай, его убирали про запас. Русские люди понимали, что это милость Божия перед военным испытанием. Черные вести, тревогой сжимали сердце у старых людей помнивших разорение Дюденевой рати и опустошительных набегов ордынцев до княжения Ивана Калиты. Но тридцатилетние мужики, сверстники великого князя родившиеся при деде и выросшие при отце Дмитрия Ивановича не только тревожились но готовились решительно встретить врага. После Пасхи из Москвы по  городам и весям поехали гонцы с вестью, что бы готовили ратный доспех и оружие. Русским молодым мужам хотелось померяться силой с ненавистными ордынцами. Тем более еще свежи были рассказы ратников вернувшихся с битвы на р. Воже. Во время короткого отдыха в поле, такой рассказ мужа - ратника, в рубцах от сабельных ударов в копейных ранах, вселял в сердца молодых слушателей решительность и храбрость. За работой в поле и за подготовкой доспеха и оружия время летело быстро и незаметно лето 1380 года перевалило через свою вершину, когда 23 июня в Москву на горячем коне прискакал  воин сторожевой заставы Андрей Попов. Он прибыл из сторожевой заставы несущей службу в диком поле на реке Тихая Сосна, Андрей Попов сообщил, что орды Мамая в множестве переправились через р. Воронеж правый приток Дона. Великий князь Дмитрий Иванович услышав это внутренне вздрогнул: “Вот наконец началось” и велел созвать в его  боярскую думу. По призыву великого князя в его тереме собрались знатные московские бояре, удалые воины, опытные воеводы. Они так же как И князь далеко из Москвы не уезжали и когда в их терема примчались великокняжеские гонцы они быстро собрались  в кремле в боярской думе. И в тот же день из кремлевских ворот по дорогам расходящимся , как солнечные лучи на север, юг, восток, и запад помчались гонцы с грамотами о сборе войска в Москве 15 августа 1380 года. Войска собирались очень быстро, так как по городам и селам Руси ждали таких известий. Уже в начале августа в Москву начали съезжаться дружины  и ратники городов и сел московского княжества а к середине этого месяца приехали войска северных княжеств:  Ярославского княжества, Ростовского княжества, Устюжские дружины и воины из Углича. Чуть позже с северо - запада от Тверского княжества было послано войско под командованием князя Ивана Всеволодовича Хомского. Из земель входящих в Серпуховское княжество князь Владимир Андреевич привел свои войска. Позднее всех, потому что находились дальше всех, пришли войска Белозерского княжества. 

Соколята обратите внимание на систему быстрого сбора войск русских земель в действии. Из сел ратники с полным и частичном вооружении и с припасами съезжались в столицу своего княжества под стяг своего князя. Из стольного города собранное войско и дружина под командованием самого князя или посадника воеводы двигалось в Москву. Это похоже на то, как сжимается рука бойца для удара.   Дружины и полки Белозерских , Ростовских княжество преодолели путь длинной от 600 до 200 км. Расстояние большое но выполняя просьбу великого князя изложенную в грамоте: ”..Вы чяса тогоже лезли воедино день и ночь, а других бы есте грамот не дожидались..” Войска двигались быстро преодолевая в сутки 60-70 километров и к середине августа в московский кремль съехались храбрые сыны русские, слетелись соколы на Боровицкий холм. В кремле их дожидались великий князь Дмитрий Иванович и славные бояре-воеводы. Из открытых окон великокняжеского терема видны кремлевская площадь и улицы наполненные небываыл до того воинством. Эх соколята ,как бы хотелось, мне быть тогда в Москве! Но кто сможет перенести меня туда, в глубь веков? Может ты сокол, Божья боевая птица, всегда парящая в московском небе. Ты на своих могучих крыльях сможешь поднять в высь, от туда я смогу увидеть тот древний белокаменный кремль , дороги устремленные к нему со всех сторон русской земли. По этим дорогам идущие войска под развернутыми стягами. Сокол опусти меня пожалуйста с неба на  кремлевскую башню. Спаси тя Господи!  По деревянным ступеням башни  я спущусь на улицу, а по ней выйду на большую кремлевскую площадь и увижу, как великий князь Дмитрий Иванович  вместе с московскими воеводами, и князьями  ранее пришедшими в Москву встречают Белозерское войско. Тот августовский день был тихий и ясный. Солнце сияло в самой его вершине. Ворота открыты настежь через них слитно проходит войско. Открытые светлые лица, потемнели от зноя и пыли, под сталью шеломов высоких. Русские ратники севера привычно идут, широко, ногами меряя землю. На их плечах кольчуги и панцири блещут а копья колышутся с верху, двигаясь в такт со щитами заброшенными за спину. Это идет пехота - во все времена основа любого боя. Глава Белозерского войска ведомого князем Федором Романовичем в месте с сыновьями под вьющимся знаменем, похожая на стальной поток  уже достигла кремлевской площади и остановилась на ней выстраивая воинские ряды. В первых рядах на богатырских конях  сидели в отличных доспехах сам князь Федор, его сын и племянники удельные князья. Каждый из князей возглавлял свою дружину опытных закаленных в боях воинов. добротно вооруженных на отличных конях. С восторгом смотрят москвичи и воины других городов ранее прибывших в Москву на это войско. Вслед за конницей на площадь вышла тяжеловооруженное пешая рать. Последними на кремлевскую площадь выехали телеги груженные военным и походным снаряжением под охраной. Звонко заиграли боевые трубы приветствуя храбрых белозерских ястребов прилетевших на зов князя московского Дмитрия Ивановича встать за землю русскую за веру христианскую. В ответ взревели турьи рога Белозерской рати готовых вступить в схватку с ордынским драконом. На столько сильным было это событие, что и сквозь века воспоминания очевидца, древнерусского книжника: ”Вельми бо доспешно и конно войско их...”, возбуждают живое представление о сборе русских войск  в Москве. Вот они , эти богатыри. Соколята приглядитесь внимательно к их вооружению, это интересно рассмотреть доспехи русских воинов. На их головах стальные шлемы вытянутой формы с острым завершением на верху-еловцем и или с о стальной шышечькой. Шлемы были одинаковые, что у дружинников, что у ратников. Головы князей и бояр защищали такие же шлемы, только  с красивой гравировкой по металлу. Шею и горло воинам защищала бармица кольчужная, кожаная или войлочная. 

Тело конных дружинников и пеших ратников закрывали кольчужно- панцырный доспех. Помимо этой древнерусской защиты, известной со времен Рюрика (9 век) на многих старших дружинниках, боярах воеводах, князьях, были новые пластинчатые панцири, состоящие из пластин нашитых одна на другую на кожаную или тканную основу. Такие воины с головы до ног были закованы в сталь, их доспех сверкал подобно чешуе на солнце. Ноги всадника закрывали кольчужные чулки или кованные пластинчатые поножи. Примерно в таком же доспехе стояли пешие ратники, разница была лишь в том, что знатные дружинники украшали свой доспех и шлемы золочением и ли гравировкой, а доспехи ратников были без украшения- проще, да на ногах не было стесняющей движение защиты.

Дружины каждого белоозерского князя выстроились отдельно друг от друга, на над каждой дружиной высился свой стяг, на которых руками белоозерских жен были вышиты образы святых к которым обращались с молитвой воины перед походом или боем. Во время сражения на по сигналу этим стягом воины выполняли те или иные маневры. За спинами дружинников на ремнях висели круглые или треугольные щиты. Они сделаны из дощечек обтянутых кожей, в центре щита крепился выпуклый или конусо образный умбон, по краю щит окантовывался железной полосой. Щиты были выкрашены в излюбленный русскими воинами червленый цвет. Так же за спиной каждого всадника с правой стороны, возвышалось копье. Его наконечник вытянутой четырехгранной или лавролистной формы надежно насаженна крепкое древко, которое крепилось  кожаным ремнями к плечу и стремени. На копьях старших дружинников колыхались на ветру разноцветные флажки. Этим флажком старший дружинник обозначал возглавляемое им “копье”. В “копье” в древнерусском войске входили от трех до десяти воинов. Численность “копья“ зависела от того, сколько боеспособных мужей от 16 и до 30-40 лет смог набрать князь или боярин или выставить городская или сельская община. Из копий состояло, и пешая рать, в которое собирались вои из сел и городов. Все дружинные и ратные “копья” собирались в город своего княжества. Например, в Белоозеро под “стяг“ своего князя Федора Романовича. 

Все это время пока мы осматривали оружие белоозерское войско стояло на кремлевской площади не нарушая строя, пока великий князь Дмитрий Иванович и другие  князья приветствовали белоозерских князей и бояр. Пока воины не разошлись для размещения на постой продолжим осматривать вооружение наших предков. После доспехов  обратим внимание на оружие. Прежде всего, на перекрестие ремней на всадниках. На них прикреплены с правой стороны колчан, а с левой в ножнах меч. В колчанах находился лук, а так же не менее десятка стрел, со стальными наконечниками различной формы, которая завесила от применения ее во время боя. Русские дружинники переняв от своих противников ордынцев( непревзойденных конных лучников) умению вести стрельбу из лука как в пешем ,так и в конном строю поражая противника на  расстояние 150-200 шагов. К сожалению, мечи, и сабли пока находятся в ножнах и мы не увидим, как выглядят клинки русских воинов. Другое оружие: сулицы (метательные копья), кистени, за сапожные ножи также видны у всадников княжеской дружины. Пешие ратники  стояли слева  от конной дружины единым строем, но, так же как и дружины были разделены на копья. В копье стояли воины  из одних сел и посадских слобод. Защитный доспех  пеших ратников, такой же, как у и конных, шлемы,, шишаки с бармицей защищали шею и плечи. Высокие червленые щиты висели на ремнях за спинами воев, их ноги были без железной защиты, так как они предпочитали свободное движение в бою надежной скованности ног. Из оружия у ратников были копья или рогатины-оружие, которое было в доме, каждого мужика охотника. Наконечник рогатины длиннее и тяжелее копейного. Рогатина для пешего воина была лучше чем копье, так как позволяла принимать в ударе не только медведя, но и конного воина. Копья и рогатины были насаженны на древки разной длинны, одни короче другие длиннее, такая разница в длине позволяла выставлять против конницы копья в несколько рядов. Но прежде чем встретить врага ударом копий, пешие воины обстреливали его из луков и самострелом. Для этого у ратников были луки и стрелы, которые находились у них в колчанах, но здесь в кремле они находились в телегах перевозивших воинское снаряжение. В телегах находился запас стрел и древки копий, походный горн, для ремонта оружия и доспехов, запас продуктов. В общем в телегах находился, говоря современным языком, тыловое обеспечение войска, в том числе и госпиталь. 

У воев первых рядов пешего строя видны боевые секиры или обычные рабочие. Они  висели в чехлах на поясе, на нем же, широком и прочном, висели русские мечи для пеших воинов, или как их называли корды-однолезвийные прямые и слегка изогнутые клинки длинною от 40-до 85 см при ширине 2,5-4,5 см. Такие мечи были удобны в рукопашной схватке в  тесноте строя, кроме того корды были дешевле в изготовлении и ими можно было вооружить ополчение в достаточном количестве. Более подробно рассмотреть вооружение мне не удалось, так как белозерское войско после приветствия отправились посад, где они смогли остановиться в ожидании похода. 

Возвращусь обратно в наш 21 век в 2001 год, чтобы продолжить рассказ о событиях августа 1380 года. К середине этого месяца, в Москву собрались войска почти всех северных княжеств Руси. Пора было выступать, но вестей от первой сторожи посланную на разведку в дикое поле на реку Тихая сосна еще в начале августа, не было. Поэтому в день приезда белозерского войска послали вторую разведку. В душе великого князя Дмитрия Ивановича возрастала тревога. Все ли тщательно продумано? Всели правильно сделано? Беспокойные мысли захватывают великого князя. Прежде при жизни митрополита Алексея  разговор с ним, или простое его присутствие рядом или за сотни верст разгоняли подобные мрачные мысли порождения бесовские. Но теперь в одиночестве они совсем одолели Дмитрия, ведь сейчас он, раб Божий Дмитрий, великий князь московский брал на свои плечи не только свой крест, а принимал от Господа нашего Иисуса Христа крест всей земли русской.

С кем поговорить? Кто сможет хоть чуть облегчить эту тяжесть или дать сил вынести его? Брат Владимир-любимый брат (хотя и двоюродный)? Бояре-сверстники, с кем он рос и мужал, а особенно друг детства Михаил Бренок, друг  в их детских играх и первых военных походах? Он  был его дружком на той  веселой свадьбе в Коломне. Воспоминания, принесенные из глубины памяти ангелом, о свадьбе и о тогдашней невесте, а сейчас жене Евдокии. немного утешали Дмитрия  в этот август. Он теплый, наполненный солнцем, синью неба, зеленью лесов, золотом хлебных полей, такой радостный и благодатный, если бы не грядущая ордынская беда. Евдокия была для Дмитрия теплая утешительница, мать его детей, данная ему от Господа помошница. 

Но всегда и везде в глубине души была тревога. Зная по своему опыту духовному опыту, воспитанного митрополитом Алексеем, что единственное оружие против этих бесовских нападений есть молитва, великий князь Дмитрий Иванович, ежедневно вел с противником такую брань, утром становясь перед святыми иконами на молитву. Когда же ожидание становилось особенно тяжелым, тогда он приходил в храм Михаила Архангела к могилам деда и отца или в храм Успения Пресвятой Богородицы, чтобы у надгробия митрополита Петра помолиться и попросить у родителей и святителя духовной поддержки. 

Сильно великий князь порадовался белозерским князьям их сильной окружной рати пришедшей на кремлевскую площадь, приветствуя их Дмитрий Иванович чувствовал, что его молитвы услышаны родителями и святителем Петром и переданы Господу, и Он, отвечая на нее возбудил в душах русских людей желание придти на призыв великого князя Дмитрия Ивановича и защитить землю русскую и веру христианскую.

В тот день на трапезе, за которой собрались все князья русские приведшие войска, в том числе и утомленные с дороги белозерские князья. После обильной и вкусной еды обсуждали, как действовать дальше, ждать ли от сторожи вестей или уже выходить к Оке. Вот  во время разговора, кто-то предложил съездить в Троицкий монастырь к игумену Сергию. Об этом великий князь думал давно, вспоминая давние встречи с этим чудесным старцем, таким же близким и родным, как и митрополит, Алексей, но только более таинственным с сокрытой в нем непонятной  Божьей правдой.

Давно еще в годы его отрочества, произошло первое знакомство. Тогда митрополита Алексея благословил боярина - воеводу воспитателя княжичам и всей младшей дружины отправиться на охоту в княжеские угодья. Его брат Владимир предложил поехать в его земли, на княжий остров на реке Дубне. До этого места добирались неделю. В первый день пути во время остановки на ночевку Владимир рассказал ему о старце Сергии, о его храме Троицы маленьком монастыре. Ночной рассказ в лесу у станового костра, заинтересовал Дмитрия, и он с Владимиром упросили боярина Свибла, заехать в монастырь. Боярин не возражал и даже обрадовался возможности побывать в Троицком монастыре, чтобы игумен благословил его и всю младшую дружину, а благодатность благословения отца Сергия была ему хорошо известна. Вот тогда и увидел будущий князь Дмитрий Иванович великого, и  простого игумена не только Троицкого монастыря, но и всей Руси Сергия Радонежского. Потом в последующие годы было еще много встреч, и всегда после них Дмитрий, чувствовал, что Сергий передавал ему от Господа благодатные силы для собирания воедино Русь. Вот и сейчас предложение поехать в Троицкий монастырь он принял с радостью, а все князья согласно с ним решили ехать. Приняв такое единодушное решение, князья больше за столом не задерживались, а, сотворив благодарственную молитву после трапезы разошлись, что бы отдохнуть перед дорогой. Еще было темно, когда собравшись на площади князья помолились на кремлевские соборы и выехали на двух конях из Никольских ворот кремля. Это уже наступило утро 17 августа на кануне памяти мучеников Флора и Лавра. Сразу за воротами великий князь Дмитрий Иванович повел своего коня наметом, давая ему разогреться, да и самому приноровиться к коню и приготовиться к долгой и быстрой езде. Ведь надо было спешить, что бы завтра успеть на литургию в Троицком монастыре Великий князь и сопровождавшие его князья проехали Никольские ворота, затем через верхний посад, миновали церковь Богоявления, поехали загородными полями, рощами, а когда дорога склонилась к северу, поехали лесом. Эх рассказать бы об этой поездке, о дороге, о ночевке, о том как в предрассветных сумерках подъехали к горе Маковец, которая снизу от реки возвышалась подобно темному  шелому, как проехав под кронами сосен подъехали к воротам монастыря. 

Какая удивительная и чудесная оказалась поездка. Все совершилось после нее удивительно легко, без усилий в спокойной уверенности, так как будто  свет рассеял тьму перед путником. Приехав в Москву, великий князь и его соратники узнали, что вернулся из первой сторожи богатырь и доставил пленника, который сообщил о том, что войска Мамая стоят на месте кочевки за рекой Воронеж, Мамай выжидает время назначенное для встречи с союзниками на р. Оке 1 сентября. После таких известий можно было спешить не торопясь. Теперь есть надежда, что успеют подойти войска из дальних земель, особенно из Новгорода Великого, ведь новгородские пешие ратники славились добротностью вооружения, сплоченностью и слаженностью строя, упорством в обороне и напором в наступление. Но ждать их уже нет времени, надо было выходить, а они догонят общее войско на реке Оке у устья Лопасни. Выходить на встречу Мамая нужно было сейчас, точнее завтра 19 августа. На сборы давалось день и ночь. Подготовка в выступлению прошла быстро, так как, все уже было готово: телеги кони люди. Ждали только слова великого князя. Вот и наступил тот долгожданный день. Еще до утренней зори войска были построены на площади и улицах кремля, Когда же свет восходящего солнца осветил небо и землю, священник после ранней литургии стали служить водосвятный молебен. После него они окропили святой водой великого князя Дмитрия Ивановича, князя Владимира Андреевича, воевод, дружины. Разлетавшиеся капли святой водой, переливаясь под солнечными лучами попадали на шлемы, кольчуги, лица людей, головы лошадей. А другие брызги долетев до золототканых стягов  задерживались капельками на ворсинках золотых и разноцветных нитей. Особенно среди стягов выделялось великокняжеское знамя: на полотнище чермного (темно-вишневого) цвета вышитый золотыми нитями Спаса Нерукотворный Образ. Спаситель взирает на Москву, на храмы, на русских людей облаченных в сталь, на то, как они обращали взор на Него беззвучно шевеля губами: Господи Иисусе Христе помилуй мя грешного”. Господь слышал их и повел их за собой от соборной площади к воротам. Это могучий воин из великокняжеской дружины, помолившись и осенив себя крестным знаменем, тронув шпорами боевого коня поехал к кремлевским воротам. Со своими мужьями прощались жены, плакали, прощался с великой княгиней Евдокией и великий князь Дмитрий Иванович. Разрывалось сердце у них от разлуки. Князь же великий, сам едва удержался от слез, но не стал плакать при народе. А в сердце своем плакал, утешал свою княгиню. И сказал: “Жена, если Бог за нас, кто против нас?” Его любимая супруга, с малолетними детьми оставалась в кремле,  не предаваться унынию и лености, а быть хранительницей детей, мудрой правительницей княжеского дома да и всей Москвы. Евдокия оставалась, что бы вместе с другими женами и стариками молится Богу и Пресвятой Богородице о своих любимых о том, чтобы  им была дарована победа. Смотря на Евдокию мужались и укреплялись силой жены московских ратников. А оставшиеся пожилые ратники московского посада и молодые отроки из младшей дружины не так сильно огорчались тем, что не участвуют в таком большем походе, потому что чувствовали свою причастность к общерусскому делу. Потому что не дай Бог… и говорить об этом не надо, они станут последними защитниками Москвы, москвичей и княгини. 

Великий князь и все князья русские, воеводы  сели на своих воинских коней. В это время из-за лесистого Замоскворечья  засияло солнце на востоке показывая им путь. На встречу солнцу со своих мест на звоннице в кремле сорвались соколы и возлетели под синие небеса и оттуда хотят ударить на стаи черных ворон. Князья Белозерские выехали отдельно со своими полками. Нарядно выглядит их войско. Им надлежало идти по брашевской дороге. Князь Владимир Андреевич серпуховской во главе своего полка выполняя волю великого князя поехал на болвановскою дорогу. Сам же великий князь во главе московского полка пошел дорогой на Котел. Их кремля войска выходили тремя воротами. около них стояли священники, те кто не пошел с войском  а остался в городе . Этот богосвященный собор в праздничных ризах с крестами ,со святыми иконами  и со святою водою стояли в Флоровских (ныне Спасских), Никольских, и Константиноленских (ныне заложенные). Всех проходящих через  ворота воинов окропляли святой водой. Войска тремя дорогами двинулись на г. Коломну. Эти дороги сохранились и до нашего времени, только не полевые и лесные, а городские покрытые асфальтом. Вы соколята можете пройти по ним вместе с русскими  войсками. В первый день пути  два полка: Белозерский и князя Владимира Андреевича прошли двумя дорогами  и идущие левым берегом реки Москвы и выходящих к устью реки Яузы, впадающей в нее. В этом месте была устроена по деревянному Устьинскому мосту  переправа. После которой войска пошли по дороге вверх ведущей к селу Болвановское, за ним начали расходиться двумя дорогами, так как два полка не вмещались на одной дороге. По одной дороге шел Владимир Андреевич, по другой белозерские князья со своим полком. В наше время эти  дороги совпадают со следующими современными улицами: Никольская, Ильинская, Варварка дороги пролегали в тех местах где раскинулись московские площади: Славянская (храм Всех святых на Кулишках), площадь у часовни героев Плевны, далее улицы Солянка, Яузские ворота, Устинский мост, Швивая горка на ней ныне стоит белокаменный памятный крест. От реки Яузы и до таганской площади дороги совпадают с улицей болвановкой и с таганской площадью где стоит храм свт. Николая чудотворца в Болванове. От этой площади также как и 620 лет назад расходятся две дороги две улицы, переходящие в шоссе рязанское и нижегородское. В тот день полки пройдя 25-28 верст остановились на ночевку на левом берег Москвы реки по которому росли сосновые леса. Князя-воеводы договорились, чтобы в первый день пройти такое расстояние, чтобы войско, особенно пешие ратники смогли разойтись после отдыха в Москве, но зато на следующий день идти дольше и пройти 50 верст. По договоренности с великим князем Дмитрием Ивановичем который шел в этот день правым берегом войска белозерских князей и князя Владимира Андреевича серпуховского остановились на ночевку напротив стоянки полка великого князя. Высланные вперед передовые стяги нашли и подготовили место для стоянки. Солнце еще не зашло, а на кострах уже висели котлы, с варившейся в ней похлебкой или кашей. После общей молитвы ратники сели за трапезу, а завершив ее стали готовиться к ночлегу. Вечернее небо было безоблачным и дождя не предвещало, поэтому палаток и шатров не ставили, прямо на траве среди сосновой хвои и шишек (а дух от них какой) расстелили рогожи. войлоки. Князья объезжали стан осматривая, как устраиваются на ночлег копья. Подъехав  к боярам-воеводам стягов  разговаривали об  устройстве сторожевого охранения, а так же о порядке движения на завтрашний день. Все проверив и осмотрев сторожи князья подъехали к своим дружинам, что бы помолившись Господу перед стоящими стягами сесть за дружинную трапезу. Только разломили круглые ржаные хлеба и взяв ложки, сели вокруг дружинных котлов. Как пришедший старший сторожи, сообщил, что через реку от правого берега плывет ладья. Князь Владимир Андреевич успел только откусить от хлеба, да съесть ложку наваристой каши. Он встал, сказал, чтобы вкушали без него, а сам накинув плащ-корзно пошел за старшиной. Уже смеркалось, но под соснами было светло от сотен костров. Пройдя освещенный лес, они углубились в сумрак и стали спускаться к реке. От кустов в нескольких шагах от воды бесшумно отделился темный силуэт. Дозорный подошел к старшине и князю и молча показал на реку. От правого высокого берега, по которому в эту  ночь горели сотни костров, стана большего московского полка, к их берегу плыла лодка. Ей осталось проплыть не много, когда на ней засветился, а за тем погас огонь. Старшина так же трижды подал сигнал огнем. На ладье дружинники, последним сильным гребком направили ее к берегу, и она острым килем воткнулась  в мокрую почву берега. Князь Владимир и сторожевой  придержали ладью. Из нее вышел великий князь Дмитрий Иванович, а за ним дружинники. Князь Владимир  Андреевич  приветствовал его  и они пошли к своему шатру. Там серпуховские дружинники после трапезы отдыхали выставив сторожевое охранение. Братья-князья сели за трапезу откушали кашу, свежую рыбу  испили квасу. За едой разговоров особенных не вели ели молча, изредка обмеливались мнениями о прошедшем дне, о движение того или иного стяга. За время ужина совсем стемнело. Лес был темный, костры были погашены. За темными кронами сосен мерцали серебром звезды, скоро пройдет половина ночи. Надо было отдохнуть, ведь, как только начнет сереть восточная сторона начнут подыматься бояре-воеводы, а затем старшины  будут подымать воинов копий. Дмитрий решил остаться у брата до утра, хотелось побыть с любимым Владимиром, что бы, как в детстве помолиться по очереди читая молитвы. В ночной тишине леса их молитва звучала не громко, но четко, так же, как она звучала в почти пустом храме Архангела Михаила, куда они приходили по благословению митрополита Алексея, помолится у могил своих родителей. Завершив вечернее правило они попросили  друг у друга прощения, к этому монастырскому правилу их так же приучил митрополит Алексей. Сейчас ночью они чувствовали, что владыка здесь рядом с ними. Пока молились заступила сторожа первого часа, Спать оставалось не много, поэтому они легли отдохнуть не раздеваясь, только сняли сапоги и расслабили ремни. Великий князь Дмитрий Иванович закрыв глаза погрузился в сон. Но был ли это сон или явь , великий князь не смог определить ни на следующее утро, ни спустя годы, когда направлял на это место дружину плотников  во главе с иеромонахом расчищать место и рубить храм. Но то, что произошло во сне, а потом и на яву  Дмитрий принял, как Божий промысел о нем и о Руси. 

Как только в мыслях уже с закрытыми глазами , Дмитрий совершил молитву:” В руци твои, Господи Иисусе Христе Боже мой предаю дух мой ты же меня благослови, ты меня помилуй и живот вечный даруй ми” его обьяла тьма сна. Усталое тело и душа  какое-то время  отдыхало под покровом молитвы и под защитой ангелов. Но потом, когда непонятно( ведь во сне события протекают вне времени) тьма преобразовалась в прошедшие события. Он видел кремль, лица жены, детей. С высоты коня он видит русских людей их лица обращены на него и они смотрят на него и за него в даль. Дмитрий оборачивается и видит, за белокаменным храмом Успения Пресвятой Богородицы замоскворецкую даль. Он видит очень четко, приречные холмы, растущий по ним лес, поляны и стоящие на них деревни, а дальше на востоке от куда всходило солнце. Вместо него всходила черно-багровая мгла. Она все более и более расширялась охватывая как крыльями небо и землю. За этой черной бездной уже скрылось небо, река, лес, деревни. Тьма проглатывала все на своем пути приближалась к кремлю. Великий князь как и все люди оцепенел непереносимый страх холодом охватил не только тело, но и душу. Даже мысль не могла шевельнутся вспоминая молитву. Воистину сам сатана восстал на русских людей осмелившихся противиться ему. Тьма поглотила весь правый берег реки и охватывала со всех сторон кремль и простиралась с верху  опускаясь на него. В округ уже ничего не было только черная мгла в которой колыхались всполохи адского пламени. Оставалось единственное место не охваченное тьмой, это холм и кремль. Он своими белыми, как бы светящимся изнутри стенами ограждал и защищал русских людей. Но вот враг почувствовал, что люди подавлены страхом и унынием уже не призывают спасительное для них и страшное для него имя Господа Иисуса Христа и перешел в наступление. Подобно черным морским волнам тьма вздымалась все выше и выше постепенно перекатываясь через стены, а нависшие черные вражьи крылья опускались все ниже пытаясь накрыть сверху кремль и людей.

Кремль, Москва, Русь погибала, человеческих сил не хватало, чтобы одолеть врага. Тьма заглатывала кремль, а ее крылья охватывали с верху башни, терема и опускались уже на купола соборов. Вот черные перья коснулись самого высокого купола храма Успения пресвятой Богородицы. Вражья сила разъярилась от злобы и ненависти  к святому храму Богородицы и обрушила страшный сокрушающий все земное удар своих черных крыльев на шлем храма. В черноте ярко золотом вспыхнул крест Господень. Свет от него был похож на солнечный всполох на булатном мече выхваченный из ножен для удара. В этот же момент великий князь и все люди  увидели, как одновременно со вспышкой света от куполов храма на вражью тьму серебристо белыми стрелами устремились соколы. Тьма отпрянула. Свет от креста Господня рассеял тьму в сердцах людей. Господи помилуй, Пресвятая Богородице спаси нас! Великий князь смог сбросить оцепенение ума и молитвами повел бой. ОН молился своим предкам Борису и Глебу, Александру Невскому, Дмитрию Солунскому, Георгию Победоносцу. Услышав этот призыв о помощи эти святые воины являлись, как бы сходя с икон в храмах кремля. Тьма сопротивляясь медленно отступала. Внутри себя великий князь услышал знакомый голос святителя Алексея: ,,Посмотри на Никольские ворота” Дмитрий оглядел храм увидел в воротах икону  святителя Николая.“ Вот же святитель Николай , как же я забыл о нем” подумал он и гром ко обратился к нему “ Святитель Николае моли Бога о нас, избави от нападения вражьего.”        

Cвятитель Николай - чудотворец, очень близкий и родной святой для русских людей во все времена, как добрый старый дедушка. Его любили все. В каждом русском доме: княжеском, боярском тереме, в избе крестьянина или ремесленника в красном углу среди икон Спасителя и Богородицы стоял образ Николая - чудотворца. Люди знали, что, обращаясь с молитвой к нему,  всегда получат помощь, защиту, в трудных ситуациях. Вот и сейчас, когда великий князь Дмитрий обратился к его  образу, золотое поле иконы засияло необычным для реальной жизни светом. Такой свет осиял Господа Нашего Иисуса Христа на горе Фавор и ослепил людей Его апостолов. Этот свет наверняка ослепил бы и Дмитрия если бы  это происходило в жизни реальной, а не во сне. Но в нетварном мире сна, этот свет мягко изливался на землю, деревья, кремль, людей, Дмитрия. Нарисованный святителя Николая в лучах такого сияния приобрел телесную плотность, и вот он сам предстал перед великим князем и русскими людьми, но уже не на иконе а в реальности сна. Теперь Николай чудотворец был уже не только добрым дедушкой, а святителем - епископом, добрым хранителем христиан и грозным для их врагов. Святитель Николай отделился от иконы и шагнул вперед. Лик его аскетический и суровый, источал мирное сияние. Взглянув на него, люди исполнялись радостью. Длинное епископское облачение, так же светилась окружая Николая- чудотворца ореолом света, но особенно ярко сияло Еванглее, которое он нес в левой руке. Он нес его торжественно и решительно, направляясь туда, где святые благоверные князья и великомученики-воины вели уже брань с бесовской тьмой. Проходя через кремль, святитель благословлял правой рукой православные хамы, стены, башни и людей. Святитель Николай приблизился к Москве-реке, за которой блистали молнии от ударов мечей и копий, которые обрушивали святые воины на вражескую силу. Для него стена и река не были препятствием, и святитель моментально преодолел их и приблизился к тьме. 

В спокойном мирном движении была Слава Божия, которой был преисполнен святитель Николай чудотворец. Он подошел к тьме и вошел в нее. Сияние от него стало еще ярче, Еванглее горело огнем Божиим и жгло и палило тьму. И она таяла: ”…как воск от лица огня..”, рассеивалась, как дым, как утренний туман, от лучей восходящего солнца. Один из лучей осветил лицо князя Дмитрия от него сердце его еще до этого скованное холодом сатанинского страха, стало согреваться наполняясь неизреченной радостью жизни. Такие же лучи освещали и согревали жену, детей, ратников, крестьян и всех людей  и они оживали духом, душой и телом. 

От наполняющего сердца тепла и радости великий князь открыл глаза и увидел… мягкий свет, тот самый, но уже в реальной земной жизни.  ОН встал от одра. А мысль его уже возносила Славу Господу Нашему Иисусу Христу и святителю Николаю. Великий князь Дмитрий Иванович молясь пошел к свету который расточался  по всему предрассветному сосновому лесу. Свет этот был не обычный отблеск утренней зари. Ибо исходил не от восточной стороны. Сколько он шел к свету он не вспомнит, вроде близко, а вроде  шел как в вечности. И вот великий князь увидел на одной сосне растущей у большого дикого камня необычного для этого места, икону на которой в сиянии божественного света был образ святителя Николая Мир ликийского чудотворца.     

От места первой стоянки, где было чудное явление иконы Святителя Николая  согревшая душу великого князя Дмитрия войска шли до Коломны еще два дня. Во второй день белозерский полк и полк Владимира Андреевича Серпуховского переправились через Москву реку у Боровского перевоза на правый берег и пошли по дороге на Коломну вместе с великокняжеским полком. Прошли великокняжеское село Броничи, здесь на землях великого князя жили мастера изготовляющие брони: Кольчуги, панцири, шлемы. Три копья ратников этого села присоединилось к великокняжескому полку. Московский окольничий Вельяминов оценил добротность вооружения ратников которым смогли снарядить своих ратников односельчане-бронники.  И в стане который устроили в 10 верстах от села за Бронничами три копья ночевали под стягом московского посадского ополчения. К городу Коломна войско подошло на следующий день 21 августа. Сторожевые сообщили великому князю, что на реке Северке их ожидает епископ Коломенский владыко Герасим со священниками, хоругвями и наместник княжеский боярин Вельяминов со дружиной. Дмитрий Иванович сказал гонцам что бы передали эти известия в полки и стяги идущие по дороге, что бы дружинники и ратники подойдя к реке подтянулись, оправили оружие, воеводы развернули бы свои стяги. Распорядившись Великий князь поехал в голову сторожевого полка, для встречи. Встреча всех обрадовала, от икон, хоругвей от священных песен, от радостных лиц коломенцев вдохновилось все русское войско. В коломенский кремль въехали только великокняжеская дружина, а остальные полки прошли на обширное Девичье поле, где для них коломенцами была подготовлена стоянка. Коломенцы постарались угостить  воинов на славу. Из запасов наместника и владыки Герасима сготовили сытную трапезу, да сами коломенцы принесли угощения что бы порадовать защитников. Хотя Успенский пост еще не кончился, но епископ Герасим дал благословление на рыбу, мед, и пиво, тем более что наступало воскресение. Разместившись в поставленных шатрах и палатках воины ради встречи и воскресного дня омывшись в Оке одели чистую одежду. За трапезу садились  каждый своим копьем, вкушали с удовольствием, благодаря коломенцев за угощение. После трапезы и благодарственной молитвы воины отдыхали: разговаривали о пройденном, о предстоящем. Кто-то пошел к соседям познакомиться. В гости  к воинам пришли  коломенцы: старики, отроки отроковицы, чтобы посмотреть на невиданное до сегодня войско. Старики опытным взглядом оценивали оружие и устройство стана. Их приглашали отведать пива или меда после угощения иной дед вспоминал прошедшие воины и походы. От княжеских шатров доносились звуки гуслей, услыша их некоторые воины пошли послушать песни и былины. А иные отправились в коломенский кремль, где в главном соборе сам епископ Герасим служил всенощную на кануне воскресения. Служили во всех храмах Коломны ведь молящихся было очень много. После всенощной  ратники вернулись в стан на Девичье поле. Туда же после всенощной поехали великий князь Дмитрий Иванович, Владимир Андреевич, Дмитрий Боброк Волынский и все князья и воеводы русского войска. Солнце уже закатывалось за Оку, но было еще светло и можно было осмотреть Девичье поле и договориться о завтрашнем уряжение полков. К утру великий князь должен был знать сколько всего воинов собралось в Коломну. Объехали все поле и определили, где кому  стоять, а кому из воевод проверять войска и уряжать из них полки для дальнейшего похода .После осмотра поля великий князь с братом поехал обратно в кремль. Где им был приготовлен ночлег, а другие князья и бояре стали разъезжаться по своим стяга, что бы дать распоряжения воинам на завтрашний день.

Кони Дмитрия и Владимира шли шагом  и братья - князья наблюдали за воинским станом любуясь его обширностью и порядку царящему у костров. Проезжая возле одного из них они увидели стоящих вокруг него ратников и услышали звонкие гусли. Великий князь и его брат подъехали поближе и сидя на конях стали слушать гусляра. Его сильный и мелодичный голос рассказывал и пел о древней славе русских князей и воинов, о походе полка князя Игоря против  половцев  к Дону в Дикое поле. Дослушав песню великий князь и брат его Владимир продолжили свой путь в кремль на отдых.   

Ордынским туменам удалось вклиниться в Большой полк, завязалась ожесточенная схватка. Ордынцы стремились прорубиться к великокняжескому знамени и к великому князю, чью статную фигуру  облаченную в княжеские доспехи увенчанную стальным шлемом с золотым узором они видели под знаменем Спасителя в окружении дружины. Темник руководивший туменом бросил в бой отборную тысячу воинов, самых сильных и опытных - его личную тысячу, которую он берег для главного удара по главнокомандующему великому князю и его знамени. Опытный темник рассчитывал уничтожив великого князя и знамя сломить сопротивление русского войска, а затем уничтожить его. И эта тысяча выполнила задачу сражаясь с московской дружиной ордынцам удалось окружить великого князя и знамя. В этом неравном бою погиб Михаил Бренок. Московская дружина сплотив ряды сражалась с ордынами и почти вся погибла в ее рядах бился схимомонах Андрей Ослябя защищая великокняжеское знамя. Невзирая на огромные потери в тысячи ордынцам удалось подрубить знамя, обычно это вело к незамедлительному бегству войска. Однако произошло почти невероятное не смотря на зловещие признаки разъединения строя. русские воины проявили беспримерное мужество и стойкость упорно сопротивлялись. Оставшиеся в живых воеводы Иван Радионович Квашня и князь Иван Василевич смоленский смогли сплотить воинов в строй и повести их в контратаку и отбить знамя Спаса нерукотворного Образа. И его чермное полотнище опять развернулось над сражающимися русскими войсками. Но силы Большого полка таяли. После неудачной атаки на этот полк Мамай направил основной удар на полк левой руки. он в водил в бой против этого пола все новые и новые тысячи и резерва не давая полку отдохнуть и перестроится, В этих боях погибли почти все воеводы, в том числе воевода костромичей боярин Лев Мороз. Наступил девятый час, на поле настал самый критический момент.
Объехали все поле, осматривая его, и определили, где кому стоять, а кому из воевод проверять войска и уряжать из них полки для дальнейшего похода. После осмотра поля великий князь с братом поехали обратно в кремль, где им приготовили ночлег, а князья и бояре стали разъезжаться ко своим стягам, чтобы дать распоряжения воинам на завтрашний день. Проезжая мимо одного костра, увидели стоящих вокруг него многих ратников и услышали звонкие гусли. Великий князь подъехал, а за ним брат и иные князья. Сидя на конях они стали слушать гусляра, сильный и мелодичный голос, который рассказывал о древней славе русских князей и воинов, о походе полка князя Игоря  против половцев за Дон, в поле Дикое.

Дослушал эту повесть великий князь и с князем Владимиром продолжил путь в кремль - на отдых,

На следующий день, в воскресение, 22 августа, в г. Коломне служили Божественную литургию» На ней те, кто готовился, причащались Христовых Тайн. После службы и трапезы великий князь велел дать сигнал к построению полков на Девичьем поле: "...начали многие рат​ные трубы трубить и органы многие бить, и шитые знамена шуметь у сада Панфилова. Сыны русские наступили на обширное поле Коломенское, так что невозможно вместиться в них от множества воинов, и никому не возможно обозрети рать великого князя. Князь же великий с братом своим, с князем Владимиром Андреевичем, выехал на высокое место, увидел множество людей и возрадовался, и назначив воеводу в каждый полк".

Очередной раз отойду от повествования, чтобы обратить ваше внимание на уряжение полков в г. Коломне, как бы совершая соколиный полет над временем, Коломной и Девичьим полем, на котором стоят полки русские. Обзор и оценку Коломенского уряжения я буду делать на основании работы А.Н.Кирпичникова "Куликовская битва". Л., "Наука", I980 г., вставляя свои замечания и дополнения.

Нам, потомкам русской военной славы, полезно к интересно узнать об организации и разделении крупного русского войска. Приведенная мною выше выдержка из "Сказании о Мамаевом побоище" об уряжении войска в Коломне - это древнейший сохранившийся документ такого рода. Конечно, сама роспись была обширней, но она не сохранилась. Но, перенесенная неизвестными древнерусскими историками в "Сказании" даже в сокращенном виде, она позволяет представить состав и члене​ния русского войска,

Из войск, пришедших в Коломну, были сформированы 5 полков, В "Сказании..." приведен перечень полковых командиров от 2 до 7, что позволяет судить о составе самих боевых подразделений. То есть каждому поименованному военачальнику соответствовало свое внутриполковое подразделение - стяг. Для наглядности, после прочтения текста "Сказания...", я изображу состав полков на схеме:






Сторожевой полк
	Микула Васильевич /Вельяминов/

Тимофей Волевич

Иван Родионович Квашня Андрей Серкизович






            Передовой полк 



   Полк левой руки
    кн.Дмитрий Всеволожский 
     Полк правой руки
кн.Глеб Друцкий               кн.Владимир Всеволожский
кн.Владимир Андреевич

Новгородский полки                 Большой полк

          Даниил Белоус 





    Белозерские князья 

          Константин Кононович





    Вл. кн. Дмитрий Иванович           кн. Федор Елецкий











кн. Юрий Мещерский











кн. Андрей Муромский











Ярославские князья.

В сторожевой полк вошли стяги из Коломны, Юрьева, Костромы, Переславля, Владимира. В передовой полку под командованием князей Всеволожичей были смоленские стяги. Под командованием князя Влади​мира Андреевича в полку правой руки находились отряды из Ельца, Мурома, Мещеры и Ярославского княжества. В Большом полку были отряды из Белоозера и Москвы. В полк левой руки вошли стяги из Брянска, а также Новгородская рать под командованием своих посад​ников. Несмотря на споры об участии новгородцев в походе и битве на поле Куликовом, их присутствие не вызывает сомнения на основании следующих фактов:

1/. Согласно распространенной редакции "Сказания..." новгород​скую рать возглавляли 6 командиров-посадников, что соответствует принятой в ХIV веке практике отправлять в поход рать, выставляемую 5 концами города. Имена 2-х посадников достоверны но другим источ​никам.

2/. Новгородские посадники упоминаются в списке боярских потерь, воспроизведенном в "Сказании..." и "Задонщине". Этот факт проверя​ется записью о павших в битве новгородцах, которая сохранилась в синодике ХVI в. в церкви Бориса и Глеба в Плотниках.

З/. Новгород выполнил союзный договор с Москвою о совместной   борьбе с Мамаем, как раз в 1380 г. вл. кн. Дмитрий Иванович пере​заключил договор. Новгород выполнил свое обязательство, о чем в торжественном тоне повествует новгородский летописец, отмечая участие новгородцев в общерусском деле.

Именно в 1380 г. по завету о победе над Мамаем была заложена церковь вмч. Дмитрия Солунского на Славковой улице /Новгородская  1-ая летопись Старшего и Младшего изводов, М., Л., 1956. 

/Вставка о белокаменном резном кресте в ц.Софии Новгородской/.

Вернусь к коломенскому уряжению полков, для того, чтобы отметить новое построение русских войск пятью полками, в отличии от известного с XII в. трех-полкового построения. Такое построение позволило усложнить бой, шире осуществлять глубокий маневр, выставлять значительно дальше сторожевое охранение, создавать более эффективный, эшелонированный в глубину и по Фронту боевой порядок, лучше прикрывать главный полк - обычно ставку командующего.

Итак, в воскресение к вечеру уряжение полков завершилось и войско было готово к внезапному нападению и встречному бою. Пока не поступили сведения от второй сторожевой разведки о действиях Мамая. Великий князь Дмитрий Иванович с князьями ожидал подхода Мамая к Оке со дня на день. Оставалось чуть больше недели до I сен​тября - назначенного Мамаем срока встречи союзников на р.Оке. Ожидая приближения врага, великий князь выделил целых 4 стяга под командованием опытных воевод в сторожевой и передовой полк. Они сразу же после уряжения двинулись в путь в частичной боеготовности, то есть имея полное вооружение кроме доспехов, которые были при​готовлены для быстрого в них облачения. Через 1-2 часа после выдвижения передового полка начали выдвижение основные силы - полк правой руки, Большой полк, полк левой руки.

	         Передовой полк








    (
	       Полк правой руки








    (
	         Большой полк








    (
	      Полк левой руки


Русское войско двигалось левым берегом р.Оки вверх по тече​нию. Расстояние между полками - в пределах видимости. Ехали не быстро, но и не медленно, и к закату солнца войско отошло от Коломны на расстояние трети дневного перехода, верст 10 - 12.

Великий князь с воеводами решили двигаться к устью р.Лопасни, так русские войска уже действовали в те годы, когда выходили стеречь границы от ордынских набегов в 70-э годы. Здесь, на границе с Рязанским княжеством, проходящей по реке Оке, находились броды, которыми ордынцы переходили, чтобы затем совершать нападения на земли Московского и иных княжеств. В районе устья р.Лопасни находится один из таких бродов, вот к нему и двигалось русское войско. Высланные вперед сторожевой и передовой полк должны были подготовить переправу через Оку.

Дорога до Лопасни проходила берегом Оки через сосновые боры, остатки которых сохранились до сего дня. На следующий день, 23 ав​густа, войска прошли более 30 верст и заночевали у крупного села Озеры. 24 августа войска совершили следующий переход, прошли Каширу, здесь к ним присоединился большой стяг ратников в 400 человек под командованием опытного боярина-воеводы. Каширцы были испытанными бойцами, постоянно участвовавшими в пограничных боях. Да и сам город был крепостью, на протяжении столетий защищавшей рубежи Московского княжества, а затем и московского государства. Из ворот города по тревоге выезжали дружинники и ратники, спеша в бой с переправившимся отрядом ордынцев. Дубовые ворота закрывались, и город выдерживал натиск туменов во время крупного нашествия opды, но пopoю врагам удавалось захватить и сжечь Каширу.

В тот день войска заночевали на широких пойменных Окских лугах, в 5 верстах за г.Каширой, в месте, называемом Белыми песками. Пространство позволяло расположиться русскому войску, которое увели​чилось за прошедшие дни еще на 1000 воинов. Белые пески были удобны для стоянки, широкими лугами и вкусной водой, текущей из многих родников. Каширский  воевода, приведший рать и указавший место  стоянки, рассказал, что вода стала источаться после того, как игумен Сергий Радонежский проходил из Коломны в Серпухов и во время остановки здесь помолился, и из песчаного берега потекла вода.

Ночевка прошла хорошо, спокойно, без тревог, видимо - по бла​годатной  молитве, старца Сергия. О нем вечером вспоминали и у костров ратников, и в великокняжеском шатре, куда собирались к Дмитрию Ивановичу воеводы полков, чтобы обсудить прошедший день и наметить действия на следующий. В этот вечер воевода сторожевого и передового полка Иван Квашня сообщил, что передовые сторожи уже вышли к устью Лопасни, там встретили рать, пришедшую из Верховских земель и Серпухова. Сторожа переправилась через Оку у городка Лопасни, осмотрела и разузнала берег и выяснила, что сторожи Мамая вглубь от берега нету.

Все продував, великий князь с воеводами решили действовать, как договорились еще заранее, и как действовали в 1373 и 1376 годах, то есть переходить на правый берег Оки и идти навстречу Орде. Великий князь Дмитрий Иванович велел Дмитрию Боброку назначить третью сторожу и отправить ее завтра еще до движения основной рати за Оку к Дону. Завтра же начать переправу на правый берег.

25 августа войска к полудню подошли к Лопасне. Здесь уже находились рати, пришедшие из княжеств, расположенных в верховьях Оки и воины из земель князя Владимира Андреевича из г.Серпухова. Подошедший к броду передовой полк начал готовить переправу, скола​чивать плоты; от рязанского городка Лопасни, стоящего на правом берегу Оки, пригнали все имеющиеся лодки. Коннице переправлялась по броду, а пешие ратники переплывали на лодках и плотах. Переправа продолжалась весь день до вечера 25 августа и завершилась 26 августа, когда среди последних стягов переправился великий князь Дмитрий Иванович со своей дружиной.

Переправившийся первым сторожевой полк двинулся от реки вверх, минуя валы и стоны крепости Лопасни. Ворота крепости были открыты и в них стояли оружные ратники и малая боярская дружина, и старики, жены и дети, провожающие своих воинов в поход. Во главе копья в 20 воев был старший сын лопаснинского боярина. В копье был и сред​ний сын с  двумя своими дружками; младший оставался со старым боярином-отцом. Над копьем стяга не было, только небольшой флажок.

Когда мимо ворот проехал воин со стягом сторожевого полка, лопасненские ратники выехали к большой дороге навстречу воеводе сторожевого полка Микуле Васильевичу Вельяминову. Боярин приоста​новил коня, дружина его тоже остановилась. Сын боярский, приложив правую руку к нагрудному панцирю и склоняв голову в старинном отцовском шеломе, произнес: "Мир тебе о Господе нашем Иисусе Христе, честный боярин Микула Васильевич! Прими нас в свой стяг, отец наш благословил нас идти биться, ратиться с Мамаем."  Московский воевода взглянул на подъехавших новых воев, немного улыбнулся этой помощи малых числом, но сильных духом ратников, и сказал: "Спаси вас Господь, братия! Под каким стягом вам идти, вам скажут потом, когда великому князю главный воевода о вас сообщит, а пока езжайте под моим, вслед за моей дружиной пристраиваетесь."

"Боярин твой старшой пускай пока с твоим копием едет, а ты со мной езжай, поговорим." Воевода тронул коня и поехал со дружиной далее вверх но дороге. А боярин лопасненский повел свое копье вслед за его дружиной, занимая место на пороге между дружиной Вельяминова и другим копьем, которое приостановилось, давая дорогу вновь подошедшему копью. Старшой ратник из этого копья переславцев обрадо​вался тому, что и рязанцы с ними пошли. "Вон как Господь нас, рус​ских, собирает!"

И сторожевой полк после короткой заминки опять двинулся по дороге, уходя за изгиб берегового склона. Ратники, выезжая на доро​гу, прежде чем повернуться к Оке спиной, бросали последний взгляд на родной городок Лопасню, красиво и крепко стоящий на возвышенном окском берегу. Он надежно защищал окский брод. От рязанского городка видны долина Оки на многие версты и вверх и вниз по течению и московский берег. Через просвет в деревьях и прогал дороги хорошо виден освещенный солнцем тот берег, на котором стояло огромное войско. Поблескивали на солнце оружие и доспехи, двигались к воде конные и пешие ратники, здесь они грузились на плоты и лодки и плыли через Оку к рязанскому берегу. И вот они уже подымаются по дороге мимо городка Лопасни. Взглянув последний раз на родной го​родок, воины двинулись по дороге, уходящей к Дикому полю.

Еще какое-то время ратников-лопаснинцев провожали жены и дети, дальше всех отроки, а двое из них, лет 13-14-ти на одной отцов​ской старой лошади. Проводив до дальнего поля, где вдоль дороги высились поросшие древними соснами курганы, вернулись в городок Лопасню. Только двое отроков увязались таки за своим копьем сзади. Так бы и ехали, если бы их не окликнули из рядов идущих сзади переславцев: "Эй, а вы куда?" Тут, конечно, на них и лопаспенские обратили внимание и начали их домой поворачивать, а отроки сказали, что они к старшому воеводе к их нему боярину с очень важным словом, и пока не поговорят, никуда не поедут. Так и ехали на своей лошади между своим лопасненским копьем и переславскими ратниками до р.Восьмы, где была первая остановка после переправы.         

Сторожевой и передовой полк двигались медленно, чтобы далеко не отрываться от основных полков, которые еще переправлялись через Оку. На следующий день гонцы от великого князя сообщили, что все полки переправились и идти нужно побыстрее. Но все равно шли не так быстро, как от Москвы до Коломны, чтобы полки шли готовые к встрече с Мамаем или его союзниками, да и чтоб их могли догнать воины, не успевшие к сбору у Лопасни.
Переправа русского войска через Оку и движение его вглубь Рязанской земли произвели на участников антимосковской коалиции деморализующее действие. Князь Ягайло узнал о переправе великого князя московского у города Одоева и приостановил движение. Он на​правлять свое войско к Дону явно не торопился.

Когда русская рать уже двигалась за Окой, от 2-ой сторожевой заставы пришла весть о том, что Мамай "все еще в поле стояща и ждуща к себе Ягайла на помощь рати литовскыя?" Русские воеводы тогда приняли решение быстрее идти навстречу Мамаю к верховьям Дона, чтобы упредить соединение Мамая и Ягайло. Дорога, по которой шло войско, уходила от Оки в юго-восточном направлении. Пройдя по ней 23 попри​ща, войско остановилось у городка Березуй. Здесь к основным силам присоединились князья Ольгердовичи: Андрей с полоцкой дружиной и псковской ратью и Дмитрий с брянцами. Приведенная ими "кованая рать" /тяжеловооруженные воины/ усилила войско накануне решающей схватки.

В Березуе великая русская рать простояла 2-3 дня, поджидая отставших и "перенимая вестей". Приехавшие "поляницы" /воины, несущие сторожевую службу в Диком поле/ Петр Горский и Карп Олексич сообщили великому князю, что Мамай начал движение своей ордой от р.Воронеж к верховьям Дона. Орда огромная, от 7 до 8 туменов, да еще пехота идет, до 900 копий, или 9-10 тысяч человек. Воины не татары, похоже, из  фрягов или немцев. Вооружены хорошо. По тому, как в походе строй держат, как сторожа выставлена, как стан ставят видно, что воины опытные. Орда идет медленно. По этому сообщению великий князь Дмитрий и воеводы поняли, что Мамай не знает, где находится русская рать и что она идет к нему навстречу, и поэтому действует по прежней дого​воренности и ждет подхода князя Ягайло.

Во время совета, где обсуждались последние известия сторожи, приняли решение идти вперед, навстречу главному противнику - Мамаю. Наиболее удобным местом, где можно было дать бой, было поле Куликово при впадении в Дон реки Непрядвы. Об этом поле великий князь и воеводы знали ранее, оттуда много русских людей перебрались жить в московские земли, так как жить на границе с Полем было уже невозможно из-за постоянного разорения ордынскими набегами, которые последние 10 лет были ежегодными. Вот к полю Куликову и пойдет завтра войско.

"Выступаем, как и всегда, затемно, до зари. Сперва твой сторожевой полк, Микула Васильевич. Потом, немного погодя - передовой полк; вы, братия князья Дмитрий и Владимир, держитесь от Микулы Васильевича не далеко не близко, чтобы видеть его могли. Ну, а потом, как обычно, полк левой руки, мой Большой полк и полк правой руки. А кто пришел позже - вы, Дмитрий Ольгердович и Андрей Ольгердович, и остальные воеводы со своими стягами - езжайте сзади, чтобы можно было побе​речься от нападения в спину." После совещания князья и бояре-воеводы разошлись по своим полкам.

Микула Вельяминов вышел из великокняжеского шатра и увидел среди княжеских дружинников воинов-поляниц из сторожи, которые ждали указа, в какой полк им идти. Воевода сторожевого полка узнал одного из них, подошел к нему, спросил об имени, и откуда родом. Воин ответил, что зовут его Петр, а родом он из Коломны, там служил в дружине, а потом пошел на послушание в Спасо-Андроников монастырь, но как стали набирать в сторожу сведущих воинов, то за ним приехал в монастырь воевода Иван Кожухов. "Я согласился, а игумен Андроник благословил. Выехали мы в сторожу 16 августа".

Воевода предложил ему пойти в его сторожевой полк, где есть ратники из Москвы и из сторожевых застав, прежде пришедших. Воин согласился. Воевода, его дружинники и воин-поляница сели на коней и поехали к стану сторожевого полка. Стан сторожевого полка распо​лагался дальше всех от великокняжеского   шатра. Ехали через станы всего русского войска, мимо телег, стоящих вокруг костровых ям, или вокруг шатра воеводы стяга или полка. Увеличившееся русское войско расположилось огромным станом, вдоль дороги, идущей левым берегом реки, на котором стоит городок Березуй. Проехали стан передового полка и, переехав через сухой овраг, подъехали к стану сторожевого полка, который расположился слева и справа от дороги в березовой роще. Сторожевые выставленных засад выехали навстречу воеводе с дружинниками. Ратники приветствовали воеводу и сообщили, что они только что сменили дозор и у них все в порядке, замечаний нет, а в стане уже откушали, готовятся ко сну. Боярин Микула Васильевич, выслушав доклад, сказал "хорошо", кивнул головой и поехал со спут​никами дальше. Подъехал к своему шатру, возле которого сидела его дружина. Тут два воеводы, Иван Родионович Квашня и Андрей Серкизович, слезли с коней.

От предложенной еды Микула Васильевич отказался, сказал, чтобы накормили приехавших с ним дружинников и воина-поляницу. Потом попросил воевод, чтобы подготовили свои стяги к завтрашнему выступ​лению, и воеводы, обсудив порядок выступления и действия сторожевых стягов и застав, разъехались к своим стягам.

Сам Микула Васильевич созвал к шатру старших копий своего стяга. Ожидая их, Микула Васильевич подошел к костру своей дружи​ны, чтобы распорядиться на завтрашнее утро и услышал рассказ воина-поляницы Петра Горского.

Рассказ воина из "Рассказа о поле Куликовом", 1997. За время рассказа собрались старшины копий. Обратившись к ним, Микула Васильевич спросил о готовности копий и назначил смены копий, едущих в головном и боковых дозорах. Напомнил, что нужно быть внимательными, так как возможна встреча с литовской или ордын​ской сторожей. При встрече в бой не вступать, сообщить ему, воеводе, но если можно, то захватить "языка". Затем Микула Вельяминов попросил воина-поляницу рассказать об особенностях предстоящего пути, по которому он уже проезжал. Старшины копий стали расходиться. Воевода Микула Васильевич подозвал к себе сына боярского - старшего лопаснинского копья и определил воина-поляницу в его копье, поскольку первыми в головном дозоре должны были ехать лопаснинцы, лучше всех знавшие эту местность, а поляница ехал здесь совсем недавно и поэто​му лучше всех знал, куда и как двигаться. Боярин и воин-поляница уехали на ночевку к своему копью, а воевода пошел к своему шатру, в котором он после всех дел покушал, кратко помолился и лег отдохнуть. На следующее утро русская рать продолжила движение навстречу Мамаю. От Березуя полки двигались по дороге, идущей по берегам реки, впадающей в Дон. Городок Березуй был самым многолюдным, за ним населенных городков и сел становилось все меньше, они были покинуты недавно и, осматривая их, сторожевые видели полуразвалившиеся дома, на валах - покосившиеся бревенчатые стены. Поля возле этих городков уже успели зарасти невысокими кустарниками.

На третий день пути русское войско прошло близ левого берега Дона. Воин-поляница все это время ехал в первом передовом головном дозоре, указывая путь. В этот день он попросился у воеводы заехать, вместе с несколькими ратниками, к старцу Епифанию в его монастырь - скит. Воевода, уже слышавший ранее рассказ об этом старце и его монастыре от воина-поляницы, разрешил. Впятером воины свернули коней с дороги у дуба с затесом на еле заметную тропку, уходившую в дубовый лес, которая через пять сотен шагов привела их к высокому берегу реки Дона, видневшемуся среди деревьев внизу. Осмотрели с высоты реку и дальний берег Дона, поросший редким лесом, за которым начи​налось поле. Было тихо и спокойно. Солнце сентября освещало реку, лес, в листьях которого появился желтый и оранжевый цвет, и согрева​ло теплом воздух, лошадей и воинов.

Постояв намного, Петр Горский спустился с коня и повел его в поводу, за ним последовали его соратники. Ехать дальше верхом было нельзя, так как стежка уходила под низкие, в рост человека, дубовые ветки. Пройдя по тропке вниз по склону, они вышли сначала к поляне, на которой стояли стожки, а еще через тридцать шагов прошли через небольшое ржаное поле, на котором стояли ржаные копны. Проходя, один из воинов подхватил несколько колосьев и, растерев их в ладонях, посмотрел на вспыхнувшие золотом зерна хлеба. Вслух, но тихо, для себя, сказал: "Добрый хлеб!", и вкусил несколько зерен, а остальные дал коню. Конь уже приметил эти копны и чувствовал в них отличное, свежее зерно, о котором всегда мечтает всякий конь, а особенно воинский. Конь шел и ждал возможности ухватить на ходу несколько колосьев, нет, не грубо растормошить всю копну, а нежно сорвать, но короткий повод не давал возможности это сделать. Конь вздохнул, а через некоторое время его воин протянул ему в своей ладони вожделенное зерно. Как же все-таки его любит его воин, ведь почувствовал же желание своего коня! Все-таки сколько времени вместе, считай, что от Москвы; как вывел от его из монастырского стоила тогда, в августе, так и до сентября они с воином вместе. Сколько сотен верст проехали... Тогда, в августе, добрались до поля Кулико​ва, потом обратно везли татарского пленника до Березуя. И сейчас вот едут в ту же сторону, за Дон, к полю Куликову, в места уже им зна​комые. Они уже здесь были, проезжали этим полем, тогда оно еще не было убрано. Тропа коню знакома, сейчас после поля пойдет вверх лесом, потом будет огород с вкусной репой, а потом и будет монастырь, где коней расседлают, угостят вкусным зерном, напоят водой.

Вот так примерно мог рассуждать богатырский конь Петра Горско​го, а так же конь Василия Тупика, богатырей из сторожевых застав Семена Мелика и Родиона Ржевского, Эти воины-сторожы и еще трое их соратников подъезжали к монастырю, что на Дону, где игуменом был Епифаний. В августе они были уже здесь, а сейчас ехали, чтобы проведать отца игумена с братиями и предупредить, что идет великая русская рать на Орду и надо поберечься, и опасно, где-то поблизости уже могут быть литовские сторожи Ягайло.

Наконец, выехали к монастырю, который расположился на месте старого городка, из которого лет пятьдесят назад ушли жители. Земли эти в верховьях Дона были заселены рязанцами давно, лет за 200 до Батыевой Орды. Городки вдоль Дона были небольшие, но крепкие, на высоких береговых мысах и дополнительно укрепленные валами со стена​ми. Жили в городках, подобных вот этому, старший род во главе с боярином, его дружина, семьи кузнецов, гончаров. На расчищенных в лесах полях сеяли хлеб и собирали обильный урожай, но богаче всего он был за Доном в Куликовых полях. Земля в этих полях черная, бога​тая, палку воткнешь - даст урожай. В этом поле не жили, а выезжали весной, летом и осенью - пахать, сеять и убирать зерно. Богатое это было поле, но опасное. От этого Куликова поля начиналась огромная, как море-океан, степь - Дикое поле. А оттуда постоянно, из века в век, нападали кочевники. Нет, не трусы были мужики, и не одну сотню раз сражались они с врагом: от стен отбивали и сами в Дикое поле ходили. Но все-таки не было мира, покоя на землях Куликова поля. Жили на поле, вдоль Дона, по Непрядве, в селах и городищах. Еще когда половцы набегали - все было ничего, к ним привыкли и с ними сладить умели, а как татары начали нападать - не выдерживали, и оставляли русские люди свои городки и села и уходили на север, за Оку, в земли московского князя или на восток, за реку Пронь, к князьям рязанским и пронским, к своим дальним родственникам.

Вот возле такого заброшенного городка на р.Дон и поселился лет пятьдесят назад монах Епифаний. Откуда он пришел - неизвестно. Искал он уединения для молитв, и голос Бога, к которому Епифаний обращался за помощью в поиске места для спасения своей души, привел его сюда, откуда уходили люди.

Сначала Епифаний жил один в землянке, выкопанной в высоком бере​ге Дона, постоянно пребывая в молитве, изредка обращаясь к заботе о еде и сне. Но за десятилетия к нему стали приходить другие мужи, отроки. По разным причинам, кто - после разорения своего села тата​рами, чтобы пожить, а потом уйти в поисках житейского счастья. Другие, таких было мало, приходили к Епифанию за духовным опытом. Монах Епифаний никого не прогонял. "Земля не его. Божья, живите." Так постепенно составилось братство. Не прогонял, когда приходили к его земляной келье, когда он совершал утреннее и вечернее правило или служил обедницу. Епифаний мог и даже порою хотел уйти в дальнее уединение, ведь люди пришедшие были разные, со своими скорбями, страстями и болезнями, духовными и плотскими. А это разрушало создан​ные Епифанием стены духовной обороны в этом уединенном месте, где он только-только смог наладить ровную духовную жизнь. Но вот когда совсем стало тяжко и Епифаний обратился в молитве ко Господу, чтобы тот /Он/ благословил на уход в дальнюю пустынь, то в себе услышал Голос Божий. "Оставайся здесь и ты спасешься!" И Епифаний покорился Воле Божией.

Постепенно, год за годом, собралось 15 братиев. На общую молит​ву собирались в старой полуразвалившейся часовне, в которой оставалась икона Успения Пресвятой Богородицы, потом срубили деревянный храм, сделали престол и жертвенник. Епифаний сходил в Переславль и у рязан​ского владыки получил благословение на служение литургии и антиминс. После того, как начались литургии в храме, началась и жизнь монастыря. За десятилетия хозяйство монастыря разрослось и укрепилось, наладилась духовная жизнь монахов, проходившая в постоянных церковных службах и трудах. 

И в этот день почти все монахи и послушники пребывали в своих срубах-келиях, отдыхали после службы и работы в поле по уборке хлеба перед вечерней службой. Только игумен Епифаний не спал, оставался в храме, читая Псалтырь. До начала всенощной оставался час, в храме из людей никого. Тишина, только изредка скрипнет пол под ногой Епифания, стоящего на клиросе. Свет проникал в храм через окна в южной стене и в барабане купола, постепенно перемещаясь вместе с солнцем, освещал внутренние стены с иконами, алтарную преграду, иконы нижнего ряда, царские врата. Кроме солнца храм ничем не освещался, только в алтаре и у иконы Успения Пресвятой Богородицы /той древней, обретенной/ горели лампады.

Епифаний только начал читать 90 псалом "Живый в помощи", как вместе с первыми словами "Живый в помощи" в сердце вошло предощущение чего-то величественного и радостного. Игумен по духовному опыту знал - так Господь через благодать Духа Святаго разговаривает с человеком, сообщая ему Свою волю. Епифаний в сердце своем ответил "Да будет Воля Твоя" и услышал, как отворилась дверь храма и вошел послушник. Старец стоял спиной /ко входу/ и не видел его, но знал, что послушник сообщит ему Божью волю о нем самом, о монастыре, о братиях. Послушник тихо сказал: "Отец Епифаний, к воротам приехали пять рат​ников, тебя спрашивают". Игумен, не оборачиваясь, кивнул, дочитал 90-й псалом, закрыл псалтырь и погасил свечу, положил три поясных поклона и вышел из храма; прошел через монастырский двор к воротам и, открыв калитку, увидел пять воинов, стоявших и державших лошадей в поводу.

Первых двух воинов Епифаний сразу узнал, они недели три назад уже были в монастыре, ночевали. Одного звали Петром, а другого Карпом. Петр и Карп поклонились игумену в пояс и подошли под благословение, следом за ними другие три воина.

Послушник по знаку игумена открыл ворота, и воины вошли, ведя в поводу лошадей, на двор, где они и остановились напротив храма. Все пять воинов вошли в него, чтобы помолиться перед святыми иконами. Здесь, в храме, и иконы Успения Пресвятой Богородицы старший сторожевого копья Петр Горский и обратился к игумену Епифанию, который все это время ждал, что скажут ему воины-вестники, предчувствуя в этой вести Божью волю. Петр сказал: "Благослови, отче Епифаний, сказать тебе, что идет Великое войско Руси на Орду, в поле Куликово, великий князь московский Дмитрий Иоаннович ведет его: он знает о твоем монастыре и просил тебя, честный отче, молиться о нем и о всем воинстве русском, ведь скоро биться будем с поганым Мамаем за землю русскую, веру христианскую". Епифаний слушал Петра, опираясь на игуменский посох. Вошел послушник, чтобы испросить благословения у игумена созывать братиев на вечернее богослужение. Епифаний, чтобы не отвлекаться от рассказа Петра, издали благословил его. А Петр передал от великого князя просьбу о молитве, предупредил игумена, что рать Литвы стоит в 80 верстах от монастыря, под Одоевым, а литовская сторожа уже здесь, у Дона рыскает, и посоветовал для безопасности либо спрятаться в лесу, либо уйти с ними к войску князя, для защиты.

В храм постепенно входили монахи и послушники, привычно начинали готовиться к службе, возжигали лампады и не обращали внимания на беседующих с игуменом воинов.

Выслушав Петра, игумен Епифаний попросил подойти к нему всех братий. И когда все собрались, обратился к ним со словами о том, что рассказал ему воин и предложил решить всем, как быть: уйти из монастыря и укрыться в лесу, остаться в монастыре или отправиться с ратниками в русское войско.

Монахи и послушники обсуждали предложения игумена долго, и решили идти  с русским войском. Игумен Епифаний спросил Петра Горского, когда нужно выходить. Воин ответил, что сейчас, пока войско двигается недалеко от монастыря. Епифаний сказал братиям, чтобы в течение часа собрались.

Соколята,  уже говорил, что монастырь - это крепость духовной обороны, а монахи - воины Христовы, да многие из послушников и монахов в миру были воинами, и поэтому устав монастыря, должности игумена, эконома, келаря, трапезника внешне были подобны воинским.

Когда начали собираться, каждый из иеромонахов знал, что ему делать. Игумен внимательно наблюдал за действиями братиев, при этом в мыслях своих молился Иисусовой молитвой.

Келарь отправился с двумя послушниками выносить снаряжение: топоры, рогатины, луки. Заботливый келарь за многие годы смог собрать не только всякий рабочий припас, но и хорошую оружейню - в миру был у пронского князя в старшой дружине, пока в схватке с ордынцами десную кисть не отсекли. В общем, на всю братию было оружие и рогатины, луки, стрелы, щиты и доспехов разных было на всех, кольчуги и панцири и шеломы были. Мечей было только два, их келарь вынес сам. Один из мечей был его, а другой - иеромонаха, который в миру тоже был ратником. Зато секиры были у всех. В общем, на всех 12 братье было оружие и доспехи. Только на трех иеромонахов не было оружия, потому что по Господнему и Апостольскому правилу у священников не должно было быть оружия тленного, им Господь Бог дал другое оружие - Слово Божие, Евангелие, Крест, Молитву.

Монахи-трапезники с помощью послушников выносили и упаковывали в мешки и берестяные короба хлеб, крупу, сухой сыр, вяленую рыбу даже берестяной  туесок с медом и деревянную, обернутую берестой корчагу с льняным маслом, запечатанную глиной и смолой амфору с сурожским вином. Все эти припасы упаковывались во вьючные мешки и короба, затем укреплялись на спинах четырех лошадей, которых уже вывели из монастырской конюшни. Конь Петра Горского, увидев старых знакомых, мотнул головой и приветствовал их радостным ржанием, мол, "Здорово, братцы, вместе поедем!"

Один монах, пожилой годами, но еще крепкий телом, упаковывал в отдельный лубяной короб сушенные травы, глинные горшочки с мазями, льняную беленую ткань, нарезанную полосами, небольшую глиняную флягу с водкой, настоянной на травах - новое лекарство, которое стали делать уже во многих монастырях. В этом, Успенском монастыре его приготовлял это монах ведавший лечением недужных братиев, скоро, и часа не прошло, а на дворе перед храмом собрались все 12 человек. Они стояли, полностью облаченные для похода. Игумен Епифаний во время сборов ушел в келию, и, когда ему сообщили о готовности братии, вышел во двор. Он стал перед монахами, послушниками и воинами сторожи и сказал: "Отцы и братия, Бог да благословит Вас, а Пресвятая Богородица будет Вашей Заступницей!"

За час все были готовы выступить в дорогу. Игумен Епифаний пришел в храм, за ним пошли все. В храме кратко совершили молебен о путешествующих и молились у иконы Успения Пресвятой Богородицы в одолении врага. После молебна игумен вынес из алтаря крест и кропило и каждого подходящего прикладываться к кресту окроплял святой водой. 

Все было совершено, старец Епифаний преподал последнее благословение уходившим, и они покинули монастырь, в котором остался один игумен молиться о своих детях.

А монахи и воины скоро вышли на дорогу и присоединились к идущему по ней войску.

На следующий день сначала сторожевой, а затем передовой полк вышли к реке Дон,  в том месте, где в него впадает речка Мокрая Табола. Пока сторожевой полк осматривал берег Дона, подходили остальные полки. Для стоянки сторожевой и передовой полк нашли два удобных места. Первое - на левом берегу Таболы. В верстах от устья было три-четыре заброшенных поселения, и поля вокруг них еще не заросли сильно; а второе - на левом берегу Дона, также на месте бывшего поселения. Точнее, селение еще было, от него осталось четыре усадьбы, но по сравнению с тем, каким оно было пятьдесят лет назад, можно было сказать, что и села почти что не было. Оставшиеся четыре семьи жили еще за счет редких путников, купцов, которые приехав по дороге с севера от Оки, собирались двигаться дальше на юг по воде. Вот здесь, в этом селе купцы заказывали лодки или более вместительные насады, грузили в них свой товар, брали проводника из местных жителей и плыли по водам тихого Дона на юг, в теплое Русское море, в Крым, в Царьград. К осени 1380 года село уменьшилось из-за двадцати лет замятни и пяти лет малых пограничных войн. Спокойная мирная дорога превратилась в опасный путь.

Вставка о купцах сурожских, сопровождавших войско.

Сократилось количество купцов, все чаще на села и городища, расположенные по Дону, совершали нападения ордынцы. И люди стали покидать обжитые места, в том числе и это село, куда пришла большая русская рать.

6 сентября 1380 г. войска русских княжеств под командованием великого князя московского Дмитрия Ивановича вышли к реке Дон. Расположившись станом на его левом берегу, войска ожидали дальнейших известий о действиях орды Мамая. В ожидании русские князья и воеводы, собравшись в великокняжеском шатре, решали о боевом построении полков перед столкновением в поле с противником. Согласно росписи, на берегу Дона было построено не пять, как в Коломне, а шесть полков. Во главе каждого полка было поставлено от трех до пяти командиров. Обратите внимание на "уставное" распределение полковых начальников. В сторожевом, передовом и большом полках - по четыре, на крыльях их - три, а в засадном полк - пять командиров. Всего в войске насчитывалось 23 отряда, или стяга. В полку каждому внутриполковому отряду был вручен стяг. По тому, как готовились к решающей битве, видно, что в предшествующих сражениях русские воеводы и воины смогли овладеть приемами большого полевого сражения.

На следующий день после полудня опять состоялось совещание у великого князя Дмитрия Ивановича, на котором русские князья и воеводы решали, ждать ли Мамая на левом берегу, или переправиться через Дон и выйти навстречу противнику в поле Куликово. Мнения разделились. Некоторые князья считали, что переходить неизвестное поле не следует. Во-первых, на левом берегу можно принять бой, не дав Мамаю перейти Дон. Во-вторых, есть возможность отступления и сохранения войска.

Перейдя Дон русское войско вынуждено было бы принимать бой в поле неизвестном, и в случае удара ордынцев совместно с союзниками с тыла оно было бы уничтожено.

Великий князь Дмитрий Иванович, его брат Владимир Андреевич, князь Дмитрий Михайлович Боброк и другие князья стояли за переправу и встречу противника в поле Куликовом.

Пока шло совещание, произошло два события, которые повлияли на окончательное решение русских князей. Когда солнце склонялось к закату, спорящие стороны, не найдя единого решения, замолкли,  ибо слов уже не было, и стало тихо. В это время в шатер вошел один из бояр сторожевого полка и сообщил сначала только великому князю, а затем, по его просьбе, и всем князьям,  что из-за Дона, от устья Непрядвы прискакала наша сторожа из третьей разведки, они взяли "языка". Наших разведчиков по пятам преследовали ордынцы, воины сторожевого полка выехали на помощь и отогнали ордынцев. Сейчас разведчики вместе с пленником подъедут к великокняжескому шатру.

Русские князья оживились в ожидании новых вестей. Через некоторое время в шатер вошли воины-разведчики в доспехах, покрытых пылью и мокрой землей, с почерневшими от зноя и исхудавшими лицами; их зоркий, жесткий взгляд, сохранивший еще отсвет недавнего боя, говорил о том, что воины много дней провели в поле, выслеживая врага, и вот совсем недавно вступили с ним в схватку. Старший, Семен Мелик, сказал, обратившись к великому князю: "Княже, несли сторожу в поле Куликовом; орда стоит уже там, готовятся завтра переходить Дон, о нашем войске ничего не знают. Под вечер взяли пленника, вот он, у шатра, можно допросить". Великий князь Дмитрий Иванович кивнул головой и прямо в шатер приволокли ордынца. Здесь ему развязали ноги и поставили, а затем допрашивали. Он сначала упрямился, а потом, когда допрос повел боярин, знающий татарский язык, он заговорил. Воин оказался сотником, и сообщил, что их оповестили, чтобы готовились на завтрашнее утро выступать в поход. 

Когда воинов-разведчиков отпустили, их забрал к себе в засадный полк Владимир Андреевич, а пленника увели в обоз.

Вставка из "Рассказа ......"

Князья возобновили разговор о действиях. Сейчас, после новых известий, ситуация изменилась. Мамай движением своего войска мог перехватить инициативу, поэтому многие князья, сторонники выжидания, теперь склонялись к переходу через Дон, в поле Куликово.

Вести, привезенные разведкой Семена Мелика, заставили великого князя московского Дмитрия Ивановича действовать более решительно и он приказал войску перевозиться через Дон этой же ночью. Река здесь была неширокой, но, приняв в себя воды реки Непрядвы, становилась более быстрой и глубокой. Поэтому для пехот быстро соорудили деревянные настилы, а конные переходили реку по бродам.

В эти дни все было наполнено грозными признаками войны. В течение многих дней волки воют грозно, не умолкая, говорят галки, многие орлы с устья Дона слетелись, летаючи по воздуху, клекочут, и многие звери грозно воют. Все наполнилось ожиданием того грозного дня, назначенного Богом, в который падут люди на землю и прольется кровь, как вода. От такого страха и великой грозы деревья преклоняются и травы расстилаются.

У воинов, переходящих  через Дон, сердце сжималось от того, что они видели перед очами смерть. Но они и радовались, своего ожидая подвига, которого еще на Руси желали.

Каждый стяг, под командованием своего воеводы, поднявшись по берегу, выходил по указанному пути в широкое поле, называемой Куликовским. На поле великий князь, его брат, литовские князь Андрей и Дмитрий, князь-воевода  Дмитрий Боброк расставляли полки  весь день. Прикрываясь лесами долины Смолки, в зеленую дубраву, растущую в верховьях это реки, Владимир Андреевич увел отборных конных ратников засадного полка.

То был день накануне светоносного праздника Рождества Пресвятой Богородицы. Солнце ярко сияет в этот день.

"Князь же великий взяв с собой брата своего Владимира, и литовских князей, и всех князей русских и воевод и выехал на высокое место и увидел образы святых, изображенные на христианских знаменах, как некие светильники солнечные света в ясную погоду. Знамена золотые шумят, простираются как облака, тихо трепещут, точно хотят  промолвить. Хоругви русских богатырей, как живые, колышутся. Доспехи русских сынов, словно вода, что при ветре колеблется. Шеломы золоченые на их головах, как заря утренняя в ясную погоду, светятся". 

Соколята, представьте, со слов автора "Сказания о Мамаевом побоище", приведенных выше, как выглядело построение русского войска накануне битвы 7 сентября 1380 года.

Прежде всего обратите внимание на то, как выглядело само Поле, в "Сказании ...." оно описано, как очень большое, между реками Непрядвой и Доном. Некоторые из ваших соратников - староста Николай Александрович, Сергей Подергин, Владимир Морозов, воспитанники сокольских обществ Москвы и г.Десногорска Смоленской обл. - уже были на поле Куликовом и представляют, как оно выглядит. А для тех, кто еще не был там,  постараюсь его описать, так чтобы вы могли мысленно его представить и узнать, когда приедете на поле Куликово. Ныне это два района Тульской области - Кимовский и Куркинский.

Куликово поле лежит на Муравском шляхе - дороге, ведущей из степей Дикого поля к южным рубежам Руси, по которой многие века /с середины XIII и до XYIII вв./ двигались орды татаро-монгол, чтобы разорять и грабить Русь. Куликово поле как раз и было последним обширным степным пространством Муравского шляха перед /дубравами/ дубовыми и другими широколиственными лесами, доходящими до р.Оки. Поле представляло ровную поверхность, изрезанную небольшими речками, впадающими в р.Непрядву и р.Дон. К югу поле постепенно повышается и переходит в господствующую высоту - Красный холм. На совете великий князь, князь и воевода Боброк предложили перейти Дон и выбрать это поле, потому что оно имело хорошие оборонительные позиции. С запада и северо-запада его прикрывала р.Непрядва, в которую впадает река Нижний Дубик. С севера позицию ограничивал Дон, а с востока - р.Смолка, в верховьях которой по левому берегу располагалась Зеленая дубрава, окончание дубовых лесов, росших по берегам Дона. За Зеленой дубравой начиналась степь, простиравшаяся в южном и юго-восточном направлении. В северной и северо-западной части степного пространства и было Куликово поле.

Таким образом, позиции русских полков были защищены от ударов с флангов и тыла, но открыты с юга. Предположительно, позиции русских войск имели 4-5 км. по фронту, а в глубину  2-3 км. Мамай, выйдя со своими войсками к Красному холму, мог развернуть свои тумены на ограниченном реками Смолкой и Дубиком пространстве. Конные тумены были лишены возможности свободно перемещаться по полю для нанесения конного удара, который в сочетании с высокоэффективным обстрелом из луков составлял главную силу ордынского войска. По фронту позиция, занятая Ордой, имела протяженность 8-10 км., а в глубину 4-5 км.

И вот на этом широком поле стоят полки в блестящих доспехах, под развивающимися знаменами.

Основу боевого порядка составлял Большой полк. В центре построения плотными рядами стояли тяжело вооруженные ратники-копейщики. В глубину ратники были построены до 20 рядов. Этот строй назывался "русская стена". Конные дружины князей и воевод располагались по крыльям полка, их строй позволял наносить контрудары по атакующей русскую пехоту ордынской коннице. Перед строем Большого полка располагались лучники, которые после обстрела атакующих уходили в пеший строй и сражались либо в рукопашной схватке, либо стреляя из луков по противнику.

На крыльях стоят полки Левой и Правой руки. Их построение аналогично построению Большого полка /в центре - пехота, по флангам - конница/. /смотри схему построения/.

Впереди стояли два передовых полка, Сторожевой и Передовой. В Сторожевой полк вошли сторожевые стяги, которые во время похода несли сторожевое охранение русских войск. Это был конный полк. Воеводой этого полка был Семен Мелик, опытный воин и воевода; он только-только вернулся со сторожи и тут же был назначен воеводой Сторожевого полка.

Передовой полк состоял целиком из пехоты, он должен был принять на себя первый удар врага. Им командовали .............................

Русские войска исполчились на поле Куликовом, ожидая завтрашней битвы. До которой осталась только одна ночь. 

В предвечерние сумерки, когда небо еще освещалось красными всполохами закатившегося солнца, в поле, на то место, где должны были сойтись Орда и Русь, выехали два князя: великий князь Дмитрий Иванович и князь-воевода Дмитрий Михайлович Боброк Волынский, чтобы, как пишет автор "Сказания..." словами Боброка, испытать приметы: "Уже и ночь пришла светоносного праздника Рождества Святой Богородицы. Осень тогда продолжалась, сияла еще светлыми днями. Была в ту ночь теплота великая, и было тихо и появились заморозки на траве. Поистине ведь сказал пророк: "Ночь несветла для неверных, а для верных просветленна". И сказал Дмитрий Волынец великому князю: "Хочу, государь, в эту ночь испытать свою примету". И когда уже заря померкла, глубокою ночью Дмитрий Волынец, взяв с собой одного великого князя, выехал на поле Куликово, остановился между обоих войск. Повернулся он в сторону татарского войска и слышит стук великий и клич и вопль, точно рынок собирается, точно город строят, точно гром великий гремит. Позади же татарского войска волки воют грозно. На правой стороне татарского войска вороны каркают. И был птичий гомон великий. А на левой стороне  точно горы играют - велика гроза. На реке же Непрядве гуси и лебеди плещут крыльями, возвещая необычную грозу. И сказал князь великий Дмитрию Волынцу: "Слышишь, брат, - гроза великая". И сказал Волынец: "Призывай, князь, Бога на помощь". И обратился он в сторону русского войска, и была великая тихость. Волынец же сказал: "Видишь ли что-нибудь, князь?" Он же ответил: "Вижу, как полыхают многие огненные зори". И сказал Волынец: "Радуйся, государь, добрые это предзнаменования, только Бога призывай, и не оскудевай верою". И вновь сказал: "И другую еще попробую испытать примету". И сошел с коня и приник к земле правым ухом на долгое время. Поднялся и поник головою и вздохнул от сердца. И сказал великий князь: "Что это, брат Дмитрий?" Он же молчал и не хотел ответить. Князь же великий много понуждал его ответить. Он сказал: "Одна примета тебе на пользу, а другая на скорбь. Слышал я, как земля плакала двумя голосами: одна сторона, как некая жена, горестно плакала о своих детях по-татарски, другая же сторона, как некая девица, возопила плачевным голосом, точно в какую-то свирель, очень жалостно слышать. Я же прежде много теми приметами испытывал исход сражений, поэтому и ныне надеюсь на милость Божию: молитвами святых страстотерпцев Бориса и Глеба, сродников наших, и прочих чудотворцев, русских поборников, жду победы над погаными татарами. А твоего христолюбивого воинства много падет, но все-таки будет твоя победа, твоя слава будет". Услышав об этом, великий князь прослезился и сказал: "У Господа Бога все возможно, жизнь всех нас в Его власти". И сказал Волынец: "Не подобает тебе, государь, говорить об этом в полках, вели только, чтоб каждый воин молился Богу и призывал святых и Его угодников на помощь. А ранним утром вели им садиться на своих коней, каждому воину, и вооружиться крепко и осенять себя крестом: он ведь оружие против врагов; завтра утром они хотят встретиться с нами".

Великий князь Дмитрий Иванович и князь Дмитрий Михайлович Боброк вернулись к русскому войску, воины которого отдыхали перед битвой, окруженные со всех сторон сторожевыми заставами. Их сон был даже и не сон, а тревожное ожидание предстоящего боя. Десятки тысяч русских воинов - наших прадедов, в сонном полузабытье продолжали думать о предстоящем бое, о близких своих, оставшихся там, далеко, на Руси, думали ли они о нас, ныне живущих правнуках? Не знаю. Скорее всего, думали, но не буквально, а мыслями, душою и духом. Ну, как вот, когда читаю в Символе веры: "... Чаю /жду, ожидаю/ воскресения мертвых, и жизни будущего века. Аминь" - то понимаю так, что не только жизнь будущего века. Аминь." - то понимаю так, что не только жизнь будущего века в Царствии Небесном, но, наверно, и жизнь моих детей, внуков и правнуков".

Пока русские воины отдыхают, хочу воспользоваться этим временем, чтобы рассказать вам о численности русского и ордынского войска. Почему о численности? Да потому что вокруг этого вопроса много копий ломают ученые-историки /вот видите, даже в истории идет битва за Русь/, ведь наши противники пытаются если и не опровергнуть реальность Куликовской битвы, то хотя бы принизить ее значение  в истории России, а я думаю - даже и в истории всего мира.

Итак, сколько воинов отдыхало в русских полках в ожидании битвы? При выяснении численности русского войска перед битвой 8 сентября 1380 года  буду опираться на уже известный вам труд Кирпичникова А.Н. "Куликовская битва", Л., Наука, 1980 г., стр. 62 и 66, и замечания современных историков, археологов о демографической картине. 

Руси накануне и о возможности мобилизации /в частности, С.З.Чернова и М.И.Ганяного/. Численность войска, согласно источникам, 150-400 тыс. человек. При всей грандиозности общерусской мобилизации 1380 года цифра многократно преувеличена. Почему такие сомнения? Через сто лет, в период единого русского государства, с более обширной территорией и большим количеством населения, численность войска, по заслуживающим доверия источникам, составляла 96-120 тыс. человек.

Вставка: Мнения Гоняного и Черногова

Вообще вопрос о численности древнерусского войска на различных этапах не разработан. Поэтому, пытаясь выяснить его, будем использовать аналогии сражений этого же времени и косвенные сведения.

Если посчитать, сколько воинов было в общерусском войске, исходя из численности крупного военного подразделения древнерусского войска - полка, то здесь мы не сможем этого точно сделать, так как, во-первых, сколько было воинов в полку XYI века, нам неизвестно /документов не сохранилось или не найдены/; во-вторых, в более позднее время в XY-XYI  вв. численность полка была различно. Например, в крупных военных операциях Московской Руси, в походах на Казань 1524  и 1952 г.г. численность в полках не была одинаковой и составляла от 5 до 7 тысяч человек. /Герберштейн С., "Записки о Московских делах", С-Пб, 1908 г.с 156, 274. И в походе на Полоцк 1563 г. также численность полков была различной, от 2000 до 6700 тысяч человек. / (Середанин С.Н. Известия иностранцев о вооруженных силах Московского государства в конце XVI в.СПб, 1891, с. 13/. Такая нестабильная численность объясняется особенностями набора воинов нерегулярного войска из земель удельных и великих княжеств, где численность боеспособного мужского населения была неодинаковая. И, кроме того, уже в процессе уряжения полков перед битвой князь или воевода мог составлять полки численностью, удобной для ведения боя в различных условиях - наступления, обороны, осады или штурма укреплений противника. Такой принцип формирования боевых подразделений, как ни странно, повторяется и сейчас, в войне в Чечне или во время учебных тренировочных сборов "Союза Русских Соколов". Также формируются подразделения и по количеству, и по качеству воинов, исходя из тех возможностей, которые может сейчас предоставить современная Россия и Российская армия. А во время Сокольского сбора руководители составляли подразделения из того количества воспитанников, которое было в сокольских общинах, а оно было разным.

Не отвлекаясь больше на рассуждения, возвращусь к конкретной  численности русского войска накануне битвы 8 сентября 1380 г. Численность в 100-150 тыс. человек завышена еще и потому, что разместить и боеспособном виде на поле Куликовом такое войско невозможно, так как у подразделений не оставалось бы места для маневра. Косвенно на истинное количество в 50-60 тыс. человек указывают следующие факты:

1/. В передаче В.Н.Татищева, в Куликовской битве погибло 20 тыс. русских воинов - треть из первоначального состава /60 тыс. человек по данным того же автора/. Татищев В.Н. История Российская. М., 1957 г. Т. 2, с. 272.

2/. В современной Куликовской битве немецкой хронике Иоганна Пошильге указывается, что в 1380 г. "С обеих сторон было убито около 40 тыс. человек".

3/. Никоновская летопись исчисляет уцелевших после побоища русских в 40 тыс. человек.

Мы видим, что в разных источниках цифры совпадают, и это, видимо, не случайно.

Потери  сторон во время битвы также могут косвенно указывать на общее количество первоначального войска. Как отмечают военные историки  средневековья, потери в крупных сражениях второй половины XIY в., проходивших в Европе /Креси - 1326, Пуатье - 1356, Азенкур 1415 г./, редко превышали 10 тыс. человек и составляли от 1/10 до 1/3 для одной из сражающих сторон.

Если исходить их того, что Куликовская битва выходила за рамки обычного крупного сражения, то число 20 тыс. погибших составляло более 1/3,  то есть 50-60 тысяч человек. Если из этого количества исключить обоз и ратников, обеспечивающих устройство, охрану и снабжение воинского стана, то непосредственно участвовало в битве предположительно 40-45 тысяч человек. Не меньшим, а, вероятно, большим было количество сражавшихся с русскими ордынцев. Историкам неизвестны ордынские документы, в которых бы  были сведения о численности войска Мамая. Но в "Сказании о Мамаевом побоище" говорится о пяти ордынских князьях и о наемниках. Если предположить, что эти пять князей являются командирами крупных воинских подразделений, каким в ордынском войске был тумен - корпус до 10 тыс. человек, то общая численность только ордынского войска была 50 тысяч. Вместе с наемниками, составляющими отдельные крупные подразделения - наемная генуезская пехота была отдельным подразделением - общая численность войска Беклярибека Мамая была предположительно от 50 до 70 тысяч воинов. На реальность такого количества ордынских воинов в войске Мамая указывает Егоров В. в статье "Золотая Орда перед Куликовской битвой". Егоров указывает, что Мамай набирал войско только из западных владений Золотой Орды, поэтому численность его войска была вполовину того, сколько собирали ханы со всей ордынской территории, например, хан Тохтамыш во время войны 1392 г. против Тимура собрал 9 туменов, то есть 90 тысяч воинов.

Рассмотрев выше описанные факты, можем предположить, что на Куликовом поле встретились два величайших войска XIY века. Русские войска под командованием великого князя Московского Дмитрия Ивановича - 50-60 тыс. и ордынские войска Беклярибека Мамая  численностью 50-70 тыч. человек.

Последние часы перед рассветом, пока еще все огромное русское войско спало, великий князь Дмитрий Иванович и князь Владимир Андреевич после короткого отдыха подняли бояр и воинов стягов, наиболее опытных и закаленных в боях, а таковых было немало. Из них еще ранее, во время уряжения полков за Доном, был сформирован шестой засадный полк, но о нем не знали ни сами воины, ни бояре других стягов и полков.

"И отпустил князь великий брата своего князя Владимира Андреевича, вверх по Дону в дубраву, чтобы там спрятался его полк, дав ему достойных "ведомцев" своего двора, удалых витязей, крепких воинов. И с ними отпустил знаменитого своего воеводу Дмитрия Волынского и иных многих". /Сказание ..."/.

Николай Александрович, соколята, простите, опять пишу отступление, так как не знаю, как писать об этой битве. Своими словами - какое я на это имею право, тем более, что о сражении написаны прекрасные исторические романы Бородина, Д.Балашова, Юрия Лошица. Переписывать "Сказание ..." и Летописную повесть - так вы сами можете из прочитать. Как быть? Попытаюсь пройти посередине, то есть буду давать выдержку из древних письменных источников, в основном "Сказания ...", а затем комментировать на основании трудов историков, изучавших ход Куликовской битвы, Кирпичникова А.Н. Бескровного Л.Г. 

И вот!





Б И Т В А.

"Настал восьмой день сентября, великий Праздник Рождества Святой Богородицы. В пятницу на рассвете, на восходе солнца, в туманное утро начали христианские знамена развеваться, ратные трубы трудить. Уже русские кони оживились от трубного зова, каждый воин идет под своим знаменем. Радостно видеть стройные полки, расставленные крепким воеводою Дмитрием Воброком Волынцем. Когда же настал второй час дня, начали в обоих войсках в трубы трубить. Татарские трубы точно онемели, а русские трубы еще больше зазвучали. Войска же противников еще не видят друг друга, потому что утро туманно. В то время, земля стонет, грозу великую возвещая на восток вплоть до моря, а на западе - до Дуная: обширное поле Куликово перегибается; реки выступили из своих берегов, потому что никогда не было столько людей на том месте. Все русские люди отмечают, что это встреча с врагом земли Русской, и веры христианской, произошла в один из великих христианских праздни​ков  Рождества Пресвятой Богородицы. Это не случайное совпадение, этого хотели святые земли русской - Сергий Радонежский, великий князь Дмитрий Иванович, князья русские, воеводы, бояре, воины. Этого хотела Святая Троица - Отец небесный Господь Вседержитель, с Единородным Его Сыном Господом нашим Иисусом Христом, и Животворящим Святым Духом, этого хотела Святая Богородица Дева Мария, которая попросила Сына Своего Господа нашего Иисуса Христа оказать милость рабам своим, хотящим противостоять противникам Господа и веры христианской. Ведь вы должны знать, что Русь, Россия с  времен находится под Покровом Пресвятой Богородицы, так как Ей наша земля досталась в удел от Господа. Об этом повествует предание, говорящее о том, что, когда после Сошествия Святаго Духа во время Пятидесятницы на апосто​лов и Богоматерь они кидали жребий, в какие страны им идти с Евангелием, то сначала Богородице выпал жребий идти в Иверию и Армению /т.е. в Грузию и Армению/, но позже Господь отменил это решение и, назначил Ей в удел огромную северную страну, а на Кавказ пошли апостол Андрей и Фома. В описании первых часов  8 сентября автор, участник битвы, пере​дает зримое ощущение звука труб и порядок боевого построения русских полков, в которых отчетливо выделяются знамена воинских подразделений  - стягов, из которых состоит полк. Описанные в "Сказании..." стяги, упомянуты в качестве воинского знамени и воинского подразделения, они олицетворяли строгий боевой порядок. Уничтоженное знамя в бою было равносильно /крушению воинского строя и бегству всего отряда/. Не исключено, что опытные командиры вместо "подсечного" стремились развернуть запасное знамя. Во время атаки, увлекшись преследованием, воины и нарушив строй, как это отмечено в источниках, должен был вернуться к своему стягу. 


"Великий же князь сел на своего лучшего коня, и ездил по полкам и говорил от великой горести своего сердца, а слезы, как река текли из его очей: "Отцы и братия мои, сражайтесь ради Господа, и ради святых церквей, ради веры христианской; ведь такая смерть для нас - это не смерть, но жизнь, вечная. Ни о чем, братья, земном не помышляйте, не отступим, но победными венцами увенчаемся от Христа Бога и Спаса душам нашим". Укрепив полки, он снова пришел под свое черное знамя и сошел с коня и сел на коня иного и снял с себя царскую одежду, и надел другую. Своего же коня дает Михаилу Андреевичу Бренку и ту одежду возложил на него, потому что любил Бренка чрезвычайно, и то черное знамя велел своему оруженосцу возить над ним. Под тем знаменем Бренк и убит был за великого князя".

Образ великокняжеского знамени с шитым золотом на черном полот​нище ликом Спасителя, развивающегося над полками, стал для многих поколений русских людей в прошедшие времена символом победы России над врагом, символом - Воскресения из времен погибельных. Многие писатели, поэты, художники обращались к этому знамени. Вспомним хотя бы кратко. Павел Корин - русский художник XX века - изобразил его в мозаике на станции метра "Комсомольская-кольцевая", Александр Блок, русский поэт XX века, высшего подъем России и гибели ее под ударами врага и нового её Воскресения - в одном стихотворении из цикла "На поле Куликовом" написал: .... Пусть ночь. Домчимся. Жарим кострами Степную даль. / В степном дыму блеснет святое знамя/. И ханской сабли сталь. Как же оно выглядело, это святое знамя? И сохранилось ли до наших дней? Да, сохранилось! Господь к нам милостив, и это святое знамя через столетия войн, разорений,  дошло до нас и хранится в под​новленном виде в собрании Оружейной палаты Московского Кремля. Мне была оказана милость от Господа и хранительницей Отдела тканей Марией Головановой это знамя было развернуто, и я мог видеть и шитый лик Спасителя и полотнище малинового цвета, по полю которого были вышиты звезды и серафимы. Знамя большое, с откосом,  имеет следующие размеры: длина - 310 см, высота - 155 см, высота древка - 415 см. У этого великокняжеского, знамени после Куликовской битвы была долгая боевая жизнь. В 1552 г. Иван Грозный привез знамя под Казань и под развернутым в Большом Государевом полку знаменем русское войско взяло Казань. Это знамя участвовало во 2-ом походе на Азов, и в Свейском походе в начале XYIII века. Опять, как в те годы, на Русь идут орды, и Святое знамя должно быть готово, чтобы под него собрались воины русские. Есть мысль, подсказанная Господом, - воссоздать это знамя, по образу того, древнего. Сейчас для этого необходимо получить фотографию из Оружейной палаты, чтобы по ней сделать пропись Образа Спаса Нерукотворного. А затем по ней начнут работать вышивальщицы. Кто-то может задать вопрос: возможно ли это? Остались ли мастера? Да, возможно, и мастера есть, сумели сохранить и передать молодым вышивальщицам секреты своего мастерства. Так что надеюсь, что Господь даст нам возможность вновь собрать под знамя со Спасом сынов России.

"Князь же великий стал на месте своем и вынул Живоносный Крест, на котором были изображены страдания Христовы, в Кресте том было и Живоносное Древо и восплакался    горько и сказал? "На Тебе наде​емся Живоносный Господень Крест, ведь ты явился греческому царю Константину, когда он был на войне против нечестивых, татары противостоят Твоему Образу. Так, Господи, покажи милость Свою на рабе твоем!"

В то же время пришел к нему посол с книгами от преподобного старца игумена Сергия. В книгах же было написано; "Великому князю и всем русским князьям и всему православному войску мир и благословение. Князь же великий, выслушав писание преподобного старца, поцеловал гонца и тем писанием утвердился, как некими крепкими бронями. Еще дал ему послание от старца игумена Сергия хлебец Пречистой Богородицы. Князь же великий съел святой хлебец, простер руки свои и громко воскликнул: "О великое имя Всесвятой Троицы» о Пресвятая Богородица, поможи  нам молитвами преподобного игумена Сергия, Христе Боже, помилуй и спаси души наши!"

И сел на своего боевого коня, и взял копье свое и палицу желез​ную, и выехал из полка, захотел прежде всех биться с погаными от великой горести своей души, за свою великую обиду и за святые церкви и за веру христианскую.


Какие великие святыни были у великого князя! Мощевик с частицей Креста Господня... Прошлым летом (2000 года) в Кремле в храме под звонницей Ивана Великого выставлялись Русские святыни; в течение более полугода москвичи и приехавшие из разных мест России могли их видеть. Среди многих святынь христианства был и крест-мощевик с частицей Креста Господня, тот самым, что был 620 лет тому назад у св, блгв. вл, кн. Дмитрия Донского. Неизвестный свидетель это события, написавший в "Сказании..." о мощевике и о молитве великого князя, как бы предвидел, что его потомки будут читать это и укрепляться духом, как и сам великий князь Дмитрий Иванович, Ну как же мне не обратить внимания на эти совпадения событий на поле Куликовом и новое явление этого же мощевика в Кремле спустя 62О лет? Теперь с высоты прошедших более чем шести веков, мы можем оценить духовный подвиг прп. Сергия Радонежского; и хотя до конца постигнуть духовную тайну его мы здесь, на земле, не сможем, но какое то понимание тайны происходящего события - возможно ...

Пришел гонец от преподобного Сергия, через предание дошло до нас его имя - Нектарий, и передал для великого князя книгу, и хлебец от Богородицы /богородичную просфору - священный богослужебный хлеб/, и это так подействовало на Дмитрия Ивановича, что он на боевом коне с оружием поехал в передовой полк. В этом событии много таинственного и непонятного для нас, родившихся и выросших в стране победишего безбожия. Почему Автор обратил на это внимание? Не на то, какой был боевой порядок, из на вооружение или описание поля Куликова, а именно на приход гонца с Просфорой и слова прп. Сергия, написанные в книге. Поиски толкования этого таинственного события ничего не дали, в книгах и статьях, посвященных Куликовской битве, я не нашел объяснений. Поэтому попытаюсь объяснить сам, исходя из своего восприятия как христианина к как русского человека, на осно​вании учения Русской Православной церкви, надеясь на помощь Божию, по молитвам прп. Сергия Радонежского. Итак ...


Именно с Куликовской битвой связано навеки имя прп. Сергия, Игумен Троицкий, тогда еще не преподобный, содействовал тому, чтобы Русь вышла на бой с Ордой и тем самым решила исполнить свое предназначение от  Господа - воскреснуть, и, вновь обретя могущество, ярко осветить Светом Христовым всю вселенную.


 Преподобный Сергий оказывал воздействие разными способами. Прежде всего он морально помог русскому народу одержать эту победу. Как сказал проф. Ключевский, в МДА в I892 г. прп. Сергий был "благодатным воспитателем русского народа". Для этого он своим собственным примером и основанным им монастыря перевоспитал русский народ, направляя его усилия на создание сильного единого национального государства. Мир  Руси, окружавший его, входивший в живое соприкосновение со всеми этими примерами подвижнической жизни молитвы и освященного молитвой труда, послушания, взаимной любви, смирения, радостного служения Богу и ближнему, черпал из них "нравственную бодрость, духовную крепость". Нравственное величие действовало подобно закваске, на это подобие указал Господь Иисус Христос, или струе из вечно текущего источника жизни. Пятьдесят лет делал свое тихое дело преподобный Сергий, движимый таинственной благодатию Живоначальной Троицы. Эта закваска, эта струя воды дали два факта, легших в основание нашего государства. Один - великое событие, совершившееся при жизни Сергия, а другой - сложный и продолжительный исторический процесс, начавшийся при его жизни и продолжающийся в третьем тысячелетии, в наше время.


Событие состояло в том, что русский народ, разрозненный по княжествам со своими различными политическими и экономическими интересами, привыкший дрожать при одном имени Орды, смог собравшись с духом, встать на борьбу с поработителями. И не только нашел в себе мужество подняться, но и пошел искать ордынских полчищ в открытой степи. Настолько важно было это событие, что и Игумен Сергий, получив от Господа пророческое провидение, благословил великого князя Дмитрия Ивановича идти на битву, сказав: "Иди же на безбожников смело без колебаний и победишь", совершив вообще-то необычное для монаха. Более того, он как символ своего присутствия дал великому князю двух своих иноков-воинов, Александра Пересвета и Андрея Ослябю. Предвидя духовные колебания великого князя Дмитрия накануне битвы, могущие привести к колебанию всего русского войска, грозящего гибелью, преподобный Сергий посылает своего ученика с посланием и Богородичной просфорой. По моему  предположению, Сергий, получив откровение от Господа, что сражение состоится в день Рождества Богородицы, давал этим знак, что сама Богоматерь будет среди православного русского воинства. Вспоминаю, что такое чувство Покрова Богородицы было и у меня. Тогда в первый раз в 1996 году уезжал из Москвы на поле Куликово, в село Монастырщина, чтобы готовить его после 60-летнего закрытия к первой службе 1 июня 1996 года в день памяти св. блгв. вл. кн. Дмитрия Донского. Мы с Петром Рощиным ехали на поле Куликово, как на битву. В сам день отъезда мы исповедовались и причастились Христовых Тайн в своем храме Спаса Нерукотворного образа в Св.Андроньева монастыря. А потом поехали в храм Рождества Богородицы в бывшем Старо-Симоновом монастыре, где покоятся мощи Александра Пересвета и Андрея Осляби.
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В грамоте же, переданной иноком Епифанием, были написаны главные для всех воинов слова: "Великому князю и всем русским князьям и всему православному войску мир и благословение". Укрепленный словами Иигумина Сергия, великий князь Дмитрий Иванович во всеоружии поехал в передовой полк и там передал слова святого старца Сергия князьям, воеводам и всем воинам. Время для всех как бы замерло на мгновение, оставленное Господом, услышавшим в сердцах воинов молитвы, обращенные к Нему. Вот в этот миг и вместились все предшествующие годы, десятилетия Руси. И с этого мгновения, молитвы, началось движение воинов передового полка, всего русского войска и Всей Руси вперед, против врага, против смерти за жизнь вечную в Господе нашем Иисусе Христе.


Уже братья в то время ведут полки: передовой полк - ведет князь Дмитрий Всеволодович, да брат его Владимир Всеволодович, а справа ведет полк Микула Васильевич с коломенцами, а слева ведет полк Тимофей Валуевич с костромичами.

С холмов тяжелою волною,

Вобрав в доспехи свет небес,

Текут полки рекой живою,

Качая копьев острых лес.

От шеломов сверкают блики

Поярче солнечных лучей.

Чисты, спокойны воев лики

И крепок дух, как сталь мечей.

Шумят знамена боевые 

И трубы ратные поют.

Доспехи блещут, словно воды,

Сияют шлемы, как роса

Во время солнечной погоды.

Как рокот грома, голоса.

Мнут кони девственные травы.

Все громче трубный рев!

Дрожат листы в ветвях дубрав.

Земля под тяжестью полков 

Перегибается. И реки

Выходят из низких берегов.


"Многие полки поганых бредут с обеих сторон, от множества войска нет им 

72

места, где расступиться. Безбожный же царь Мамай выехал на высокое место с тремя князьями видеть человеческое кровопролитие ..."


Земля стонала под ногами,


Ползла татарская орда,


Дурными выла голосами,


Своею силою горда.




Привалова Тамара Ивановна,




г.Таганрог.


Схождение войск началось в 6 часу. Бой завязал сторожевой полк, проводя разведку боем, прощупывая силы орды и направление удара. "Сам же князь великий наперед в сторожевых полках ездяще и мало там пребыв, возвратился паки в великий полк" /Никоновская лет., т. II с. 59/. Необходимостью разведки на месте объясняется переоблачение в простые доспехи великого князя. Так как Дмитрий Иванович как главнокомандующий был весьма приметен: "Великий князь сам крепок зело и мужественен, и телом велик, и плечист и тяжел собою, черен, взором же дивен зело." /Никоновская летопись/. Выделяясь своим видом и облачением, он был бы для ордынцев хорошей мишенью. Оставляя своего друга и опытного воеводу Михаила Бренка постоянно находящимся под знаменем, в княжеских одеждах, сам Дмитрий Иванович, замаскированный под обычного воина, мог безопаснее скакать от полка к полку, на ходу следить за боем и в нужный момент давать распоряжения о посылке подкрепления. Необходимость разъездов диктовалась как масштабами сражения, затруднявшими единое руководство, так и отсутствием на русской части Куликова поля возвышенности, позволяющей просматривать всю татарскую его сторону. В этом отношении позиция Мамая была предпочтительнее. 


Во время пребывания в сторожевом полку великий князь распознал намерение ордынцев произвести схватку всеми силами. К этому приготовились и русские полки. Спускаясь с возвышенностей, противники начали сходиться. Русские шли не торопясь, ордынцы - "борзо". Неожиданно произошла остановка ордыского строя. Ордынцы "не поступающе сташа... и тако сташа, к покладаша, стена у стены, кождо их на плещу предних своих и имущих, предшиии краче а задний дожае". Внезапная остановка пеших копейщиков, прикрывающих ордынскую конницу, объяснена Никоновской летописью: "ибо несть места, где им разступися". Очевидно, поле боя оказалось для ордынцев слишком малым и они задержались, чтобы перегруппировать свои силы, видимо, только тогда обнаружив всю невыгодность 
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предложенного им места сражения. И во время этой задержки: "... выехал злой печенег из великого полку татарского, показывая свое мужество перед всеми. Увидев его, старец Александр Пересвет, который был в полку Владимира Всеволодовича, выехал из полка и сказал: "Этот человек ищет равного себе, я хочу встретиться с ним." Был на главе Пересвета шлем архангельского образа, вооружен он схимою по повелению игумена Сергия. И сказал: "Отцы и братия,  простите меня грешного. Брат Андрей Ослябя, моли Бога за меня, сыну моему Иакову, мир и благословение". Бросился он на печенега, говоря: "Игумен Сергий, помогай мне молитвой". Печенег же устремился против него. Христиане же все воскликнули: "Боже, помоги рабу Своему!". И ударили крепко копьями, едва земля не проломилась под ними. И упали оба с коней на землю и скончались".


Этот поединок стал символом на многие века для русских людей. Написано о нем много. Потому что он не только поединок двух богатырей, выехавших показать свою силу и воинское учение и вдохновить свое войско на победу. Таких поединков  было много и до и после Куликовской битвы. Чем же выделяется этот поединок? Почему мы сейчас, спустя столько веков, обращаемся к нему, как к образцу? Автор "Сказания ...", где описан поединок, обращает внимание на врага огромной, нечеловеческой силы, равному которому не было в те времена во всей вселенной. Сохранилось в преданиях имя ордынского воина - Челубей, или Тимур-Мурза, судя то титул, он был ханского рода - царевич. А по преданиям, источник которых до сих пор не выяснен, он воспитывался и обучался восточной воинской премудрости всю свою жизнь. Владел всеми видами тогдашнего оружия, постиг и мог применять какие-то медитативные приемы в бою /становиться невидимым, мгновенно перемещаться в пространстве, подавлять волю противника/. Челубей был личным воином Мамая, и во время его борьбы за ханский престол вызывал противников Мамая на поединок и убивал их. По непроверенным данным Челубей вышел победителем из 300 поединков.


Теперь, соколята вы можете представить, какой  совершенный боец выехал на поединок. Нам, христианским воинам, понятно, кто на самом деле был руководителем и воспитателем его - гордыня, превознесенная дьяволом.


Челубея можно охарактеризовать как совершенного человека-машину /для/ убийства и разрушения, в душе которого дьявольской гордыней выжжены любовь и 
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милосердие, а вместо них выросло всевозрастающее стремление властвовать и подчинять. 


Мое личное замечание. Война - это противостояние Добра и Зла. Добро - Бог; ангелы, и люди, уверовавшие в Него. Зло - дьявол, бесы и люди, продавшие души ему. Зло всегда, во все времена стремилось создать, по образу и подобию своему, человеческое государство, состоящее из воинов, призванных победить добро. С глубокой древности эти воины были похожи нечеловеческими физическими и психическими возможностями. Например; Голиаф, Редедя, Челубей. В XX веке для завоевания мира руководители фашистской Германии и Японии, создавая самую совершенную и мощную армию готовили для нее хорошо обученных солдат, лишенных чувства сострадания и милосердия. Таких же совершенных солдат-убийц создают в своих фантазиях писатели и режиссеры Рэмбо, Киборга. Против такого воплощения зла в человеке Бог находит людей, могущих силой веры, силой оружия, силой любви, милосердия, сострадания  пресечь это зло. Против Голиафа вышел биться отрок Давид. Против Редеди выступил молодой русский князь Роман. В годы Великой Отечественной войны тоже отроки 17-18 лет уходили сражаться против  сильных и опытных солдат рейха. В 2000-2001 году прошедшего XX в. и наступившего XXI в. русские десантники, тоже отроки 18-19 лет, потомки воинов прошедших  тысячелетий Руси, вступив в бой с вооруженными до зубов, прекрасно обученными убийцами в горах Чечни, бились, как в поединке, 100 против 3000.


И на чистое еще пока поле между двумя огромными вооруженными ратями из русских рядов выехал монах в одеждах схимника - знаке высшей степени самоотречения, с готовностью на самопожертвование ради любви к Богу и ближним. Настолько это непривычно для современных людей, воспитанных на ложных представлениях о предназначении монашества, что некоторые историки сомневаются, что монах Александр Пересвет участвовал в поединке. Потому что по их представлениям, монах не должен участвовать не только в поединке, но и вообще в сражении, так как то не соответствует их понятию об идеале монаха - смиренного и кроткого. Насколько же извращено представление неверующего или маловерующего человека не только о монашестве, но и о христианстве вообще! Но именно необычностью самого сражения, выделяющегося из ряда других битв, объясняется  необычное участие монаха в этом сражении и в поединке. Ибо не столько военным противостоянием выделяется Куликовская битва, сколько главным - Духовной борьбой Добра и Зла, Бога и дьявола. Именно воплощением вселенского зла был Челубей Тимур-мурза, зла, стремящегося сокрушить сначала силой духа, а потом силой оружия
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русского воина, русское войско, Русь. Для противостояния злу дьявольскому необходима была любовь Господа нашего Иисуса Христа, который, предав себя в жертву на кресте, победил зло - дьявола - смерть. Ибо только такой же любовью можно было победить дух злобы в Челубее, то есть своей жизнью, своею любовью погасить этот дух смерти и разрушения. К этой жертве готовился схимонах Александр Пересвет, к этой тайне Троицы готовил его учитель, прп. Сергий Радонежский. Только так объясняется смысл слов прп. Сергия: "Время купли вашей пришло". Поэтому на Александре Пересвете и были одеты доспехи - нетленные схимы, чтобы приняв страшный удар копьем, в которое была вложена вся сила зла, они ослабили его а сам Александр Пересвет принял смерть в полной любви к Богу и людям, особенно к своему врагу. Оба воина пали мертвые, чтобы исполнилась воля Бога, милующего каждого человека, переходящего через порог смерти. Один человек, Александр Пересвет, тут же вошел в царствие Небесное, вступив в войско  воинов-мученников, другой, Челубей, смертию был избавлен от всевозрастающего в нем зла. А русские воины, стоящие в рядах передового полка, воодушевлены примером подвига Александра Пересвета, что решительно и смело вступили в бой, жертвуя собой, спасая землю русскую, веру христианскую.


"... И подхлестнул каждый воин своего коня и воскликнул единогласно: "С нами Бог!" и снова: "Боже христианский, помогай нам!"


Поганые же половцы начали своих богов призывать.


И сошлись оба великих войска, крепко сражались, жестоко друг друга уничтожая, не только от оружия, но и от великой тесноты, под конскими копытами умирали, потому что нельзя было вместиться на том поле Куликовском... На том ведь поле сильные полки сошлись в битве. Выступили из них кровавые зори, а в них сверкали сильные молнии от блистания мечей. И был великий треск от ломающихся копий и от ударов мечей, так что нельзя было в этот горький час обозреть это грозное побоище. В единый час, в мгновение ока, о сколько погибло душ человеческих созданий Божих. Воля Господня совершается. И третий, и четвертый и пятый ит шестой час крепко, неослабно бьются христиане с погаными татарами..."


Сразу после поединка рати пошли на бой всеми силами. По приведенному выше тексту, а также по Никоновской летописи и по исследованию Татищева, опиравшегося на несохранившиеся письменные источники, можно представить ход битвы следующим образом.
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Передовой полк и наемная генуезская пехота были противниками, достойными друг друга. Первый удар копьями – ступ самый сильный и страшный. За краткими, но зримо ощущаемыми строками летописи: «И бысть труск и звук велик от копейного ломания и от мечнаго сечения…» видится вот этот самый первый удар /ступ/ строя копейщиков, за которым раздался звук от ударов мечей и сабель. Избави вас Боже быть там! Нам, потомкам, можно только мысленно представить, как это было, но даже и от этого неполного представления душа содрогается. Как все это было? Сколько было ступов /копейных ударов/, - неизвестно, но предположительно – один, после которого ратникам удалось проломить передние ряды противника. Началась ожесточенная рукопашная схватка. Воины вели этот бой топорами, мечами. Рубились жестоко, сражались не только оружием, но и руками. Сколько времени бились передовой полк и ордынская наемная пехота, - не известно. Но после этого первого столкновения, в результате которого воины передового полка похоронили под своими телами отборную пехоту Орды, Мамай повел бой против Большого полка всеми своими силами. Через два часа сражения, то есть в седьмом часу, в бой были брошены главные силы. Ожесточение боя нарастало. Вместе с тем усиливалась, став неимоверной, теснота. Очень ярко воспроизводить картину рукопашной Никоновская летопись: «…И паде татарское тело на христьанское, а христианское на татарское и смесися кровь татарская, с христанскою, всюду бо множества мертвых лежаху и не можаху кони ступати по мертвым не токмо же оружием убивахуся, но сами себя бьюще п под конскими ногами умираху от великой тесноты задыхахуся …» Характерно, что источники не упоминают пленных.


В период рукопашной происходили схватки единоборцев. Достаточно подробно сообщает об этом летописная повесть: «… Инде бяще видети русин за татарином гонятестя, а татарин сии настигаше, смятоша бо ся и размеиша, кийждо до своего супротивника искаше победити…»


 Князь Стефан Новосильский в одной из редакций «Сказания …» вспоминает один из волнующих эпизодов такой схватки. Стефан увидел, что под великим князем Дмитрием Ивановичем был убит конь, и князь ловко соскочил с него и вступил в бой с четырьмя противниками. Соклята, помните, каким могучим богатырем был Дмитрий Иванович, и он использовал вчю свою силу и умение владеть мечом и щитом и успешно отбивал удары ордынцев. Стефан пришел князю на помощь и поверг одного из ордынцев, но на него самого насели двое противников и Стефан потерял великого князя из виду. А когда расправился со своими врагами, 

77

то Дмитрий Иванович уже поразил всех своих противников. Но отдельные стычки были редки, а и бой вели в основном сплоченными подразеделениями, копьями или стягами. Русские воины отдавали  Господц свои души там же, где сражались и держали строй бок о бок друг с другом. Это хорошо передают миниатюры Лицевого свода XVI века: «Аки древеса склоняхуся и аки сено посечено лежаху». Судя по этой записи, полегли целые ряды воинов. Струй русских и ордынских войск разрушался взаимными атаками мелких войсковых соединений – «копьями». Проведя ступ, копье, если воинам не удавалось проломить строй противника и завязать рукопашную схватку, по команде воеводы строем отходило, чтобы снова собраться в строй и провести еще одну атаку. По всей видимости, их таких последовательных многократынх атак копий и стягов и проходил основной этап Куликовской битвы и ее финальная фаза. На это указывает Татищев В.Н.:»татаре бо въезжаху в русские полки, а русские в полки татарские». Этот прием боя характерен глубокими вклиниванием и тактических единиц в ряды друг друга.


Сокол, взлетев со своего гнезда на дубе, под ветками кторого, как и подпокровом других дубов, стояли воины Засадного полка, с высоты полета озирал поле, на котором кипело яростное сражение. С веток дубов на это смотрели дружинники и воины.


Битва продолжалась уже более двух часов. Общая рукопашная перемалывала силы, русских и ордынцев, но не давала перевеса ни нашей, ни ордынской стороне. Мамай, убедившись в том, что обойти русский строй невозможно, сконцентрировал свой удар в центре русского построения. Ордынской тяжелой панцирной коннице удалось прорвать фронт передового полка, когда тот был практически обескровлен в бою с наемной пехотой. Этот удар мощной ордынской конницы был направлен на Большой полк, в составе которого сражались московские, владимирские, суздальские ратники и княжеские дружины. Ордынские тумены врубились в плотный строй ратников. Но первый ступ ничего не дал. Русский строй, ощетинившийся копьями, стоял крепкой стеной. Ратники приняли первый конный копейный удар своими копьями и выдержали его. Много ордынцев было повержено с коней, и вместе с конями, на землю, точнее, на лежащие тела воинов передового полка и наемных псов войны, собранных чужеземцев со всего света.


Кстате, оставшиеся в живых воины передового полка организованно, копьями отошли в Большой полк и в полки левой и правой руки.
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По команде темников ордынская конница отошла, чтобы, поправив строй и дополнив его свежими воинами, нанести еще один удар. Такие удары повторялись многократно, постепенно вводя в бой новые силы. С каждой атакой все больше и больше русских воинов выбывало из строя, а панцирная ордынская конница снова и снова наносила таранные удары. Это единственное, что она могла делать, развернуться для широкого охвата не было места. С одной стороны тумены левого крыла безуспешно пытались пробить полк правой руки, иногда по команде князя Андрея Ольгердовича полк переходил в контратаку, отбрасывал ордынцев назад и возвращался на прежнее место, сохраняя единый строй с Большим полком: «… но не смеяше вдаль гнатися, вдия большой полк недвижусчийся, и яко вся силы татарскаия паде не середину … хотяху разорвати».


Так же у главных ордынских туменов не было возможности обойти русский строй с правой стороны. Полк левой руки под командованием опытных воевод из Костромы, Ярославля, Устюга тяжело, но упорно бился в обороне. В этом полку было уряжено много молодых ратников и они, будучи еще неопытны, уставали и несли большие потери. Но все равно ордынцы пока не могли одолеть полк левой руки, который упирал свой левый фланг в лесистый берег реки Смолки.


Видя от своего шатра создавшуюся ситуацию, беклярибек Мамай ввел в бой дополнительные тумены против Большого полка и полка левой руки.


На исходе 8 часа дня татары захватили инициативу. Настал кризисный момент сражения. Казалось, что ордынцы: «от всюду заидоша, оступиша около христиан». Множились общие воины уставали, ведя бой в неблагоприятных погодных условиях. Солнце слепило глаза, а ветер гнал подымаемую ногами земляную пыль против русских войск. ВО время сечи под ударами сабель, копий, стрел погибало все больше и больше командиров: «начаша татарове одолевати и уже много от …. Князей, бояр и воевод аки древеса  склоняхуся на землю».


Ордынским туменам удалось вклиниться в Большой полк, завязалась ожесточенная схватка. Ордынцы стремились прорубиться к великокняжескому знамени и к великому князю московскому, чью статную фигуру, облаченную в княжеские доспехи, увенчанную стальным шеломом с золоченым узором они видят под знаменем Спасителя в окружении дружины. Темник, руководивший туменом, бросил в бой свою тысячу воинов, самых сильных и опытных – личную тысячу, которую он берег для главного удара по главнокомандующему русской рати – великому князю и его замени.
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Опытный полководец-темник рассчитывал, уничтожив великого князя и знамя, сломить сопротивление русского войска, а затем уничтожить его.


И эта тысяча достигла своего, в сражении с московской дружиной ей удалось окружить  великого князя и знамя. В этом неравном бою Михаил Бранок погиб, погибла почти вся московская дружина; защищая знамя, погиб схимонах Андрей Ослябя, и ордынским воинам удалось  подрубить знамя. Однако произошло почти невероятное. Несмотря на зловещии признаки разъединения строя, русские воины проявили беспримерное упорство и стойко сопротивлялись. Оставшимся в живых воеводам Ивану Родионовичу

И Ивану Васильевичу Смоленскому удалось сплотить воинов в строй  нанести контрудар и отбить знамя Спаса Нерукотворного Образа. Но силы Большого полка таяли, а полк левой руки, на который Мамай направил основной удар своих туменов, постоянно вводя в бой новые и новые резервы на давая полку, не мог отдохнуть, не мог перестроиться.


Вставка о ранах Св. блгв. Вл. Кн. Дмитрия Донского и выход его из боя. (находиться на стр. 82)

«Бывшу же яко девятый часом, и бысть такая смятня, яко не можаху разбирати своих». Мамай, наблюдая с Красного холма за ходом сражения, решил, что его тумены «… всюду одоляюще…» и ввел в бой все свои резервы, которые, вступив в бой против полка левой руки, начали, преодолевая упорное сопротивление оставшихся стягов, теснить его к реке Непрядве и заходить в тыл Большую полку. Увлекшись боем, ордынский резерв миновал дубраву. Оттуда за ходом сражения наблюдали князья Дмитрий Боброк Волынский и Владимир Серпуховской, их дружинники и воины засадного полка. Многие воины, и сам князь Владимир, видя опасность, угрожавшую русскому войску, стремились вступить в бой. Но их удерживал более пожилой и опытный князь-воевода Дмитрий Волынский.

Вставка из «Сказания…»


Под кронами дубов, скрытые зеленой и желтой листвой, воины напряженно ожидали начала атаки, сидели на своих конях, смотрели вдаль, туда, где были видны спины ордынских воинов, несметная масса которых наседала со всех сторон на малое число воинов, оставшихся от полка левой руки.
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Воины засадного полка видели, как над остатками полка левой руки развивался последний из трех стягов. Вокруг него, развивающегося на ветру и сверкающего образом Георгия Победоносца, подобно свече, в облаке пыли, которое повисло над местом битвы, сплотились оставшиеся в живых ратники. Почти все воины изранены, в посеченных доспехах, залитых своей и татарской кровью. Они отбивались, закрывшись пощербленными, утыканными обломками стрел и сулиц щитами, их строй был подобен окровавленной шкуре медведя. Русские воины, ощетинившись копьями, из последних сил отбивали копейные, сабельные удары и медленно, шаг за шагом  отходили, не давая ордынцам окружить их.


Все дружинники уже сидели на конях, без команды, и только смотрели на битву и бросали ждущие взгляды на князей. Что же они ждут, чего медлят? Уже и князь Владимир Андреевич сказал Боброку: «Надо помогать». Но Дмитрий Боброк словно окаменел в седле, его взгляд, устремленный в сечу, застыл.  И только легкое шевеление кончиков усов выдавало, что Дмитрий Боброк творил в себе Иисусову молитву.


В дубраве было тихо, все затаили дыхание, застыли и дубы, застыл воздух, ожидая Божьей воли. И вот, с юга в затылок потянул легкий ветерок, первое дуновение его было теплым и ласковым. На него, как у пророка Ильи, откликнулась душа, жаждующая Бога. Резные листья дубов затрепетали. Чуть заметно шевельнулся кряжистый князь-воевода Боброк. Глаза его оживились, видимо, и его души коснулся ветер, который, постепенно усиливаясь, подул против Орды. Против врага теперь Господь повернул и Солнце.


Посмотрев вправо и влево, озирая воинов, которые были подобны стрелам, лежащим на напряженному луке, или соколам, готовым устремиться в атаку, князь-воевода правой рукой потянулся к рукояти меча. Увидев это движение, бросились к своим коням воины, бывшие на земле и буквально пали с верхушек дубов молодые дружинники, наблюдавшие за битвой с высоты и сообщавшие князьям ход сражения. "... Видя такой урон русских сынов, князь Владимир Андреевич не мог терпеть и сказал Дмитрию Волынцу" "Какая польза в нашем стоянии, какой будет у нас успех, кому будем пособлять? Уже наши князья и бояре все русские сыны жестоко погибают, как трава клонится". И сказал Дмитрий: "Беда, князь, велика но еще не пришел наш час ... Но потерпим немного до подходящего времени и в тот час воздадим своим врагам. Ныне вели всякому воину молиться Богу прилежно и призывать святых на помощь, будет с этого часа благодать Божия помощь христианам".
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Князь же Владимир Андреевич поднял руки к небу и прослезился горько и сказал: "Боже, Отец наш, сотворивший небо и землю, дай помощь роду христианскому. Не дай порадоваться врагам нашим, мало накажи и много помилуй, ведь милость твоя бесконечна".


Сыны же русские в полку его горько плакали, видя своих друзей побиваемых погаными, непрестанно стремились они к бою, точно званные на свадьбу, чтобы пить сладкое вино. Волынец же запрещал им говоря: "Подождите немного, буйные сыны русские, будет ва время, чтобы утешиться, есть вам с кем повеселиться!" Пришел восьмой час дня, южный ветер потянул позади нас. И закричал Волынец громким голосом: "Князь Владимир наше время приспело и час подходящий пришел". И сказал: "Братья мои, друзья, дерзайте сила Святого Духа помогает нам!" Единомысленно же друзья выехали из дубравы зеленой, точно соколы приученные  оторвались от золотых колодок, ударили на великие стада журавлиные на великую силу татарскую..."


В мгновение ока князь Дмитрий Боброк преобразился, молниеносно выхватив меч и воздев его вверх, он призвал всех, окрыленных силой Святого Духа, в бой. Как увидеть, как описать атаку засадного полка? Словами сравнений с атакой соколов? Или видением воинов Большого полка и полка левой руки? Ратники теряли силы, но сохранили твердость веры в Божию помощь, и когда из дубравы вылетела сияющая сталью, окрыленная алыми плащами конница, они подумали, что это Небесный ангельский полк во главе с самим Архистратигом Божим Михаилом.


Да, мы в XXI веке уже никогда не увидим этом атаки. Во всем мире практически уже не осталось кавалерии. И все же по попыткам исторических реконструкций на Бородинском поле мы можем представить, было какая это была красивая и грозная атака. Земля содрогалась от слитного удара тысяч копыт. Воздух разрывался от мчащихся лошадей и облаченных в сталь всадников. На жалах копий, направленных на врага, вспыхивали солнечные искры. Находящиеся в задних рядах воины резервного тумена, сражающегося с воинами полка левой руки, услышав гром атаки, обернулись и оцепенели. На низ летел, все ближе и ближе, стальной клин русской конницы. Ордынцы не успели развернуться для защиты. Они успели только испугаться. И русский засадный полк врезался в ряды ордынского войска. Корья русских раскалывали щиты, пронзали насквозь тела, повергали их на землю, поражали лошадей и валили их под копыта русской конницы.
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Скорость атаки, слитность удара, его внезапность позволили Засадному полку фактически расколоть ряды ордынского тумена и пробиться к остаткам полка левой руки. Князь-воевода Дмитрий Михайлович приказал дружинникам дать сигнал. На скаку они приложили турьи рога к губам и шум бая огласился троекратным сигналом. Русские воины выхватили мечи и сабли из ножен, подняли булавы и секиры и началась рубка. Завязалась злая сеча. Звон и лязг мечей соединился с воинским кличем


(Вставка из "Сказания о мученических венцах)


Накопленный праведный гнев удесятерял силу ударов. От ордынских воинов отлетали руки, ноги, головы, а некоторых разрубали до седла. Страшен вид бьющихся русских воинов. Князь Владимир Андреевич, Дмитрий Боброк секли врага немилосердно, как ангелы небесные сурово побивали бесов.


Заслышав сигналы засадного полка, воины полка левой руки воспряли духом и перешли в атаку. В это время усилил натиск и личный резерв - несколько стягов Дмитрия Ольгердовича - против прорвавшихся к р.Непрядве ордынских отрядов. Здесь они все и погибли под копьями, мечами или утонули в р.Непрядве. Татарские воины были обессилены двумя часами рукопашной схватки и не выдержали удара свежих сил Засадного полка. Татарское войско охватила паника. Наступательный прорыв был велик, в наступление перешел сильно поредевший Большой полк и полк правой руки, даже раненные опять вступили в бой. Бекрлярибек попытался организовать сопротивление в глубине своих войск, но безуспешно. Сопротивление врага было сломлено. Сражение переросло в побоище и преследование остатков ордынского войска. Как пишет автор "Задонщин": "Туто поганые разлучишеся розно и побегше неуготоваными дорогами". Разгром ордынцев был полный. Вооруженное преследование продолжалось всю вторую половину дня. И к вечеру ратники возвратились под свои боевые знамена. Оставшиеся в живых князья и воеводы Дмитрий Боброк и Владимир Андреевич собирали ратников в строй, так как ожидали литовские войска князя Ягайло.


Вставка перед 9-я часом:

"К этому времени сам великий князь Дмитрий Иванович, получивший в Большом полку за Знамя Спасителя многочисленные удары, был вынесен воинами из гущи боя и спрятан под срубленное дерево".


Но посланные за Дон сторожи сообщили, что литовцев нет. Они вышли к Успенскому монастырю. Воины увидели разоренных храм, разбитые, раграбленные кельи и другие постройки, а у храма тело старца, 
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пронзенного копьем в сердце.


Литовцы бежали, увезя из монастыря почти все, осталась только телега, в которой лежала икона Николая Чудотворца, завернутая в холстину.


Сторожевые ратники русские, осмотрев разрушенный монастырь, похоронив старца Епифания, и взяв икону, возвратились на поле Куликово. Они сообщили великому князю Дмитрию и его брату Владимиру, князю-воеводе Дмитрию Михайловичу Боброку о том, что литовцы бежали. И тогда великий князь распорядился  распустить строй оставшихся полков для отдыха, лечения ран и погребения погибших воинов. Поле битвы было завалено телами погибших и раненых. Сам князь был не ранен а избит, его нашли под березой; весь доспех его был посечен, помят, но не пробит. Когда он очнулся  от святой живой воды, которой его омывал его любимый брат Владимир, Дмитрий видел лицо брата, как в тумане, голова кружилась, а тело все сплошь болело и ломило. Сквозь боль великий князь едва сказал: "Скажи мне, как теперь?" И сказал князь Владимир: "Милостью Божией и Пречистой Его Матери, помощию и молитвами сродников наших святых мучеников Бориса и Глеба, молением русских святителей Петра и Алексия и пособника нашего и вооружителя игумена Сергия и молитвами всех святых враги наши побеждены, мы же спаслись". Подвели к нему коня, воодушевленный великий князь "преодолевая боль, сел в седло, и выехал с князьями русскими и воеводами на великое и страшное и грозное побоище и увидел из его войска убито очень много. Пробираясь через тела павших воинов, великий князь узнавал всех своих дружинников, воевод, князей. Плакал, не скрывая слез. Подъехали к телу Михаила Андреевича Бренка в великокняжеском доспехе и плаще его нашли раньше, когда искали Димитрия Ивановича, а поблизости крепкий и стойкий воин сторожевого полка Семен мели.


И иных многих русских богатырей видел великий князь и оплакивал их и молился о них Господу. В том месте, где началась битва, в окружении тел ратников передового полка и наемной пехоты Мамая нашли огромное, как гора, тело Челубея, а рядом будто спящего, с пробитой через схиму грудью, Александра Пересвета. Великий князь остановил коня и обратился к князьям и воеводам, указывая на Александра Пересвета: "Видите, братья, этого начальника нашей победы, он, 
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благословленный игуменом Сергием, победил великого, сильного, злого татарина, направил нас к победе?" /положил начало нашей победы/. Дмитрий приказал вынести тело Александра Пересвета с поля, а потом отвезти его на Русь.


Князь же великий, услышав это, тяжело поднялся, превозмогая боль, - его поддерживали израненные и уставшие дружинники, - и сказал: "Сей день сотворил Господь, возрадуемся, люди, и возвеселимся". Эти слова из псалма царя Давида поются в православных храмах на Пасху - Светлое Христово Воскресение. Душа великого князя воскресала в избитом, израненном теле. Уста Дмитрия передали эту радость, как в пасхальную ночь душа христиан ликует в богослужебных песнопениях.


"Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся в онь. Пасха красная, Пасха, Господня Пасха!"


/Вставка в стр. 83 после "мы же спаслись"/

Долго великий князь и сопровождавшие его воеводы и дружинники ехали к Дону. Медленно пробирались кони среди нагромождения тел, иногда оскальзываясь на мокрой от крови и вечерней росы траве. Наконец, спустившись к реке, они бродом перешли ее. Когда кони грудью рассекали воду, великий князь Дмитрий обратил внимание, что всегда чистая вода Дона  /теперь была мутной/текла мутная?/

"Что это?" - спросил Дмитрий. Князь Владимир Андреевич ответил: "Кровь, ее Непрядва сносит течением". Великий князь внутренне содрогнулся. Кровь человеческая текла как вода.


Выехали к воинскому стану уже в темноте. Князь спустился с коня и, опираясь на плечо дружинника, вошел в шатер. В стане разводили костры. Даже невзирая на усталость и раны, оставшиеся в живых князья, воеводы, ратники действовали, трудились. Великий князь, проезжая через стан, видел, как без его слова воеводы назначали воинов в сторожевое охранение. Как возглавляемые монахами пожилые обозные ратники разводили костры, доставали лекарственные припасы, чтобы врачевать раненных, которых было очень много. Иные приходили сами, а иных приносили их соратники. Монахам и лекарям предстояла большая работа, почти не осталось не раненных  воинов. Оставшиеся в обозе пожилые ратники готовили еду.


Подъехали к шатру. Князь спустился с коня, прошел, опираясь на плечо дружинника. У входа остановился, повернулся к сопровождавшим его князьям и воеводам и сказал: "Братья, завтра, с Божьей помощью, соберемся вместе, воздадим Господу
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нашему Иисусу Христу славу, а воинам нашим честь, и похороним их. Простите меня, братия ..." Он, как мог, поклонился им и пошел в шатер. Перейдя порог своего шатра, он перекрестился на икону Спасителя и Пресвятой Богородица, которую ему подарили перед битвой жители городка на берегу реки Дона, возле которого был разбит стан русского войска. Дружинник помог ему раздеться, совлек с него пропитанную кровью одежду. Все тело его было избитым и представляло собой сплошной синяк. Голова и лицо, освобожденное от шлема было в ссадинах и ушибах.


Соколята, я не буду рассказывать, что представляет собой тело израненного человека. В ту ночь великий князь московский Дмитрий Иванович лег на ложе в своем шатре, чтобы на следующее утро, тяжелое, но победное, встать от одра Дмитрием Донским. Стоял князь великий за Доном на костях восемь дней, пока не отделил христиан от нечестивых. Христианские тела в землю закопали, а нечестивые тела бросили зверям и птицам на расхищение.


И сказал князь великий Дмитрий Иванович: "Считайте, братья, сколько воевод и сколько служивых людей нет". Говорит боярин московский именем Михаила Александровича, а был он в полку у Микулы у Васильевича, умел он хорошо считать: "Нет у нас, государь, 40 бояр московских, да 12 князей белозерских, да 13 бояринов посадников - новгородских, да 50 бояринов Новгорода Нижнего, да 40 бояринов Серпуховских, да 20 бояринов Переяславских, да 25 бояр Костромских, да 35 бояр Владимирских, да 50 бояр суздальских, да 40 бояр Муромских, да 33 бояринов Ростовских, да 20 боя Дмитровских, да 70 бояр Можайских, да 60 бояр Звенигородских, да 15 бояр Углицких, да 20 бояр Галицких, а молодым людям счета нет..."


А утром туманным, как предшествующим, воставши от одра, великий князь Дмитрий Донской, тяжело поднял свое тело, налитое свинцовой тяжестью боли. Превозмогая боль, привычно помолился перед иконами. Было тяжело телу, но душа летела вслед за мыслями молитвы к Господу. Душа Дмитрия была окрылена победой. Он смог, он выполнил волю Отца Небесного своего, Отца, своих прадедов, русских людей прошедших времен, и разбил Орду.


И вот совершилось, вчера, уже в прошлом, остались лязг мечей, лица воинов русских, ордынских, в постоянном движении, искаженные криком атаки или боли. Громадное пространство поля, над которым носились стяги и боевые значки, с высоты коня покрыто сталью доспехов, мелькают, сверкая в пыли, клинки мечей и жала копий. Это осталось там, в прошлом, как во сне, в сказке или в подсознании нас, его пра-пра-правнуков.
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Пробуждался стан русского войска. Через некоторое время, как и было договорено вчера, в великокняжеский шатер стали собираться князья и воеводы. Непривычно свободно было в шатре, который еще позавчера не вмещал всех пришедших на совещание князей и воевод. Да и пришедшие были с повязками на ранах. Молча немного подождали, может, еще кто придет. Но, увы, больше никто из соратников не откинул полог и, перекрестившись, не вошел в шатер.


Великий князь тяжело оперся могучей рукой на стол и встал, за ним поднялись и все. Помолились на иконы Господу нашему Иисусу Христу, Пресвятой Богородице, святым. Попросили Его о упокоении душ воинов, вчера отошедших к Нему за Дон-рекою, на поле Куликовом.


Соколята, все, что сейчас пишу, это все мое воображение. О том совещании нигде не написано, нету и устных преданий. Все, что я написал и напишу об этом совете видено мною в воображении, когда я пришел в храм Рождества Пресвятой Богородицы в с. Монастыршина в 1999 году 21 сентября, после праздника победы на поле Куликовом. В тот год я, с Божьей помощью, прошел пешим походом от р.Оки до поля Куликова, путем русского войска св.блгв.вел.кн.Дмитрия Донского. Так вот, тогда я пришел с праздника, который проходил на Красном холме, в храм Пресвятой Богородицы и хранительница святого храма Прасковья Ивановна разрешила мне переночевать в этом храме. Вот в ту ночь, после молитвы, в темном храме с одной горящей лампадой у иконы Рождества Пресвятой Богородицы я и увидел на границе между явью и сном, в полудреме, этот Победный и печальный совет русских князей и воевод.


Полностью писать я не буду. Долго и длинно, хотя по времени во сне совет проходил недолго, 15-20 минут. Но для того, чтобы описать совет во всех многочисленных деталях, потребуется много места и времени.


Первым на совете было слово воеводы, чей стяг сегодня ночью нес сторожевое охранение. Он сообщил, что происшествий не было, сторожевые не обнаружили ни ордынской, ни литовской разведки. Ночью было тихо. После этого сообщения великий князь Дмитрий Донской попросил московского боярина Михаила Александровича рассказать, сколько он насчитал погибших в русском войске. Михаил Александрович сообщил, что среди воевод и бояр очень большие потери, всего погибло 574 князей и бояр, а дружинников и ратников погибло более 20 тысяч. Но потери в нашем войске будут расти, так как воины продолжают умирать от ран. Во время рассказа лица великого князя и других князей и бояр стали печальными, а после того, как Михаил Александрович замолчал, в шатре стало тихо. После услышанного ни у кого не было слов, только мелькали мысли: 
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"Неужели так много?", "Господи, прости нас", "Как вернемся на Русь? Что скажем матерям, женам и детям погибших ратников?"


Первым нарушил тишину великий князь Дмитрий Донской и сказал: "Слава Тебе, Вышний Творец, Царь Небесный, многомилостивый Спас, что помиловал нас, грешных, не предал нас в руки врагов наших, поганых ордынцев. А вам, братья, князья, и бояре, и воеводы, и молодые, вам русские сыны, суждено погибнуть между Доном и Непрядвой, и на поле Куликовом, на речке Непрядве. Положили вы головы на землю Русскую, за веру христианскую. Простите меня, братия, и благословите в сем веке и в будущем". И замолчал, чтобы сдержать слезы печали и скорби, которые накопились в душе Дмитрия, пока он говорил: "Господи, прости", - мысленно обратился он к Нему, глубоко вздохнул полной грудью. Как ни следил за собой, но не удержал печального вздоха, похожего на рыдание. Немного подождал и продолжал говорить. Великий князь попросил боярина Михаила Александровича записать имена всех погибших князей, бояр и воинов. Затем вместе с князьями и боярами решали, сколько нужно времени, чтобы похоронить, отпеть воинов, подлечить раненных, собрать военную добычу, а затем уже возвращаться на Русь. Получалось, что никак не меньше недели придется стоять на берегу Дона. Во время совещания решили отправить гонцов в Москву, Владимир и другие города чтобы сообщили радостную весть о победе над врагом. Тут же, после совещания, на свежих лошадях были отправлены дружинники гонцами в города Руси. Так завершилось совещание утром 9 сентября 1380 года, виденное мною в тонком полусне с 21 на 22 сентября 1999 года в храме Рождества Пресвятой Богородицы в с.Монастырщине на поле Куликовом.


Восемь дней на большом и страшном поле разбирали тела погибших. Отделяли русских воинов от ордынских. Работа была ужасная, но необходимо было по-христиански похоронить погибших. Иеромонахи, священники перед погребением отпевали воинов. Хоронили по всему пространству поля, в разных местах, в овражках, низинах копались братские могилы. Каждый день почти все русские воины, князья, бояре участвовали в погребении. Ежедневно великий князь с воеводами и боярами выезжал на погребения, чтобы почтить память павших. Возвращались в стан, они заезжали к крутому берегу Непрядвы. Здесь рядом с одной из братских могил строилась небольшая церковка. На совещании 9 сентября великий князь предложил срубить часовню или маленькую церковь в честь Рождества Пресвятой Богородицы, все согласились.


Каждый день охотники: ратники, дружинники работали на строительстве церкви.  Расчистили место рядом со свежевырытой ямой, куда каждый день складывали тела погибших. В лесу, росшем вдоль берега 
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Непрядвы, рубили деревья, ошкуривали их, размечали пазы на бревнах. Собирали из них клеть, притвор храма. Работали ратники умело и быстро, как, вообще-то, в те времена все мужики на Руси. И через неделю к субботе она была собрана, а на маковке, венчающей шатер, водрузили крест. К этому дню в могилу полложены были последние собранные погибшие. В этот день к свежесрубленой церкви приехали и пришли великий князь Дмитрий Иванович, князья, воеводы и бояре и почти все воины русского войска. В этой новой церкви, украшенной иконами, которые принесли русские воины, священники служили панихиду. О душах погибших воинов молились тысячи оставшихся в живых русских ратников. А на следующий день, в воскресение, священники служили первую литургию в храме Рождества Пресвятой Богородицы, на которой причащались великий князь, другие князья, воеводы и воины.


От этой первой литургии сохранились литургическая посуда. Дискос, потир, копие, звездица. После литургии 16 сентября 1380 года их оставили в новой церкви. Эти священные предметы хранились в храме Рождества Пресвятой Богородицы в с.Монастырщина до его закрытия в 1939 году, а потом взяты на хранение в Государственный Исторический музей города Москвы, где сейчас они и находятся в музейных фондах.


На следующий день русское войско, свернув стан, погрузив снаряжение, раненных а также колоды с телами князей и бояр, Александра Пересвета и Андрея Осляби, двинулось в обратный путь на Русь.


Провожая воинов, с деревьев взлетели соколы и кружили над уходившими на север сильно поредевшими рядами воинов.


Совсем исчезли из вида река Дон и высокий берег, за которым осталось поле Куликово. Его воины не забудут никогда, расскажут о нем своим детям, так что эти рассказы будут передаваться из уст в уста и читаться многие столетия в будущем.


Обратный путь домой, как написать о нем? Кратко - он был печальным и радостным, долгим и быстрым. Печальным от ран телесных и душевных. В дороге продолжали умирать тяжелораненые воины. Их хоронили на тех же стоянках, на которых войска останавливались, идя к р.Дону. Но печаль воинов была окрыленной радость победы, победы Руси над Ордой, победой жизни над смертью. Из-за раненых войска возвращались домой медленнее, чем шли на битву. По пути постепенно от общего войска отходили копья и стяги, возвращаясь каждый в свою землю. Перед тем, как повернуть коней на свою дорогу, князья, дружинники из сильно поредевших копий и стягов прощались с уходившими дальше, с теми, с которыми они породнились в общей битве. Они, может быть, никогда больше друг друга не увидят, но память о воинском братстве сохранится в их потомках.
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Путь отдельных копий домой был опасен. Ведь, хотя литовские войска далеко отошли от поля Куликова, но отдельные их отряды следили за движением русского войска. Когда предоставлялась возможность, нападали превосходящим числом на отдельные копья. О таком неравном бое дошло предание, и в память о нем сохранилось в Святом источнике 12 ключей у с.Свиридова, под г.Веневом в Тульской области. Здесь вдоль реки Веневки двигалось копье из 12 воинов. Им командовал Тарасий, как звали остальных воинов, никто не помнит, а вот имя воеводы предание сохранило. Возвращались они домой и оставалось ехать совсем немного, одна ночевка и следующий день. Все уже ожидали этой радостной встречи с родителями, женами, детьми, только Тарасий, как опытный воин, чувствовал что-то недоброе. Он знал, враг может напасть тогда, когда его ждут, в полной уверенности в завтрашней встрече с родными. И когда расположились на ночлег, Тарасий приказал нести ночной дозор сразу трем воинам. После купания в прозрачной реке Веневке и трапезы воины уснули возле костров, укрывшись рогожами. Высокий крутой берег, поросший дубовым лесом, полукругом охватывал большую поляну у реки, на левом берегу лежало небольшое сельцо, близлежащее от чела воинов. Все было исполнено покоем. Но так судил Господь, что 12 воинам нужно было принять неравный бой с литовским войском.


Недовольные походом литовские паны самостоятельно нападали на села, лежащие на их пути, чтобы забрать добро, скот, пленных; им надо было оправдать свою военную неудачу. Литовский воевода вел своих воинов на это село, его разведка сообщила, что мужиков в нем почти не осталось, все ушли к Дмитрию Ивановичу московскому за Дон. Так что можно было под утро напасть на село и дополнить добычу, набранную в других разграбленных селах. Сотня литовцев двинулась через лес, выслав вперед дозорных. Вот их-то и обнаружили русские дозорные из копья Тарасия. Да так Господь судил, чтобы они приняли бой и заслонили беззащитное село. Двое дозорных остались наблюдать за движением литовцев, а один побежал будить дружину. Но Тарасий уже не спал, он как чувствовал, что будет бой. Бесшумно разбудили всех. Слов было мало, все уже облачались в доспехи, подгоняли снаряжение. Все действовали привычно, быстро. В предрассветном сумраке привычно ощупью застегивали ремни панцирей, надевали войлочные подшлемники, а на них стальные шеломы с бармицей и личиной. Широким поясом  охватывали воинский стан, пристегивали ножны с мечами и саблями. Перекидывали через плечи колчаны со стрелами и луки, и суму с 5 сулицами. За спины закидывали щиты. Облачились - и часа не прошло. К этому времени подошел второй дозорный и сообщил, что литовцев более сотни, половина на конях, остальные пешие, двигаются в полуверсте от них по лесу и скоро выйдут на поляну. Тарасий приказал этому же дозорному бежать в село и будить всех, чтобы
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прятались. Осмотрев местность, Тарасий принял решение принять бой на этом берегу, сковать на себя всех литовцев. Облачившись в доспехи, воины стали оседлывать коней, которые, отдохнув и подкормившись сочной луговой травой, терпеливо ждали, пока их взнуздывали и оседлывали. Кони уже  чуяли, что предствоит бой и волновались, встряхивая головами и ударяя в землю копытами. Тарасий, ране всех вооружившись, сел на коня и объехал поляну, выбирая места для расстановки воинов. За противоположным берегом скоро должно было взойти солнце, заря от которого начинала освещать лесную ложбину, их которой должны были выехать литовцы. Разъехавшись по обе стороны поляны по шесть человек, воины, скрыв лошадей за деревьями и кустами, стали ждать. Сам Тарасий был с правой стороны. С высоты своего коня, скрытый листвой молодого дубка, он хорошо видел всю поляну, места, где спрятались воины, и ложбину, выходящую на поляну, по которой очень скоро должны были выехать литовцы. Долго ли еще? Небо все больше и больше светлело. Последний дозорный подъехал к Тарасию и сказал, чтобы готовились. Литовцы вот-вот появятся на поляне. Над тем местом, где ехали литовцы, затрещала сорока и вылетела из леса. Ей трижды ответил тревожным щекотом Тарасий. Не видя своих воинов на противоположной стороне, воевода знал, что они, сотворив молитву и поцеловав наперсные кресты, подготовили луки для стрельбы. Да и он сам, уперев рог своего лука в седло, сильным рывком согнул его и, подцепив крючком на указательном пальце правой руки петлю тетивы, накинул ее на костяной рог, поправил колчан со стрелами поудобней, достал первую из 12 стрел и положил ее на тетиву. Все это было сделано привычно, быстро, одними руками, а взгляд его был устремлен через прорези личины на кромку леса. Сейчас появится литва. Тарасий по-воински чувствовал  своим многолетним опытом, что все 12 взглядов устремлены туда же, слух напряжено ловил каждый шорох и звук. Ноги коленями сжимают бока коней, слегка прикасаясь колесиками шпор. Вот и они. Первыми осторожно выехали дозорные. Бегло осматривают поляну и медленно едут на середину. Четверо на конях, по тому, как снаряжены, видно, что опытные воины. Внимательно окидывают взглядом поляну, особенно пристально всматриваются в кустарники и деревья, растущие по краю поляны. Но все-таки видно, что нападения не ждут, только у одного из троих шлем на голове, а остальные подвесили их сбоку к седлу и едут в одних подшлемниках. Из оружия к бою готовы только луки, да и то только у одного, того, что в шлеме, стрела на тетиве, видно, это старший сторожи. Проехали 
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до реки, к броду, и остановились, осматривая противоположный берег. Старший развернул коня к лесу, снял из-за спины копье с красно-белым флажком и трижды сделал им круговое движение. Из леса выехали литовские воины, по три всадника в ряд. До восходы солнца оставалось совсем немного, совсем стало светло. Тарасий хорошо видел каждого литовского воина, их вооружение, лица, детали конской упряжи. Тянется время, пищат комары, садятся на пластины панциря, жалами пытаясь добраться до человеческого тела. Пытаются даже залететь в глазницы  личины.


Первыми на поляну выехали конные дружинники. Первый десяток молодых воинов. За ними - старшие дружинники, которые окружали спереди и сзади литовского боярина; с правой стороны от него ехал воин со хоругвью. Всего было около 40 всадников, за ними шли пешие воины. Тарасий насчитал 17 рядов по три в каждом.


Литовцы шли не быстро, но уверенно, к месту брода через реку Веневку. Голова колонны уже проехала то место, откуда наблюдал Тарасий, и приближалась к берегу, а хвост ее только показался из леса. Теперь Тарасий и все его воины видели всех литовцев. Чтобы связать боем эту почти полусотню воинов, потребуется храбрость и воинское умение копья воеводы Тарасия. Ну, даст Бог, - все получится! Первые литовские всадники спустились по склону к реке. Теперь пора! Тарасий выбрал первого литовца, растянул тетиву со стрелой до уха и пронзительно свистнул. Через мгновение стрела, выброшенная трехжильной тетивой, пронзила горло литовца, который уже валился со своего коня в воду. В то же мгновение еще одиннадцать стрел нашли свои цели, повергли литовских воинов наземь, или они, застряв ногами в стременах, были унесены своими конями. Пока литовцы соображали, откуда ведется обстрел, русские воины воспользовались  временным замешательством и выпустили еще по одной стреле, урон от которых был не такой убийственный, так как за это время литовские конные и пешие ратники успели защититься, надев шлемы и перекинул щиты из-за спины на грудь. После второго обстрела было убито еще 6 литовцев, еще 4 получили ранения, а под двумя воинами пали кони. 


Тарасий поблагодарил в мыслях Господа за успешное начало боя. Пока литовцы остановились, не зная, что делать дальше. Тарасий решил атаковать, пока враг находится в растерянности; он приложил рог к губам и трижды протрубил в него. Затем перекинул треугольный щит из-за спины вперед, перехватил копье из-за правого плеча, опустил его вниз и тронул шпорами коня.
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Тарасий выехал из леса на поляну, одновременно с ним выехали все двенадцать воинов. Съехавшись вместе на поляне, они выполнили команду Тарасия, построились клином и развернулись строем против литовских воинов. Противник за это время пришел в себя и, выполняя команду своего боярина, построился для отражения нападения.


Русские дружинники привычно построились в три ряда; в первом ряду три воина, самых высоких и крепких, во втором - четыре, а в третьем - пять воинов. Сам Тарасий встал в середине второго ряда. Со своего места воевода хорошо видел поляну и спешно строящихся литовцев, которых осветило восходящее солнце. Ну что же, день настал, наверно, их последний день.  Господи, благослови на бой... 


Тарасий посмотрел вокруг себя на воинов, - "все ли готовы?" - спросил он. Кто кивнул стальным шлемом, кто руку поднял, а кто сказал "Да!" "Тогда, братия, с Богом". Он приложил рог к губам и трижды протрубил. Вперед! Все 12 разом пришпорили коней, сначала шагом, потом рысью, а потом перешли на галоп. Многие годы походов и сражений, а особенно прошедшей битвы в поле Куликовом сплотили дружину. Каждый воин, прикрывшись щитом и опустив копье, управлял конем так, что все 12 коней скакали вместе. И поэтому дружина смогла сразу же опрокинуть конный строй литовцев. Но Тарасий, не смотря на успех первого удара, не вытащил меч для рубки противника, а увлек всех воинов вперед. Повинуясь своему воеводе, все двенадцать дружинников на своих конях проехали сквозь частично разрушенный строй литовской конницы. Проскакали чуть вперед и, выполняя сигнал, поданный взмахом копья и криком "кругом", развернулись лицом к противнику. Тарисий теперь мог оценить начало боя и ответные действия литовцев.


Нападение было внезапным для них, и поэтому от обстрела и первого ступа литва понесла существенные потери. На первый подсчет, погибло около 25 конных и 12 получили ранения, пало около 6 лошадей. Но, несмотря на успешное начало боя, литовский воевода, тоже опытный воин, успел оправиться от внезапного нападения. Он понял, что против него ведет бой всего двенадцать человек, может, конечно, где-то на походе и основная рать, но вряд ли, так как его сторожи крупной русской рати в округе не видели. Скорее всего, это лишь русское копье домой возвращается; либо они вернулись сегодня ночью в село, на которое решил литовский боярин напасть, и решили отвлечь его сотню на себя. Ну, что же, посмотрим, что дальше будут делать русские?


Литовский воевода дал команду оттащить убитых и раненных за строй, а всем конным сплотить ряды, и послал дружинника к пешим ратникам, чтобы они развернулись строем и перекрыли возможность отхода русского копья в лес.
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Литовцы действовали быстро и решительно, и вот уже сами русские воины оказались окруженными с двух сторон строем конных и пеших литовских воинов, а со спины они упирались в реку, в место брода через р.Веневку. 


У русских воинов оставалась еще возможность переправиться по броду за реку, но тогда литовцы разорят село. Надо было как можно дольше сковывать литовцев боем и не дать им переправиться через реку и захватить беззащитных людей. Как можно дольше, чтобы люди смогли укрыться в лесах. Тарасий объявил воинам, что, возможно, в этом неравном бою многим, если не всем, придется погибнуть. Поэтому сейчас еще можно переправиться через речку и уехать в родное село, заодно и рассказать о последнем бое. Но на это никто не согласился. Все решили остаться и вместе сражаться.


И завязался последний бой дружины воеводы Тарасия.


Не случайно у источника 12 ключей, так же как не случайно, что на поле Куликовом и Зеленой дубраве, где стоял засадный полк, живут соколы. Видно, эта боевая птица чувствует, что здесь навечно осталась воинская слава, не меркнущая во времени. 620 лет прошло, а память о тех православных воинах, защитивших ценою своей жизни людей, сохранилась до сего дня. О том бое напоминает вода, сильно текущая из недр крутого берега. Звук быстротекущих струй похож на звон мечей. Над потоком святой воды стоит деревянная часовня, покрытая шлемообразной кровлей и увенчанная главкой с крестом.


Когда я три года назад, в 1999 году шел на поле Куликово, то путь мой пролегал через этот источник 12 ключей. У источника я остановился на ночевку. Поставив палатку, я трижды окунулся в обжигающую воду, которая буквально пронизала все мое тело живительными огненными волнами / t 0  воды зимой и летом + 3 0  С/. После многокилометрового перехода, уставший и утомленный этот день мне дался очень трудно из-за жары и сильно пересеченной местности в бассейне реки Осетра, я буквально ожил, как будто воскрес. Наверно, такую воду наши предки называли живою, которая оживляла русских богатырей. Долго я сидел у костра после укрепляющей трапезы. Ночь, звезды, Мамаева дорога /Млечный путь/, темный лес, охватывающий чащу речного лога, и звон стальных струй воды. Молитва творилась легко, без место это, которое наполнилось святостью после подвига православных воинов! Слава им!


Сон был коротким и глубоким, очнулся от него, потому что почувствовал, что за палаткой идут люди, о землю стучат лошадиные копыта, звенят мечи, с треском ломаются копья. Лежу в спальнике с открытыми 
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и слышу за тканью палатки эти звуки битвы. Перекрестился, выбрался из теплого спальника, быстро оделся, взял топор и, расстегнув палатку, вылез. Наступало утро, все вокруг было покрыто предрассветным туманом. Тихо, никого, на мокрой от росы траве ни одного следа. Сквозь туман просвечивала заря. Восходящее солнце подсвечивало темные силуэты идущего по полю и через кусты стад коров. А, вот почему мне послышались звуки битвы. Стучали копыта, но не лошадиные, а коровьи, трещали не копья, а ветки кустов, а металлом звенела вода святого источника. Но Господи, как мне живо представился тот бой 12 воинов. Настолько, что я почувствовал его, как будто участвовал в нем, что решил написать об этом в этой статье.


А в тот день, когда героически сражалась и погибала дружина Тарасия, главное русское войско переправлялось через Оку на московский берег. Только воины тогда не знали о том бое. Войска и великого князя торжественно встречали в г.Коломне, а через неделю к Спасо-Андроникову монастырю  съехались все москвичи. Великая княгиня Евдокия с детьми, священники, и старые бояре, женщины, дети, старики - все с иконами и хоругвями ждали. И вот войско показалось, заблестели на солнце стяги, кольчуги, доспехи. Все ближе и ближе оно. Видны уже лица воинов, похудевшие, утомленные, но светлые от радости. Только привычка к благочестию не позволяла всем встречающим броситься к войску. Ждали, а сердца в этом терпеливом радостном ожидании все более и более наполнялись радостью. Господь окрылял людей, и, может быть, эти же крылья победы виделись через сотни лет русским людям, встречающим победителей в 1813 году, в 1945 году ...


Увидим ли мы эти крылья победы в наше время, узнают ли русские люди  еще раз это счастье? Но для этого нужно одолеть врага, подобного Мамаю, Наполеону, Гитлеру. Я верю, Господи, сможем!


Не доехав до встречающих, великий князь остановил коня, слез с него, за ним спустились с коней Владимир Андреевич Серпуховской, московские бояре. Великий князь подошел к игумену Андронику, старец благословил его крестом, а Дмитрий, поклонившись ему в пояс /как смог, тело его все еще болело/, приложился устами ко кресту. Да, все совершилось по воле Божией и силою Честнаго Животворящего Креста. Войско русское, разбив врага, с честью и славою возвращалось в родную землю.


И жена его любимая, и дети - вот они, сейчас он обнимет их, и то чувство расставания, которое поселилось в душе Дмитрия с того дня, когда они прощались в Кремле, растает от теплой радости встречи с любимыми женой и детьми.


От Андроникова монастыря поехали медленно той же дорогой, что 
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войско шло 19 августа, только больше стало желтых листьев, и над избами подымался дым, москвичи начинали уже топить печи. Да и воинов стало гораздо меньше. От монастыря войско двинулось к Кремлю, а в монастырь заехали десяток подвод, груженных колодами с телами воинов, ушедших в поход из монастыря и окрестных сел. Игумен Андроник сказал великому князю, что их завтра отпоют по христианскому обычаю и похоронят на монастырском кладбище. А войско победителей уже подъезжало к Кремлю, голова колонны, миновав Кулишки, выезжала на улицу, выходящую к Константиноеленинским воротам. Князья Дмитрий и Владимир ехали вместе с Евдокией и детьми, и старший сын Василий, сам уже правивший конем, ехал справа от отца, гордый от того, что едет с отцо и русскими богатырями, а московские отроки бежали вдоль улицы, сидели на ветках деревьев и на заборах и кричали радостно, звонко.


Подъехали к распахнутым воротам, возле которых стояли в праздничных ризах, с иконами и крестами священники и дьяконы всех московских церквей. Сняв шапки, князья перекрестились и въехали в ворота, и по кремлевской дороге выехали на Соборную площадь Кремля. Здесь великий князь и все князья русские остановили коней. На паперти Успенского собора их ждали старцы, архимандриты московских монастырей и настоятель Успенского собора. А над Москвой все это время, пока площадь заполнялась войском победителей, торжественно звучали колокола и била. Наконец, когда почти все полки русской рати взошли на площадь, великий князь и все князья русские и воеводы сошли с коней, сняли шапки пошли к священникам храма, встречавшим их на паперти перед входом в Успенский собор. Встав на одно колено, великий князь Дмитрий, Владимир и другие князья сложили руки для благословения. После того, как рука священника легла ни их головы, они встали и вошли в храм, где начался благодарственный молебен. Перед древними иконами горели лампады, в храме звучали голоса священников и дьяконов, возносящие славу и благодарение Господу нашему Иисусу Христу, Его Пречистой Божией Матери. Хорыы подхватывали пением благодарение Богу. Перед иконой Божией матери, которую великий князь привез с Дона в Москву и внес в храм, особенно пере Ее образом стояли дьяконы и мерно-торжественно кадили благовонным ладаном, потоки которого восходили клубами вверх и плыли по псему храму. А когда хор запел тропарь "Взбранной Воеводе ..., то этот древний христианский гимн  запели все молящиеся в храме.


После молебна великий князь вышел из храма на площадь, с ним вышли все князья, и тут его сын Василий заметил, что над Кремлем, над храмом летают три сокола. Все вышедшие из храма смотрели на полет этих птиц воинской доблести и славы. Соколы парили в синем осеннем небе над Москвой  и не было вокруг них ни черных вороньих стай, ни темных облаков, 
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а под лучами Божественной славы сияли кресты и купола на церквах Москвы и сами русские люди, стоящие на Боровицком холме, сияли Радостью. Той, которой исполняет Господь, которая никогда не исчезнет, а всегда сохранится, во веки веков.


Соколы знают эту радость, и эту Славу Господню, летая над Кремлем, над храмами, над людьми, которые стоят внизу на земле и смотрят вверх на них, соколов.


Полет соколов не завершен, он продолжается и до сегодняшнего дня. На этом полете я и завершу рассказ о Куликовской битве.


Этот рассказ я начал писать по просьбе Николая Александровича Джанумова, старосты Союза Русских Соколов, после 21 сентября 2000 года, когда в Зеленой дубраве был нами, потомками героев Куликовской битвы водружен Крест. Несли и ставили Крест Николай Александрович и Русские Соколы вместе с другими русскими людьми, пришедшими на поле Куликово со всей нашей Родины.


Прошел год, и еще 40 дней после битвы /Дмитровская суббота/ прошло, а я только дописал рассказ. За это время Николай Александрович Джанумов покинул нас на земле и ушел ко Господу нашему Иисусу Христу, призванный Им в полк Небесного воинства. В последних словах Николая, за день до его представления, он просил, чтобы Русские Соколы продолжали полет над Россией и были готовы, как и наши предки, защитить Землю Русскую и Веру Христианскую.


Я выполнил его просьбу и дописал рассказ. Осталось только напечатать его и дополнить новыми событиями, произошедшими за прошедшие годы.


Богу нашему Слава во веки веков! Аминь.
Синодик воинов русских, от Мамая  поганого Землю Русскую на поле Куликовом боронивших.

. св. блгв. вел.князь  Димитрий Донской
.. прмч. Александр Пересвет- в миру боярин Брянский
.. прмч. Андрей Ослябя- в миру боярин Любецкий г.Любеч осн.1372г., ныне 

   с.Любудское Калуж. обл. близ с.Троицкое на р.Ока от Алексина в сторону 

   Калуги; сохранились остатки городища   
4. еп.Герасим Коломенский- благословил войско

.. прп. Некторий - доставил Богородичную просфору

   св.блгв.вел.кн. Дмитрию Донскому перед битвой

6. игум. Епифаний- игумен Успенского м-ря, задержал отряд литовцев
.. Захарий Тютчев- боярин, посол к Мамаю

8. Владимир Андреевич Донской Хоробрый - князь Серпуховской;

    остался жив, командовал засадным полком
9. Федор Романович- князь Белозерский; пал в бою
10. Федор Иоаннович - князь Белозерский; пал в бою
11. Иоанн Федорович- князь Белозерский; пал в бою
12. Константин- князь Белозерский; пал в бою
13. Семен Михайлович- князь Белозерский; пал в бою
14. Андрей Иванович- князь Кемский ; пал в бою,

  Кемское княжество входило в состав Белозерского

15. Семен Васильевич- князь Кемский; пал в бою
16. Глеб- князь Карголомский; пал в бою,
 Карголомское княжество входило в состав Белозерского

17. Федор- князь Тарусский

18. Мстислав - князь Тарусский; брат Федора

19. Дмитрий Монастырев- князь; по некоторым источникам пал в бою

     на реке Воже в 1378 году

20. Дмитрий Ольгердович - князь Литовский (Полоцкий); остался жив
21. Андрей Ольгердович - князь Литовский (Брянский); остался жив
22. Глеб Иванович- князь Брянский; пал в бою, воевода полка левой руки

23. Роман Михайлович- князь Брянский; остался жив, засадный полк

24. Дмитрий- князь Друцкий

25. Владимир- князь Друцкий

26. Андрей- князь Стародубский; полк правой руки

27. Василий Васильевич- князь Ярославский; полк левой руки внук вл.кн.Ивана 

     Калиты от  его сына Глеба  оставшегося в живых после битвы пошел род

     кн.Шаховских потомком по материнской линии евляеться о.Александр 

    Кисилев.

28. Андрей Прозоровский- князь Ярославский; полк правой руки
29. Роман Прозоровский- князь Ярославский; полк правой руки

30. Лев Курбский - князь Ярославский; полк правой руки

31. Андрей Федорович- князь Ростовский; полк правой руки,

 Ростовское княжество входило в состав Ярославского

32. Дмитрий- князь Ростовский; полк правой руки

33. Федор Михайлович- князь Моложский; полк левой руки

33. Иоанн- князь Смоленский; большой полк

34. Семен Константинович Оболенский;

  командовал сторожевым полком

35. Иоанн Константинович- князь Тарусский, брат Семена;

  сторожевой полк

37. Иоанн Васильевич Посадник

38. Дмитрий Васильевич Посадник

39. Тимофей Васильевич Валуевич - князь Костромской;

  пал в бою, сторожевой полк

40. Михаил Андреевич Бренк; пал в бою, большой полк, сражался в доспехах 

     Дмитрия Донского погиб от раны копьем в голову потомки получили 

     почетное родовое имя Челищевы из этого рода происходит род Бобринских 

     ныне здравствующие (граф Н.Н.Бобринский, г.Москва тел.4585574)

41. Федор Иоаннович - князь Елецкий; полк правой руки

42. Андрей- князь Муромский; полк правой руки

43. Георгий (Юрий) Мещерский - князь; полк правой руки потомок ныне 

     здравствует Евг Алекс Мещерский тел 261-16-32

44. Михаил Акинфович Иванов- боярин; сторожевой полк

45. Николай (Микула) Васильевич- воевода,

  боярин Московский, сын Московского тысяцкого

  Василия Васильевича из рода Протасия

  (позднее именовался родом Воронцовых-Вельяминовых); ныне 

  здравствуют (Георгий Михайлович Вельяминов-Воронцов, г.Москва 2439840)
  пал в бою; свояк Великого князя,  сторожевой полк

46. Иоанн Александрович

47. Андрей Серкизович - Ордынский царевич; пал в бою, спасая

 Великого князя, полк правой руки сын ордынского царевича Серкиза приехал 

 на службу к вл.кн.Дмитрию Ивановичу поставлен Переяславским воеводой 

 его сын Федор основатель рода Старковых

48. Михаил Иоаннович Серкизович

49. Лев Мозырев

50. Дмитрий Мининич

51. Григорий (Гридня) Хрулец; остался жив
52. Василий (Васюк) Сухоборец; остался жив
53. Семен (Сенька) Быков; остался жив
54. Георгий (Юрий) Сапожник; остался жив
55. Тимофей Васильевич Вельяминов; командовал большим полком
56. Григорий Капустин; пал в бою, нарочитый богатырь

57. Иоанн Родионович Квашня- боярин Углицкий; пал в бою, спасая 

 Великого князя; сторожевой полк, погребен в г.Угличе

58. Семен Онтонов (Коротонос)

59. Дмитрий Ионов

60. Фома Крестный

61. Дмитрий Забережный (Завережский)

62. Михаил Поновалев

63. Георгий (Юрий) Хромый

64. Константин Волк

65. Даниил Белеут воевода вл.кн. Владимира Андреевича Серпуховского(род 

     Белеутовых выехал из Косуйской орды, в родословной книги косожского 

     богатыря Редеди упоминаеться Андрей.Ивановичь Одинец боярин 

     св.блгв.вл.кн. Дмитрия Донского и его сын Александр боярин вл.кн. Василия 

     Дмитриевича (Белеутов двор в Москве упоминаеться под 1401г., Белеутовы 

     села на Волоке, близь Углича и у Звенигорода) 
66. Константин Кононов - воевода

67. Фома Коцючей - бывший разбойник ему в ночь перед битвой было

  видение двух ангелов, поражающих войско Мамая
68. Дмитрий Михайлович Боброк (Волынец)- опытный воевода,

      расставлял полки перед битвой; командовал засадным полком

69. Михаил Иоаннович

70. Михаил Александрович; остался жив, передал Великому князю

  список с именами павших

71. Лев Морозов; пал в бою, полк левой руки

72. Иоанн Окинфович

73. Александр Андреевич

74. Василий Вениаминович

75. Василий Васильевич

76. Константин Иоаннович

77. Дмитрий Александрович

78. Даниил Иоаннович

79. Федор Васильевич

80. Ельферий Федорович

81. Федор Сабуров- сын боярский Костромской;

      нашел после битвы Великого князя

82. Григорий Хлопищев - сын боярский Костромской;

      нашел после битвы Великого князя
83. Василий Капица

84. Тимофей Весяков

85. Исидор Алферьев

86. Дмитрий Черный

87. Константин Петухов

88. Иоанн Шиха

89. Козьма Ховри

90. Михаил Саларев

91. Иоанн Всеславин

92. Фома Хабычев

93. Василий Михайлович Кашинский; остался жив, засадный полк
94. Степан Новосельцев; остался жив
95. Федор Грунка

96. Дмитрий Всеволодович Холмский - князь Тверского княжества;

      воевода передового полка

97. Даниил Кононович- воевода полка правой руки

98. Федор Семенович Висковатый - князь Московский

99. Яков Иоаннович Зензин - посадник Новгородский; пал в бою
100. Тимофей Константинович Микулин- посадник Новгородский;

        пал в бою
101. Михаил Иоаннович Бойков - князь; остался жив
102. Борис-князьУглицкий; остался жив
103. Роман Давыдович- князь Углицкий; пал в бою
104. Иоанн Романович- князь Углицкий; пал в бою
105. Владимир Романович- князь Углицкий; пал в бою
106. Святослав Романович- князь Углицкий; пал в бою
107. Иаков Романович- князь Углицкий; пал в бою
108. Родион Жадованов (Жидованов)- первая разведка

109. Андрей Семенович Попов- первая разведка

110. Федор Стремен Милюк - первая разведка

111. Родион Ржевский- вторая разведка

112. Василий Тупик- вторая разведка

113. Андрей Волосатый - вторая разведка
114. Иаков Ослебятив - вторая разведка
115. Климент Полянин- вторая разведка

116. Григорий Судоков - вторая разведка

117. Петр Горскийх - третья разведка
118. Карп Алексеев (Олексин) - третья разведка
119. Игнатий Крень - третья разведка

120. Фома Тынин - третья разведка

121. Михаил Васильевич; пал в бою
122. Иоанн Кожухов; пал в бою

123. Даниил Белоусов; пал в бою
124. Михаил Александрович Воронцов- князь большой боярин;

       остался жив

125. Семен Мелик; остался жив

 126. Михаил Алексеевич Байков; видел князя,

         бъющегося с тремя татарами, остался жив  [8]

ИСТОЧНИКИ

1. Задонщина

2. Сказание о Мамаевом побоище

3. Ермолинская летопись

4. Государственный пергаментный Синодик

5. Родословная книга

6. Синодик церкви Дмитрия Солунского на Славковой улице, Новгород    

    Великий

7. Рукописный Синодик 16 века Борисоглебской церкви в Плотниках

8. Муравьев.. Московские были и сказания М:.Московский рабочий     

